

اس شمارے کی جھلکیاں

• مولانا محمد رابع حسنی ندوی کے قلم سے:

• اسلام امن و آشتی کا مذہب ہے

• ڈاکٹر محمد اشتیاق حسین قریشی

• ملت کی ایک دردمند اور رہبر شخصیت

تعمیر حیات

۲۵ ستمبر ۲۰۰۳ء

پندرہ روزہ

قرآن کریم کا چیلنج

قرآن کریم کا چیلنج جس طرح قرآن کے مخاطبین اولین کو دیا گیا تھا اسی طرح بعد میں آنے والے انسانوں کو بھی دیا گیا، اور آج بھی باقی ہے، اور ہر دور میں ایسے دشمنان اسلام بکثرت رہے ہیں، جو اچھی طرح عربی زبان جانتے ہیں، عربی میں اعلیٰ درجہ کی تحریریں لکھتے ہیں، شاعری کرتے ہیں، قرآن کی بخشی ہوئی نحوی تراکیب کو استعمال کرتے ہیں، اور یہی نہیں بلکہ ایسے عیسائی اور یہودی انشاء پرداز بھی ہیں جو اپنی عبارت کو خوبصورت بنانے کے لئے قرآنی آیات اور اس کی خاص نحوی ترکیبوں کو بلا تکلف اپنی عبارت میں سجاتے ہیں جو دیکھنے میں لگتا ہے کہ کانٹوں اور جنگل کے خورد و کھاس کے درمیان ایک حسین اور خوشنما گلاب کھل جائے مگر وہ خود ایک گلاب کے پودے کی تخلیق کر لیں، ناممکن ہے اور قیامت تک ناممکن رہے گا۔

(مولانا عبداللہ عباس ندوی کی نئی تصنیف)

”قرآن کریم: تاریخ انسانی کا سب سے بڑا معجزہ“ سے ماخوذ

سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر روئی تصنیفات

تاریخ تدوین سیرۃ النبیؐ از: مولانا عبداللہ عباس ندوی
ناشر: دارالعلوم تبیل السلام مدینۃ العلم، حیدرآباد

عربی زبان میں
فی ظلال السیرۃ از: مولانا محمد رابع حسنی ندوی
ناشر: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام لکھنؤ

Chikan Square
Exclusive Chikan, Party Wear & Handicraft
7, Subhash Marg, Near C.S.M.M.U, Lucknow-3
Ph : 2266491 Mobile 9415025056
e-mail : chikansquare@yahoo.com

جدید و دلکش سونے چاندی کے زیورات کے لئے
ہمارے شوروم میں
آپ کا خیر مقدم ہے

Ph. Nos 2260433- 2242946

گہنہ پیلیس
Gahna Palace
حاجی عبدالرؤف خاں، حاجی محمد نعیم خاں محمد معروف خاں
ایک مینارہ مسجد کے سامنے اکبری گیٹ چوک لکھنؤ

طلباء اور تاجران کتب کے لئے خاص رعایت

تاج
اسلامک جنتری
دستیاب ہے

نوٹ: آپ اپنی ضرورت کی کتب بذریعہ ڈاک بھی طلب کر سکتے ہیں۔

تاج بکڈ پو، اکبری گیٹ، چوک لکھنؤ

Shop: 2216948
Resi: 2227443

ریڈی میٹ مردانہ لباسات کا قابل اعتماد مرکز
اچھی کمانی جدید ترین فیشن کے ساتھ

Shirts, Trousers, Coat-Suits,
Embroidered, Sherwanis, Pullowers,
Jackets, Kurta-Suits,
Night Suits, Gowns & Ties.

شادی بیاہ، توہار اور تقریبات کے لئے شاندار ذخیرہ و تقریر لائین

men mark
58, Halwasia Market, Hazrat Ganj, Lucknow

ہردینا

گڑبڑ، مٹاؤ، تھکاپ، تھوڑی
• پیشاب میں ریت، خون اور
• جھکن کے لئے
• بھگتیاں، مٹی، ریت

حسینی فارمیسی

چشمہ ساگر

ہمارے یہاں کمپیوٹر کے ذریعہ آنکھوں کی جانچ کی جاتی ہے۔
AUTO REFLECTO METER AR-860

نوٹ: ایک نیا کوئی طبیس بنا ہائی آنکھیں، پانی طبیس
فیشن پاور اور عجب کے چشموں کا قابل اعتماد مرکز

• ایک بار خدمت کا سونوار
• آپشنل اسپرٹس (ایک)
• عکس کی موتی کے ذریعہ، عکس، عکس، عکس

کلام نبوی ﷺ میں دعا و مناجات

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا کو "مغز عبادت" بتلایا ہے، فی الواقع یہ دعا کی بہت عمدہ تعریف ہے، اس لئے کہ دعا ایک ایسا عمل ہے جس کے تمام گوشے اور زاویے روح عبودیت سے معمور ہوتے ہیں، اسی طرح دعا، صاحب دعا کے ذہن و دماغ کو اپنے خالق پروردگار سے حد درجہ قریب کر دیتی ہے، چنانچہ دعا خواں جب اخلاص و طہانیت کے ساتھ اپنے رب سے جو مناجات ہوتا ہے تو ایسا لگتا ہے کہ گویا وہ اپنے پروردگار کے سامنے جھکا ہوا ہے اور بار بار اسے دیکھے جا رہا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کیفیت کی تعبیر کلمہ "احسان" سے فرمائی ہے، چنانچہ ارشاد فرماتے ہیں:

"احسان" یہ ہے کہ اللہ کی عبادت اس طرح کرو گویا اسے دیکھ رہے ہو، یہ کیفیت حاصل نہ ہو سکے تو یہ حقیقت ہی ہے کہ وہ تمہیں دیکھ رہا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کی یہی کیفیت تھی۔

رہ گئیں آپ کی دعائیں اور مناجاتیں تو وہاں یہ کیفیت قوی ترین شکل میں ظاہر ہوتی تھی، چنانچہ آپ جب مصروف دعا ہوتے تھے تو ایسا لگتا تھا گویا اس جانی پیمانی دنیا سے نکل کر کسی اور دنیا میں تشریف فرما ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ دعائیں جو اسلوب و ادا کے لحاظ سے ان قرآنی دعاؤں سے بہت قریب ہیں، جن کا تذکرہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یا تو آپ کی تعلیم کے لیے فرمایا، یا انبیاء سابقین کی دعاؤں کے سیاق میں کیا ہے، آپ کی ان دعاؤں کا جائزہ لیا جائے تو قلب انسانی ان کی قدر و قیمت کے احساس سے معمور اور ان کے زیر اثر پیدا شدہ فضا کی بلند پائیگی سے مسحور ہو جاتا ہے، گویا ایک آواز ہے جو کسی اور دنیا سے آرہی ہے، جہاں تک ان دعاؤں کے اسلوب اور طرز ادا کا تعلق ہے تو وہ بہت خوبصورت اور لطیف ہے، پڑھ کر اور سادہ ہے، کبھی چشمہ صافی کی طرح سبک خرام اور کبھی چٹانوں کے درمیان سے گزرنے والے پڑے شور و ریا کی مانند تیز گام۔

(مولانا محمد رابع حسنی ندوی کی تازہ تصنیف "فتوش سیرت" سے ماخوذ)

تعمیر حیات ۲۵ ستمبر ۲۰۰۳ء

تعمیر حیات

جلد نمبر ۳۰ پندرہ روزہ اشاعت کے ۲۰ سال شمارہ نمبر ۱۹

جلد نمبر ۳۰ ستمبر ۲۰۰۳ء مطابق ۱۲ رجب المرجب ۱۴۲۳ھ شمارہ نمبر ۲۲

زیر سرپرستی:

حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی
(ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ)

نگران خصوصی:

حضرت مولانا عبداللہ عباس ندوی
(مستند تعلیم، ندوۃ العلماء لکھنؤ)

پروفیسر وصی احمد صدیقی
(مستند مال، ندوۃ العلماء لکھنؤ)

مدیر عام
مولانا شمس الحق ندوی
رئیس التحریر
امین الدین شجاع الدین
معاون
ڈاکٹر ہارون رشید صدیقی
محمود حسن حسنی ندوی

مجلس مشاورت

• مولانا نذیر الحق ندوی • مولانا عبداللہ حسنی ندوی
• مولانا محمد خالد ندوی غازی پوری

سالانہ - ۱۵۰/- فی شمارہ - ۷/-
زر تعاون ایشیائی، یورپی، افریقی و امریکی ممالک - ۳۵/۱ ڈالر
• ڈرافٹ تعمیر حیات لکھنؤ کے نام سے بنائیں۔

ترسیل زر اور خط و کتابت کا پتہ

Tameer-e-Hayat

Post Box No. 93, Nadwatul Ulama Lucknow-226007

فون (دفتر) 2787250 (Ext) 18 مہمان خانہ 2740151 (0522)

Website: www.nadwatululama.org

e-mail: Nadwa@sanchamnet.in

thetameer-e-hayat@nadwatululama.org

مضامین و مندرجات سے متعلق سارے امور میں رئیس التحریر سے خط و کتابت کی جائے اور انتظامی امور میں مدیر عام سے رجوع کریں۔

پرنٹنگ پبلشر امپریس نے پارک آفیس پرنٹنگ پریس، بنگلور مارگ لکھنؤ میں طبع کرا کے دفتر تعمیر حیات مجلس سماعت و نشریات ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔

اس شمارے میں

تعمیر حیات کی فائل سے

۲ • قلب سلیم حضرت مولانا محمد احمد صاحب پرتا بگدھی ادارہ

۳ • اسلام امن و آشتی کا مذہب ہے حضرت مولانا محمد رابع حسنی ندوی

مضامین و مقالات

۴ • اخلاق و اعمال کا قیاد حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی

۶ • قرآن کریم - تاریخ انسانیت کا پروفیسر وصی احمد صدیقی

سب سے بڑا تجزیہ - ایک مطالعہ

۹ • کیا طلاق کا اختیار عدالت کو دینا مناسب ہے؟ مولانا شعیب احمد ستوی

۱۱ • عقیدہ آخرت مولانا ابوالحسن علی ندوی

۱۳ • مالا بار کا نظام مساجد ڈاکٹر سید احتشام احمد ندوی

۱۴ • ڈاکٹر محمد اشتیاق حسین قریشی مولانا محمد رابع حسنی ندوی

۱۶ • مولانا آزاد - ایک دور افتادہ مدعا پروفیسر ثناء احمد فاروقی

۱۹ • بیسائڈ ویئر ڈاکٹر نعیم صدیقی (ایوبھی)

۲۱ • یادوں کے در سے ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی

۲۵ • حقیقت سنت ہے مولانا خالد ندوی غازی پوری

۲۶ • کچھ مدیروں اور رسالوں کے بارے میں جناب عبدالغنی شیخ

مقدمات

۲۸ • فقہی سوال و جواب مفتی محمد طارق ندوی

• یہی کچھ ہے ساقی متاع فقیر علامہ اقبال

کتاب نما

۲۹ • حیدرآباد فرخندہ بنیاد میں دو کتابوں کی تقریب رسم اجراء پروفیسر محسن عثمانی

۳۱ • تعارف و تبصرہ مولانا محمود حسن حسنی ندوی

• محض ترنا کافی نہیں آخری صفحہ

۳۲ • امین شجاع

• دائرہ میں سرخ نشان کا مطلب ہے کہ اس شمارے کے ساتھ آپ کا زر تعاون ختم ہو چکا ہے، اگر وہ اگر کم سالانہ زر تعاون ۱۵۰ روپے ارسال فرما کر منوں کریں۔

بقیہ السلف حضرت مولانا محمد احمد صاحب پرتا بگدھی

يوم لا ينفع مال ولا بنون الا من اتى الله
بقلب سليم
یعنی وہ ایسا دن ہوگا جس دن نہ مال کام
آئے گا نہ اولاد، ہاں مگر جو اللہ کے پاس پاک
دل لے کر آئے گا (وہ کامیاب ہوگا)۔

حضرت شیخ البند قلب سلیم کی تفسیر میں
فرماتے ہیں کہ ایسا دل جو بے روگ ہو یعنی جس دل میں
بیماری نہ ہو، اس سے معلوم ہوا کہ دل میں بھی روگ ہوتا
ہے اور اس کو دور کرنے کی ضرورت ہے، اور ظاہر ہے کہ
جن امراض کا علاج جو شخص جانے والا ہوگا وہی کر سکتا
ہے اور اس کے لئے اسی کی طرف رجوع کیا جائے گا،
ایسے حضرات کی نشاندہی بھی قرآن پاک میں کی گئی ہے
چنانچہ اللہ تعالیٰ نے تقویٰ کے امر کے ساتھ متقیوں اور
بچوں کی صحبت میں رہنے کا بھی امر فرمایا تاکہ ان سے
تقویٰ حاصل ہو، چنانچہ ارشاد فرماتے ہیں۔

”یعنی اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور بچوں
کے ساتھ رہو۔“

حضرت شیخ سہروردی کی خانقاہ میں بہت سے
طالبین شہرے ہوئے تھے جو ذکر و شغل میں مشغول
رہتے تھے، ایک نوجوان بھی حضرت کی خدمت میں آیا
اور حضرت سے تعلق قائم کیا، آپ نے جو ذکر اس کو بتلایا
اس میں مشغول رہا اور خلوت میں وہ اللہ اللہ کرتا رہا،
اٹھارہ دن کے بعد اس کو بلا کر حضرت نے فرمایا کہ ہم تم
کو اجازت دیتے ہیں اب جاؤ اور لوگوں کو دین کی باتیں
بتاؤ، گویا اٹھارہ دن میں اس کو خلافت سے شرف فرمایا
اب جو لوگ پہلے سے وہاں تھے، ان کے دل میں یہ
خیال پیدا ہونے لگا کہ ہم لوگ ہر سہ ماہ سے یہاں
پڑے ہوئے ہیں اور یہ نوجوان صرف اٹھارہ دن رہا اس

کو خلافت مل گئی حضرت کو ان کا خطرہ منکشف ہو گیا تو
حضرت نے ان سب لوگوں کو منع اس نوجوان کے بلایا
اور سب کو ایک ایک مرغ اور ایک ایک چھری دے کر
فرمایا کہ اس کو ایسی جگہ ذبح کر کے لاؤ جہاں کوئی دیکھتا نہ
ہو، چنانچہ سب لوگ مختلف تنہائی کی جگہوں میں لے جا کر
ذبح کر کے لائے اور وہ نوجوان بہت دیر کے بعد زندہ
مرغ اور چھری لے کر واپس آ گیا لوگ اس کو دیکھ کر کہنے
لگے دیکھو تو کسی یہ کیسا آدمی ہے جس کو کوئی تنہائی کی جگہ
ہی نہیں ملی، پھر حضرت نے سب سے دریافت فرمایا کہ تم
نے کہاں ذبح کیا؟ تم نے کہاں ذبح کیا؟ سب نے
بتا دیا، آخر میں اس نوجوان سے پوچھا کہ تم نے مرغ
کیوں نہیں ذبح کیا؟ تو اس نے عرض کیا کہ حضور آپ کا
حکم یہ تھا کہ ایسی جگہ ذبح کر کے لاؤ جہاں کوئی دیکھتا نہ ہو
تو مجھے کوئی ایسی جگہ نہ ملی جہاں کوئی نہ دیکھتا ہو اس لئے
کہ جہاں بھی لے گیا اس جگہ یہ خیال آیا کہ اللہ تعالیٰ تو
دیکھ رہے ہیں اس وجہ سے میں اس کو ذبح نہ کر سکا۔

سبحان اللہ! دیکھئے اس نوجوان کو اللہ تعالیٰ
کے حاضر و ناظر ہونے کا کس قدر استحضار تھا یوں تو اللہ
تعالیٰ کے حاضر و ناظر ہونے کا عقیدہ ہر مسلمان رکھتا ہے
لیکن ہم وقت اس کو تھم کر رکھتا، یہ مقام کسی کسی کو حاصل
ہوتا ہے یہی مقام حضور ہے، جو اس نوجوان کو حاصل تھا
اور اسی کو مقام احسان کہتے ہیں جس کا ذکر اس حدیث
میں ہے کہ ”ان تعبد اللہ کما تکفراہ فان لم
تسکن تروا فائدہ بڑا کہ“ یعنی اللہ تعالیٰ کی عبادت اس
طرح کرو گویا اس کو دیکھ رہے ہو، اور اگر یہ درجہ نہ حاصل
ہو تو یہ استحضار کرو کہ اللہ تعالیٰ تم کو دیکھ رہے ہیں۔
اہل اللہ کو یہ مقام حاصل ہوتا ہے، اور وہ اللہ
تعالیٰ کی مشیت کا ہر وقت استحضار رکھتے ہیں، اور یہی چیز

ان کو معصیت و نافرمانی سے محفوظ رکھتی ہے۔

میرا اپنا ہی ایک شعر ہے۔

معیت گر نہ ہو تیری تو گھبراؤں گلستاں میں
رہے تو ساتھ تو صحرا میں گلشن کا مزہ پاؤں

اللہ کی معیت کا استحضار بہت بڑی نعمت ہے
اللہ والوں کو حاصل ہوتی ہے اور اس میں وہ ہر وقت
سرشار رہتے ہیں، اور جو لوگ ان کے قریب ہوتے ہیں
ان کو بھی اس سے ضرور کچھ نہ کچھ حصہ ملتا ہے، اس وقت
مجھے اپنی ایک غزل کے دو شعر یاد پڑے اس کو پڑھتا
ہوں۔

جو ہیں اہل محبت دوستو! پھر ان کا کیا کہنا
محبت کے لئے پھرتے ہیں انگارے محبت میں

یہ ناممکن ہے آئے پاس اور پھر تر نہ ہو جائے
محبت کے اڑا کرتے ہیں فوارے محبت میں

یہ زندگی بھی اللہ کی طرف سے بہت بڑی
نعمت ہے جس کو زندگی مل گئی وہ بہت بڑا خوش نصیب

ہے، آخرت کی تیاری اسی زندگی میں کی جاتی ہے اور اللہ
والے زندگی کے طول کو اسی لئے چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
کے قرب میں ترقی کا ذریعہ ہے یوں بعض بزرگوں نے

غلبہ محبت شوق اور محبوب حقیقی سے وصال کی تڑپ میں
موت کی تمنا بھی کی ہے اور ایسی موت کی تمنا مع بھی نہیں

ہے، بلکہ موت کی وہ تمنا مع ہے جو مصائب و آلام کی وجہ
ہو، مگر اعلیٰ و ارفع مقام یہ ہے کہ اللہ کے قرب میں ترقی

کے لئے زندگی کو غنیمت شمار کرنے، مرنے کے بعد ایک
مرتبہ سبحان اللہ یا الحمد للہ کہنے سے جو قرب حاصل ہوتا

ہے وہ بھی میسر نہیں ہوگا، اسی بناء پر بہت سے بزرگان
دین نے آخر عمر میں زیادتی عمر کی تمنا کی ہے۔

چنانچہ علامہ جانی فرماتے ہیں۔
بادو روزہ زندگی جامی نشد سیر غمت
واہ چہ خوش بودے کہ عمر جاودانی داشتیم

یعنی دور دردی زندگی میں جاتی آپ کے غم محبت سے سیر نہیں
ہوا، کیا خوب ہوتا اگر مجھ کو عمر جاودانی حاصل ہو جاتی۔

اسلام امن و آشتی کا مذہب ہے

(حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی)

الحمد لله رب العالمين ، و الصلاة و السلام على سيد المرسلين و خاتم النبيين محمد ، و على آله و صحبه اجمعين ، اما بعد :

مذہبی طبیعت اور مزاج تمام انسانوں کو ملانے والا اور انسانی دروغم کا مداوا مہیا کرنے والا ایک ذریعہ اور رابطہ ہے، اس طرح کا ذریعہ اور رابطہ ہم لوہر
مذہب میں محسوس ہوتا ہے، اسلام نے جس کا عنوان سلم یعنی امن سے بنا ہے وہ اس انسانی جذبہ عمل کو بہت غذا فراہم کرتا ہے، وہ ہر انسان کو اپنے رب
واحد سے اپنے تعلق کو ہمہ وقت اپنی نظر میں رکھنے اور اس کے رحم و کرم کی توقع اور طلب کرنے کی طرف متوجہ کرتا ہے، اور رب واحد کو راضی کرنے والے کام
کرنے کی تعلیم دیتا ہے اور اس کی منع کی ہوئی باتوں سے پرہیز سکھاتا ہے، اسلام نے انسان تو انسان، جانوروں تک کے ساتھ ہمدردی اور رحم دلی کا حکم دیا
ہے، اسلام کے رسول برحق اور آخری نبی حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ نے زور دیکر اس بات کی تلقین کی ہے کہ کمزوروں پر رحم کیا جائے، اور انسان کو انسانی
برادری کا ایک باعزت فرد سمجھا جائے، خواہ وہ گورا ہو یا کالا، اور اونچے طبقہ سے تعلق رکھتا ہو یا نیچے طبقہ سے، آقا ہو یا خادم، اور اگر غریب ہے تو زیادہ ہمدردی
کے لائق ہے، اور اس میں اللہ رب العزت کی خوشنودی بتائی۔ اسلام نے گذشتہ صدیوں میں اپنی ان خوبیوں کی اور انسانوں کو صحیح راہ پر لانے کی ایک عظیم
تاریخ بنائی ہے جو شاندار تاریخ ہے، جو لوگ اسلام اور مسلمانوں کو تشدد اور دہشت سے جوڑتے ہیں اور اسلام کی انسانی صفات کی یہ تاریخ نہیں دیکھتے وہ
اسلامی تعلیمات سے ناواقف ہیں، اسلام اپنے ماننے والوں کو سختی اختیار کرنے کی اجازت صرف ایسے موقعوں کے لئے دیتا ہے جن میں ان کے ساتھ یا
کسی بھی بے گناہ فرد یا افراد کے ساتھ بے جا ظلم اور دہشت زدہ کرنے کا معاملہ کیا جائے، وہاں صرف اس ظلم کے روکنے کے لئے شدت اور سختی اختیار کرنے
کی اجازت ہے، اگر کچھ افراد اس کا غلط اور بجا استعمال کر لیتے ہیں تو وہ اسلامی عمل نہیں کہلائے گا، بلکہ وہ بیجا عمل ہونے کی بناء پر غلط عمل قرار پائے گا، ایسی
غلطی کے صرف وہی لوگ ذمہ دار ہوں گے جو ویسا کریں گے، اسلام کو اس کا الزام دینا صحیح نہیں ہوگا۔

اس وقت دنیا میں خود غرضی اور موقع پرستی اور خاص اپنے فائدہ کے لئے دوسروں کی حق تلفی اور ان پر ظلم کا چلن بہت بڑھ گیا ہے، اور یہ
مقامی اور محدود دائرے سے بڑھ کر وسیع دائرے تک پہنچتا جا رہا ہے، اس کو روکنے کی بڑی ضرورت ہے تاکہ انسانیت کو تکلیف سے بچایا جاسکے،
اور انصاف اور اعلیٰ انسانی قدروں کو طاقت پہنچائی جاسکے، اس کی ضرورت کو مذاہب کے ذمہ دار بہت اچھے طریقہ سے سمجھا سکتے ہیں، اور ہماری
آزاد حکومتیں اس کے لئے موثر عملی طریقے اختیار کر سکتی ہیں۔ اس ایک سو صدی میں جب کہ انسان تمدن و مادی ترقی میں بام عروج پر پہنچا ہوا
ہے، یہی انسان انسانی ہمدردی اور ایک دوسرے کے ساتھ خیر خواہی اور اپنے خالق و مالک رب العالمین کو خوش کرنے کے لئے اعلیٰ انسانی قدروں کو
اختیار کرنے سے بہت دور ہوتا چلا جا رہا ہے، عوام ہوں یا اصحاب اقتدار، یہ مرض سب میں پھیلتا جا رہا ہے۔ ان باتوں کو درست کرنے کے لئے ہم
سب کو فکر کرنا چاہئے، اور ہمارے مشرقی ملکوں پر اس کی ذمہ داری زیادہ ہے، کیونکہ ان میں مذہبی باتوں کو اہمیت دی جاتی ہے، اور اس سلسلہ میں ان
کی ماضی کی تاریخ بھی اچھی مثالیں رکھتی ہے۔

اسلام میں خاص طور پر اور دیگر تمام مذاہب میں بھی انسانی ہمدردی اور آپسی خیر خواہی اور محبت و رحم دلی کی تعلیمات ملتی ہیں، لہذا تمام
مذاہب کے لوگوں کو اس کی طرف توجہ کرنا چاہئے، کیونکہ یہ مقصد سب کا مشترک مقصد ہے۔



اخلاق و اعمال کا فساد اور اس کے نتائج

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

دنیا میں جس طرح اللہ کا قانون طہی جاری و ساری ہے ہزاروں برس سے آگ جلاتی ہے، پانی بجھاتا ہے، سنگھیا کام تمام کرتی ہے، تریاق زہر کے اثر کو دور کرتا ہے وہ اسے بخدا میں قوت، تعداد اسطرح محنت۔ تنظیم اور زندگی گزارنے اور کامیابی حاصل کرنے کے آزمودہ اور معروف طریقے بختم الہی اپنا اثر کھتے ہیں اسی طرح اس کا نکات میں ایک اخلاقی قانون مکافات بھی ہے اچھے برے اخلاق و اعمال، افراد اور قوموں کی زندگی میں اپنا اثر اور خاصیتیں رکھتے ہیں، قرآن مجید میں اقوام سابقہ کے تذکرہ میں ان کی تاثیر اور ان کے نتائج کا واضح طریقہ ذکر کیا گیا ہے اور ان افراد اور اقوام کا انجام بتایا گیا ہے، جنہوں نے ان اخلاق و اعمال کا مظاہرہ کیا قوم بوز قوم صالح قوم لوط، اور قوم شعیت کا حال و بیکہ لینا کافی ہے جن کے خاص امراض و احوال و اخلاق (کیے کڑے) کی نشان دہی کی گئی ہے اور ان کے ان اعمال و اخلاق کا انجام بتایا گیا ہے حدیث شریف میں خاص خاص اخلاق و اعمال کے انجام اور دنیاوی زندگی پر ان کے اثرات اور خاصیتوں کا بہت صاف الفاظ میں تذکرہ ہے کسی پر بے رحمی، کسی پر مراض و پریشانیوں کی کثرت، کسی پر کثرت اموات کسی پر ذلت و خواری اور کسی پر بزدلی و مرغوبیت کا اعلان کیا گیا ہے اس "طب نبوی" کا مطالعہ اس دور میں خاص طور پر بہت ضروری اور مفید ہے اس طرح امر بالمعروف و نہی منکر کے فریضہ کے ترک پر اطلاع دی گئی ہے کہ دعائیں تک قبول نہ ہوں گی صحیح روایت میں آتا ہے۔

"حضرت حذیفہؓ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا ہے قسم اس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے کہ تم نیکی کا حکم دیتے رہو اور برائی سے روکتے رہو ورنہ اس کا خطرہ ہے کہ اللہ تعالیٰ تم پر اپنی طرف سے عذاب بھیج دے

خرچی، شہرت و عزت کے حصول یا رسم و رواج کی پابندی میں بے دریغ روپیہ صرف کرنا اور اپنے پڑوسیوں، عزیزوں اور ملت کے دوسرے افراد کے فقر و فاقہ، اضطراب و اضطراب اور ان افسوسناک حالات سے چشم پوشی اور بے حسی ہے، جن میں کم سے کم انقلاب کے بعد مسلمان اس ملک میں بہتا ہو گئے ہیں فقہ و فتاویٰ کی محتاط و محدود زبان اور حلال و حرام کے معین حدود و احکام میں خواہ اس کے لئے حرمت کا کوئی صریح فتویٰ اور لرزہ خیز لفظ نہ ملے اس میں ذرا شبہ نہیں کہ یہ صورت حال اللہ تعالیٰ کی حکیم و عادل ذات اور ربوبیت و رحمت عامہ کی صفات کے لئے غصہ اور سخت ناپسندیدگی کا باعث ہے کہ ایک ایسے ماحول و زمانہ میں جہاں ایک کثیر تعداد مرد اور عورتیں ستر پوشی سے محروم ہوں کہیں کسی بیوہ کے چولھے پر تو اور کہیں کسی غریب کے جھوپڑے میں دیانہ ہو ایک ایک دعوت اور ایک ایک تقریب میں سیکڑوں اور ہزاروں روپے بے دریغ خرچ کئے جائیں۔

اس سلسلہ کی سب سے زیادہ قابل ملامت و نفرت اور غضب الہی بلکہ عذاب الہی کو دعوت دینے والی چیز لڑکی والوں سے زیادہ سے زیادہ جہیز کا مطالبہ اور فرمایوشوں کی وہ فہرست ہے جو لڑکے یا لڑکے والوں کی طرف سے پیش کی جاتی ہے اور اس کورشت کی شرط قرار دیا جاتا ہے کہیں اس کو "ملک" کی رسم کہیں "سلاسی" اور کہیں "گھوڑے جوڑے" سے تعبیر کیا جاتا ہے لڑکی کو اپنی حیثیت کے مطابق جہیز دینا خلاف شرع و سنت نہیں بلکہ وہ درحقیقت اپنی اولاد کے ساتھ حسن سلوک و صلہ رحمی ہے جو فی نفسہ مباح بلکہ مستحسن ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی جگر گوشہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کو جہیز میں روزمرہ کی ضرورت کی چیزیں دیں جس میں ایک ٹھیل (حما دار چادر) ایک منگ ایک تکیہ دیا تھا جس میں گھانس پھری تھی بعض روایات میں آتا ہے کہ ان کے دینے کی وجہ یہ تھی کہ حضرت علیؓ کے پاس جن سے شادی ہو رہی تھی روزمرہ کے استعمال کا سامان بھی نہ تھا اس سے ان کے اسباب خانہ داری کی فراہمی کی بھی

شہرت و عزت کا حد سے بڑھتا ہوا شوق اور رسم و رواج کی شریعت کی طرح اور اکثر اس سے زیادہ پابندی

ایک اہم چیز جو عالم غیب میں بھی بڑا اثر رکھتی ہے اور ملی و اجتماعی زندگی میں بھی اس کے اثرات بڑے وسیع اور دور رس ہیں وہ مسلمانوں کا اپنے ذاتی معاملات پر اپنی دلچسپی کے دائرہ میں اسراف و فضول

نیت تھی صحابہ کرامؓ اور ہر طبقہ اور حیثیت کے مسلمانوں نے اپنی بیٹیوں کو ضرورت کا سامان دیا اور یہ اب بھی جائز و مستحسن ہے لیکن اب اس کی شکل بالکل بدل گئی ہے اب نہ بدیہ مقصود رہا نہ صلہ رحمی بلکہ ناموری شہرت کی طلب اور پابندی رسم رہ گئی ہے اور اس میں بہت سی ایسی پابندیاں شامل ہو گئی ہیں جن کی کوئی شرعی اساس نہیں اس رسم کو پورا کرنے کے لئے لڑکی والے کو اکثر اوقات قرض بھی لینا پڑتا ہے خواہ سود ہی دینا پڑے یا جوہلی، باغ اور ضروری املاک فروخت کرنی پڑیں ہندوستان سے باہر ممالک اسلامیہ میں اس کی یہ اہمیت اور اس کا یہ اہتمام نہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ہندوستانی معاشرہ کی دین ہے یہ چیز اکثریتی فرقتے اور ہندو سماج سے مسلمانوں میں پچھلے دنوں میں آئی ہے اس حد کو پہنچ گئی ہے کہ اس نے شادی کو ایک مصیبت اور دشوار ترین کام بنا دیا ہے اور اس کی وجہ سے ایسے افسوسناک واقعات پیش آئے اور آرہے ہیں جن سے اس غیرت خداوندی کے حرکت میں آجانے کا خطرہ ہے جس کی بناء پر سلطنتوں معاشرتوں اور تہذیبوں کے چراغ گل اور ملک زبرد بر کر دیئے گئے ہیں۔

مسلمانوں کا جو حضور رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہیں فرض تھا کہ ان کی موجودگی میں غیر مسلم معاشرہ میں بھی یہ ظلم عظیم نہ ہوتا جس کی پاداش میں ملک پر قبضہ الہی کے نزول کا اندیشہ ہے اور وہ اپنے کو اس نبی کا وارث و نائب ثابت کرتے جس کے لئے ارشاد خداوندی ہے۔

وَمَا تَحْتَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ

(سورہ الانفال/ ۳۳)

"اللہ تعالیٰ ان لوگوں پر اس وقت تک عذاب نازل کرنے والا نہیں ہے، جب تک آپ ان میں موجود ہیں۔"

ملکی معاشرہ میں یہ بیماری کس حد تک پہنچ گئی ہے اس کا اندازہ کرنے کے لئے مشہور اخبار "قومی آواز" مورخہ ۱۰ جون ۱۹۸۳ء کا ایک اقتباس پیش کیا

جاتا ہے۔

"نئی دہلی ۹ جون میلا سرکشا سمیٹی کی صدر روبرو پارلیمنٹ سبز میاڈنڈو تے نے کل ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ ملک کی راجدھانی نئی دہلی میں اب جہیز کے لیے ہر بارہ گھنٹے پر ایک لہن کو جلا کر مار ڈالا جاتا ہے جب کہ اس سے قبل ایک دن میں اس طرح کی ایک موت واقع ہوتی تھی اس سلسلہ میں انہوں نے کہا کہ جہیز کے خاتمہ کے لئے اعلان تو بہت ہوتے ہیں اور اقدام بھی کئے جاتے ہیں لیکن یہ سب کاغذی معلوم ہوتے ہیں کہ ان سے صورت حال میں بظاہر کوئی سدھار نہیں آیا بلکہ وہ دن بدن ابتر ہوئی جارہی ہے جہیز کا سودا جیسے پہلے ہوتا تھا اب بھی دھڑلے سے ہو رہا ہے اور لڑکی والے جہیز کا بندوبست کرنے پر مجبور ہوتے ہیں اور اس کے باوجود ان کی لاڈلی اولاد کو جلا کو جسم کر دیا جاتا ہے۔"

ایک دوسرے اخبار "دعوت" دہلی کا بھی ایک اقتباس ملاحظہ ہو:-

"گزشتہ سال دہلی میں ۱۱۰ عورتیں جل کر ہلاک ہو گئیں اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر روز اوسطاً دو عورتیں جل کر ہلاک ہوئیں ان میں سے صرف چالیس عورتوں کی اموات کی وجہ جہیز کے تنازعات بتائی گئی تھی گزشتہ سال جولائی میں جہیز کے تنازعات کی وجہ سے ہونی والی اموات کے مقدمات کی سماعت کے لئے ایڈیشنل سشن جج مسٹر ڈی جی کپور کو جج مقرر کیا گیا تھا جب سے اب تک ان کی عدالت میں جہیز کی وجہ سے اموات کے صرف گیارہ مقدمات پیش کئے گئے ہیں ان میں سے چار کی سماعت مکمل ہو گئی ہے اور ان مقدمات میں انہوں نے عمر قید کی سزا سنائی ہے اور ایک ایڈیشنل سشن جج مسز ایس ایم اگر وال نے گزشتہ سہ ماہ میں جہیز کی وجہ سے ایک عورت کی

موت کے مقدمہ میں سزائے موت کا حکم سنایا تھا یہ یقین کرنے کی مناسب وجوہات موجود ہیں کہ جہیز کی وجہ سے اموات کی تعداد درج کئے گئے مقدمات کے مقابلہ میں زیادہ ہو گئی۔"

لیکن افسوس ہے کہ خود مسلم معاشرہ میں یہ مرض داخل ہو گیا ہے اور مسلمان اس کو دیکھ رہی بلکہ انسانیت و شرافت کے بھی خلاف سمجھتے اور فہمست میں سے کسی ایک چیز کی تکمیل نہ ہونے پر مہینوں اور بعض اوقات برسوں منگودہ بیوی یا بہو کو اپنے گھر آنے کی اجازت نہیں دیتے ضرورت ہے کہ اس کے خلاف ایک طوفانی مہم چلائی جائے اور مسلمانوں کے ذہنی شعور اور جذبے کو بیدار کیا جائے اور اس رسم کا بالکل استیصال اور قلع قمع ہو جائے ورنہ اس کے نتیجہ میں کسی بلائے آسمانی یا آفت ناگہانی کے ظاہر ہونے کا خطرہ ہے باقی اس کے جو معاشرتی خاندانی اخلاقی نتائج بد ظاہر ہو رہے ہیں وہ کسی کی نظر سے چلنی نہیں۔



مولانا عبدالقدیر عباس ندوی کی دو تازہ تصنیفات
 ☆ قرآن کریم - تاریخ
 انسانیت کا سب سے بڑا معجزہ
 قیمت - 200/- روپے
 ☆ تاریخ تدوین سیرت
 قیمت - 100/- روپے
 ملنے کا پتہ:-

دارالعلوم سبیل السلام مدینۃ العلم
 Salala, Barkas,
 HYDERABAD-500005
 (A.P.)

مکتبہ ندویہ، ندوہ، لکھنؤ

”قرآن کریم - تاریخ انسانیت کا سب سے بڑا معجزہ“

ایک مطالعہ

مصنف: جناب مولانا عبداللہ عباس صاحب ندوی
پروفیسر و صی احمد صدیقی

عورتوں کی عزت کرنا سیکھا، ان پر تہمت باندھنے والوں کی عبرت ناک سزا کا فیصلہ پڑھا، غرض کلام پاک کے تاریخ کی کتاب نہ ہونے کے باوجود تاریخ اور زمانہ ماقبل تاریخ سے واقفیت حاصل کی، جغرافیہ کی کتاب نہ ہونے کے باوجود ارض القرآن کا علم حاصل کیا، کہانیوں کی کتاب نہ ہونے کے باوجود وہ دلکش قصے پڑھے جو حضرت شعیب کی صاحبزادی کا شرماتے ہوئے حضرت موسیٰ کے پاس آنے کا تھا کہ چلے ہمارے باپ آپ کو بلا رہے ہیں، اور آٹھ سال کی خدمت کے عوض ان کی دامادی کا شرف حاصل ہوا، حضرت یوسف کا قصہ پڑھا، دامن کے چاک ہونے اور پھر قید خانہ میں ان کی تقریر سنی کہ ایک اللہ تمہیں بہتر لگتا ہے یا بہت سے رب، وہ خوبصورت قصہ جس کی تفسیر میں مفسرین نے اپنا پورا علم صرف کر دیا اور جس کو خود اللہ نے احسن القصص فرمایا ہے اور یہ بات اپنے دل میں بٹھائی کہ ساری تعریفیں اللہ کے لئے ہیں جو رحمان اور رحیم ہے، اسی کی عبادت کرنا ہے اور اسی سے مدد مانگنا ہے۔

یہ سب باتیں جو میں نے اپنے لئے لکھی ہیں وہ ایسی باتیں ہیں جن کے لئے علم دین کے بڑے واقف کار ہونے کی ضرورت نہیں، عام مسلمان اس سے واقف ہیں اور ان کے بیان کی اصلاً حاجت نہ تھی مگر مجھے یہ خیال تھا کہ یہ سب تو خود کلام پاک کے معجزات ہیں، کلام پاک کے اثرات کیسے دل و دماغ پر پڑتے ہیں اس سے متعلق واقعات تو بہت جانے بوجھے ہیں، حضرت عمر فاروق کا قرآن پاک سن کر ایمان لانا، عقبہ بن ربیعہ نے جب حضور سے یہ آیت سنی کہ یہ ایک کتاب ہے جس کی آیتیں صاف صاف بیان کی گئی ہیں یعنی ایسا قرآن ہے جو عربی زبان میں ہے، ایسے لوگوں کے لئے نافع ہے جو دانشمند ہیں اس قدر متاثر ہوئے ہیں کہ اپنے ساتھیوں سے کہتے ہیں کہ میں نے ایسی بات سنی ہے جو بخدا زندگی میں پہلے نہیں سنی تھی، بخدا تو یہ شعر ہے نہ جادو کے بول ہیں نہ کسی کا ہن کی آواز ہے، کفار کا بڑی شدت سے لوگوں کو قرآن سننے سے روکنا تو ہر سیرت مبارک کی

اس معرکہ الآرا کتاب پر کچھ لکھنے سے پہلے میں اس بات کا اعتراف کر لوں کہ عربی زبان کے نہ جاننے کی وجہ سے کلام پاک تک میری رسائی صرف ترجموں کے سبب سے ہے جو انگریزی اور اردو میں میں نے پڑھے ہیں، یقیناً اس کا صوتی حسن، اس کا ترجم، اس کے الفاظ کا تناسب، موزونی اور روانی نے کلام پاک کی تلاوت کرنے والے ایک عام شخص کی طرح مجھ کو بھی متاثر کیا اور اکثر فجر کی نماز میں یا عشاء کی نماز میں جس میں لمبی سورتوں کی تلاوت ہوتی ہے دل میں یہ خواہش ضرور پیدا ہوتی کہ یہ سلسلہ دراز رہے اور اس سحر حلال کے اثرات دیر تک قائم رہیں۔

ڈاکٹر محسن عثمانی صاحب نے لکھا ہے کہ کلام پاک کی تلاوت کر لینا ثواب کی بات ہے، اس کے مفاد میں کوجاننے کی کوشش کرنا واجب ہے اور زیادتی اجر کا باعث بھی لیکن بلاغت کے مرغزار تک پہنچنے کے لئے عربی زبان و ادب پر ملکہ تامہ کی ضرورت ہے اور اس کے لئے معانی اور بدیع کے فن پر کمال دستگاہ کی حاجت ہے اور اعلیٰ درجہ کے ذوق کی ضرورت ہے، ان صفات سے یہ حقیر لکھنے والا بالکل مترا ہے، تھوڑا سا استثنائاً ذوق والے لکڑے کے لئے لیا جاسکتا ہے مگر یہ ذوق صرف حسن سماعت تک محدود ہے ظاہر ہے چڑیوں کی چچہاہٹ کی کوئی زبان نہیں ہوتی مگر فقط آواز کہہ کر ٹیل کو اور نظر رنگ کہہ کر طاؤس کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا، رنگ تو تصویر کا نکتہ میں مصور ازل نے بھرا ہے جس سے کائنات کا حسن ہے اور آواز تو اس معنی ازل کی، روح الامین کے ذریعہ سرو کائنات نے سنی کہ ”پڑھ اپنے رب کے نام سے پھر اس

کتاب میں درج ہے۔

نصاحت اور بلاغت بغیر معنی کے بے معنی ہیں، الفاظ اور معانی جب مل جاتے ہیں تب لفظی اعجاز نمایاں ہو سکتا ہے، ایک بہت بڑے عالم نے لکھا ہے کہ قرآن مجید اپنی فصاحت و بلاغت کے لحاظ سے بھی معجزہ ہے اور وہ ہرگز مجھ جیسے کسی امی انسان کی تصنیف نہیں ہو سکتا جن کو شعر و خطابت سے کبھی کوئی تعلق نہ رہا ہو۔

یقیناً عربی زبان اور ادب کے واقف کاروں نے لکھا ہے کہ کلام پاک کی زبان اور احادیث مبارک کی زبان بالکل الگ ہے مگر پورے ادب سے عرض کرونگا کہ گو شعر کہنا حضور کے شایان شان نہ تھا مگر وہ فصیح العرب والجم تھے اور فن خطابت سے وجدانی طور پر بہرہ مند، ان کی دعائیں پڑھی ہیں، ایسی اثر انگیز دعا جو طائف کو دونوں پہاڑوں کے بیچ میں رگڑ دینے کے لئے اللہ تعالیٰ کو آمادہ کرتی ہے، ان کے خطبات پڑھے ہیں، ایسا خطبہ بھی جو غزوہ حنین کے بعد مال غنیمت کی تقسیم پر کچھ جوان انصار کے اظہار رائے پر تھا سوال اور خود ہی جواب کی شکل میں تھا اور جس نے انصار کو زار زار رلا دیا، یہ وہ خطبہ تھا جو دنیا کے تمام خطبوں پر سرفہرست رکھا جاسکتا ہے، اور دوسرے خطبے جو فصاحت و بلاغت میں حرف آخر ہیں اور پھر حجۃ الوداع کا مشہور خطبہ جس کے پیغام کے لئے حضور نے سارے موجود لوگوں کو گواہ بنایا تھا اور لوگوں نے یہ بھی سمجھ لیا تھا کہ یہ حضور کا آخری خطبہ ہے اور اب حضور رفیق اعلیٰ سے ملنے جا رہے ہیں۔

یہ بات برسمیل تذکرہ آگئی، مجھے تو تاریخ انسانیت کے سب سے بڑے معجزہ پر بات کرنی ہے یعنی جناب مولانا عبداللہ عباس کی کتاب کے مندرجات پر نگاہ ڈالنی ہے، نگاہ اولیں اور مقدمہ لکھنے والے تو خود زبان عربی کے ماہر ہیں، قرآن اور حدیث پر زبردست نگاہ رکھنے والے مگر مصنف کتاب کا بار بار ذکر کرنے اور ان کے بے مثال علم و فضل کے اقرار کے باوجود جو کچھ

انہوں نے لکھا ہے وہ تقریباً سب ان کے اپنے علم پر مبنی ہیں تو کوئی شک نہیں کتاب کے مندرجات سے ہم آہنگ ہیں مگر ہیں ان کے اپنے۔ یہ لوگ خود داد کے مستحق ہیں، میں جو کچھ لکھ رہا ہوں اس کا اول اور آخر سب کتاب ہی سے ماخوذ ہے یہ میرے علمی بساط سے بہت اوپر کی باتیں ہیں اور مجھے اس انگریزی محاورہ کا مصداق بناتے ہیں کہ جس جگہ عقلمند پیر رکھنے سے ڈرتے ہیں وہاں بے عقل گھس پڑتے ہیں۔

کتاب کا پہلا باب معجزہ کی تعریف اور اس کی مختلف شکلوں کا احاطہ کرتا ہے، معجزہ اور سحر کے فرق کو بہت واضح کیا ہے، معجزہ کے اصطلاحی مفہوم کے لئے مولانا نے کئی نکات لکھے ہیں مگر حضرت خدیجہ طاہرہ نے جس طرح پہلی وحی کے حضور پر اثرات کو دیکھ کر دلاسا دیا تھا وہ بتاتا ہے کہ ان کے لئے خود حضور کی سیرت پاک ایک معجزہ تھی، یہ دلاسا سیرت کی کتابوں میں محفوظ ہے۔ یہاں پر مولانا نے علامہ سید سلیمان ندوی کی عبارت نقل کی ہے جو انتہائی پر مغز اور پر اثر ہے انہوں نے فرمایا کہ پیغمبر کا اصلی معجزہ خود اس کا سرتا پا وجود ہوتا ہے، سابقین اولین اور حدیثین اور صالحین نے اپنے پیغمبروں سے معجزہ طلب نہیں کیا، حضرت ہارون و یوشع نے حضرت موسیٰ کا معجزہ دیکھ کر ان کو پیغمبر نہیں تسلیم کیا بلکہ ان کے سیرت و کردار کا اثر قبول کیا تھا، حضرت عیسیٰ کے حواریوں نے ان کا معجزہ دیکھ کر آسمانی دولت کا حصہ نہیں پایا تھا، حضرت خدیجہ طاہرہ سب سے پہلے آنحضرت پر ایمان لائیں مگر چاند کو دو ٹکڑے ہوتے ہوئے دیکھ کر نہیں۔ یہاں مجھے مولانا روم کے دو شعر یاد آتے ہیں۔

در دل ہر کس کہ دانش را مزہ است
اور آواز پیغمبر معجزہ است
معجزہ موجب ایمان نہیں، یہ تو مغلوب اور لا جواب کرنے کے لئے ہے۔

موجب ایمان نہ باشد معجزات
بوسے جنیت کند جذب صفات
مصنف کتاب کی ساری کاوش قرآن کریم کے معجزہ کا بیان ہے جو ہمیشہ قائم رہنے والا ہے اور جس کی لسانی اور معنوی خوبیاں ہمیشہ باقی رہنے والی ہیں، اس سلسلے میں انہوں نے قرآن پاک میں ماضی کی خبروں اور مستقبل کی پیشن گوئیوں کو بیان کیا ہے اور ساتھ ہی میں پیغمبر وقت کی دعوت سے منہ موڑنے والوں کے انجام کا ذکر ہے، نفسیات انسانی کا مکمل جائزہ اور اندرونی کیفیات کو بھی معجزہ کے تحت لائے ہیں، انہوں نے لکھا ہے کہ انتہائی باریک بینی کے ساتھ فطرت انسانی کی نقاب کشائی وہی کر سکتا ہے جو فطرت کا خالق ہے اور پھر اس نکتہ کی وضاحت کی ہے کہ انسان کو وہ بتایا جو وہ نہیں جانتا تھا، پہلا اب جو بے شمار آیتوں سے مزین ہے اسی اجمال کی تفصیل ہے قرآن اللہ کا کلام ہے اس تین حقیقت کے لئے بھی مولانا نے ۲۶ آیتیں لکھی ہیں، پھر مولانا نے یہ بات بتائی کہ قرآن ساری دنیا اور تمام اقوام عالم کے لئے نازل ہوا اور اس کی وضاحت بھی آیتوں سے کی یہ باب خاصا لمبا ہے اور قرآن پاک کی صرف لسانی صفت کو بیان نہیں کرتا بلکہ معنوی صفات کا بھی احاطہ کرتا ہے۔

دوسرا باب قرآن کے علوم اور معارف سے متعلق ہے، ان موضوعات کو لیا ہے جو معاندین قرآن پاک کا نقص بتاتے ہیں اور اس طرح نبی کریم کی رسالت پر حملہ کرتے ہیں یہ قرآن میں غیر عربی الفاظ کی موجودگی، اسرار تکرار، اللہ کے لئے مستحکم کا صیغہ یا ضمیر واحد اور جمع کا استعمال اور صرفہ پر اعتراض ہیں، مولانا نے ایک ایک اعتراض کا مسکت جواب لکھا ہے، یہ باب گو منطقی ہے اور دلائل سے بھر پور لیکن بے حد دلچسپ ہے، صرفہ کا مطلب معترض معترضات کے الفاظ میں یہ بتایا ہے کہ قرآن کریم اعجاز بیانی کا نمونہ ضرور ہے لیکن اس

تعمیر حیات کی ڈاک

مکرمی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ
 مولانا عبداللہ عباس ندوی کی قابل تعریف کتاب جو
 اجاز قرآن کے موضوع پر ہے کے جو مختلف ابواب تعمیر
 حیات میں شائع ہو رہے ہیں ان سے دل و دماغ کو
 روشنی حاصل ہوتی ہے۔ ۲۵ مئی ۲۰۰۳ء کی اشاعت میں
 جناب نیاز فتح پوری کے حوالے سے انھوں نے جو کچھ لکھا
 ہے وہ سراسر سنی برحقیت ہے مجھے اپنے تدریسی دور
 حیات میں اس طرح کے اعترافات سے اکثر واسطہ
 پڑتا رہا ہے۔ نیاز صاحب نے تو شیخ سعدی اور مولانا
 روم کا ذکر کیا ہے میرے طلبہ شیکسپیر یا غالب کا نام لے
 کر یہی بات کہتے تھے یعنی ان کے کام کا جواب بھی کون
 دے سکا ہے جو قرآن مجید ہی کا جواب نہ دے سکتا اس
 کے معجزے کی دلیل ہے۔ اس سلسلے میں مولانا عبداللہ
 عباس ندوی نے جو کچھ تحریر فرمایا ہے وہ تو سنی برحقیت
 ہے ہی لیکن میں ان طلبہ سے ایک اور بات کہتا تھا جس
 کی طرف مولانا نے غالباً توجہ فرمائی ہے۔ شیخ سعدی
 ہوں یا مولانا روم، شیکسپیر ہوں یا مرزا غالب، ان سب
 سے پہلے ان کی زبانوں میں ادب و شاعری کی وسیع
 روایت رہی ہے اور یہ شعراء اپنی اپنی زبان کے ارتقائی
 مرحلے کی ایک اہم کڑی ہیں۔ اس کے بخلاف قرآن
 مجید بلاشبہ عربی کی پہلی کتاب ہے۔ عرب میں شاعری کی
 روایت تو تھی لیکن نثری ادب کی روایت ان ہی تھی جو کتبے یا
 خطبے ملتے ہیں ان کی حیثیت استثنائی ہے اور وہ کسی وسیع
 روایت کا حصہ نہیں ہیں۔ دوسرے قرآن مجید ایک
 امی (روٹی فداہ) کی زبان پر نازل ہوا ہے۔ یہ فرق اتنا
 واضح ہے کہ اس کے ہوتے ہوئے کوئی شخص دیانت
 داری سے یہ اعتراف نہیں کر سکتا کہ جب فلاں فلاں
 شاعر یا ادیب کا جواب نہیں لکھا جا سکا تو قرآن مجید کا
 جواب نہ لکھ سکتا اس کے معجزہ ہونے کی دلیل کیسے ہو سکتا
 ہے۔
 نیاز مند

(جناب) ریاض الرحمان شیروانی علی گڑھ

اجاز قرآن کی بلاغت سے متعلق کرنا صحیح نہیں، مولانا
 نے اس کو عقلی دلائل اور مثالوں سے رد کیا ہے۔
 اب وہ باب آتا ہے جو صفات اور بلاغت کی
 اجاز کی خصوصیات سے تعلق رکھتا ہے، یہاں مولانا نے
 اپنی ذہانت اور وسعت معلومات کے دریا بہا دیئے
 ہیں، لسانیاتی اجاز، خاص اسلوب تعلیم، اٹلیس سے
 مکالمہ کی تفصیل دی اور حضرت مولانا علی میاں کا قول نقل
 کیا کہ قرآن کا سب سے بڑا معجزہ اسلام ہے، یہ باب
 خاص طور پر بہت اوق سے اور فن بلاغت کو قرآن کا خادم
 بنا کر پیش کرتا ہے، مشہور محققین کی تحقیقات پر اختصار
 کے ساتھ بحث کی ہے خاص طور پر ابو عبیدہ کی تاریخی
 باتیں بیان کی ہیں، ممتاز خلق قرآن، امام احمد امین اور
 امتحان میں، حافظ ابن قتیہ، ابن المعتز وغیرہ کے کام کا
 بھی سیر حاصل ذکر ہے۔
 مولانا نے لکھا ہے کہ ادبی صفت کے ماہر اور
 الفاظ کے پھول بنانے والے مستقنع اور وسیع مراعات النظر
 کے اعلیٰ نمونے پیش کرنے والے تو کس شمار و قطار میں
 ہیں خود کلام اللہ کی قدیمیت اور حدیث نبوی کی جلال
 شان دونوں اپنی جگہوں پر ایک دوسرے سے الگ نظر
 آئیں گے، رسول کے خطبات میں عیدیت کا جمال اور
 کلام اللہ میں الوہیت کا کمال نظر آئے گا، جیسے آفتاب کی
 روشنی اور شفق کی سرفی، یہ تشبیہ میری نگاہ میں اور بہتر ہوتی
 اگر شفق کی سرفی کے بجائے چاند کی ٹھنڈی روشنی کا ذکر
 ہوتا، چاند کی روشنی تو سورج ہی سے ملتی ہے، والہ نفس
 والہ تر سے تو آنکھ اور کان بہت مانوس ہیں۔
 پھر مولانا نے حضور کے چند خطبات کو مختصر طور
 پر لکھا ہے، یہ اس کتاب کا دل کو چھونے والا حصہ ہے، یہ
 کتاب کو مولانا نے عوام کے لئے لکھی ہے مگر بے خواص
 کے لئے، اس میں لکھا ہر باب خود ایک ریسرچ کا
 موضوع ہو سکتا ہے، یہ کتاب قرآن پاک کے مطالعہ کے
 لئے ایک اعلیٰ اور معیاری کتاب ہے، فلسفیانہ بحث
 در خواست ہے۔

کاروان رفتگان

مولانا عبداللہ القادر صاحب ندوی استاذ
 حدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء، کھنڈو کے سدھی
 محترم جناب پیر زادہ محمد میاں ظہیر الدین
 صاحبین کا پٹن گجرات میں انتقال ہو گیا۔
 جناب ابو بکر بلاڑی واں بیس مگر بھی
 وفات پا گئے۔
 دارالعلوم کے طالب علم کلام الدین نیپالی
 کے والد ماجد انتقال فرما گئے۔
 قارئین سے دعائے مغفرت کی
 درخواست ہے۔

شریعت اسلامیہ

کیا طلاق کا اختیار عدالت کو دینا مناسب ہے؟

مولانا متین احمد قاسمی بستوی

یہ حقیقت پیش نظر رہنی چاہئے کہ ازدواجی رشتہ
 بہت حساس اور نازک ہے، بیوی سے شوہر کا دل اجاٹ
 ہونے اور شوہر کے دل میں نفرت کے جذبات مستحکم
 ہونے کے اسباب اتنے کثیر اور متنوع ہیں کہ ان
 میں سے اکثر کو عدالت کی گرفت میں نہیں لایا جا سکتا اور
 کبھی طلاق کے اسباب اس نوعیت کے ہوتے ہیں کہ
 انہیں عدالت میں زیر بحث لانا عورت کے مفاد میں
 نہیں ہوتا، بلکہ انہیں راز رکھنا ہی عورت کی بھی خواہی
 ہوتی ہے، ان اجمالی اشارات کو چند مثالوں سے سمجھئے۔
 (۱) فرض کیجئے خالد اور زینب کا آپس میں نکاح
 ہوا دونوں اپنی جگہ نیک اور شریف ہیں لیکن دونوں کی
 عادات اور مزاج میں زمین و آسمان کا فرق ہے، مزاجی ہم
 آہنگی نہ ہونے کی وجہ سے دونوں میں معمولی باتوں پر
 رنجش ہوتی رہی روز بروز کی ناچاقی اور رنجش نے نفرت کی
 شکل اختیار کر لی اب خالد کے دل میں زینب کے لئے
 کوئی محبت باقی نہیں رہی، ایسی صورت میں خالد زینب
 سے نکاح ختم کرنا چاہتا ہے، اب اگر وہ عدالت میں جا کر
 مطالبہ طلاق کی صحیح بیان کرتا ہے تو عدالت اسے طلاق
 کی اجازت نہیں دیتی، کیوں کہ عدالت کی نظر میں زینب
 سے کوئی ایسی نامناسب حرکت سرزد نہیں ہوئی ہے کہ
 اسے طلاق کا مستحق ٹھہرایا جائے، اب خالد کے لئے وہی
 راستے ہیں یا تو وہ زینب پر غلط الزامات (بد کرداری وغیرہ
 کے الزامات) لگا کر اور جھوٹے گواہ پیش کر کے اس سے
 چھٹکارا حاصل کرے، ایسی صورت میں خالد تو سخت گڑکار
 ہو گا ہی، دوسری صورت یہ ہے کہ خالد زینب سے آخری
 درجہ میں بیزار ہونے کے باوجود عدالت کے فیصلے سے
 مجبور ہو کر اسے اپنے جہالہ عقد میں رکھے، ظاہر ہے کہ
 جب خالد کا دل زینب سے اجاٹ ہو چکا ہے اور اس کے
 دل میں نفرت کے جذبات مستحکم ہو چکے ہیں تو وہ زینب
 کے ازدواجی حقوق کیا ادا کر پائے گا، ممکن ہے کہ وہ خدا
 کے خوف سے یا قانون کے ڈر سے زینب کا نان نفقہ دینا
 رہے لیکن زینب کو خالد کے گھر میں وہ محبت و پاکیزگی
 کہاں ملے گی جس کی اہمیت اور ضرورت نان نفقہ سے
 کہیں زیادہ ہے۔
 (۲) شوہر، بیوی کے بارے میں حد درجہ فیور
 ہوتا ہے، فرض کیجئے اسے اپنی بیوی کے بارے میں بد
 کرداری کی شکایت ہے، شوہر کی بار بار کی تنبیہ اور
 سزائش کے باوجود بیوی اپنی اصلاح نہیں کر سکی اور
 عادت بد میں مبتلا ہے، شوہر نے مجبوراً رشتہ نکاح توڑنے
 کا فیصلہ کیا اگر شوہر کو تنہا طلاق دینے کا اختیار ہوتا تو وہ
 خاموشی کے ساتھ طلاق دے کر بیوی کو رخصت کر دیتا،
 اس طرح شوہر راحت کی سانس لیتا اور بیوی کا رسوا کن
 راز افشا نہ ہوتا، ممکن ہے کہ وہ بد چلتی سے توبہ کر کے کسی
 دوسرے شخص کی زوجیت میں آجاتی، لیکن طلاق کا اختیار
 کورٹ کو دینے کے بعد میاں بیوی کے راستے مسدود
 ہو جاتے ہیں، اگر شوہر عدالت میں جا کر صحیح صورت
 حال بیان کر کے طلاق کا مطالبہ کرتا ہے تو عورت حج کے
 فیصلے سے پہلے ہی اخلاقی اور سماجی موت مر چکی ہوتی
 ہے، اس کی حیثیت عربی بری طرح مجروح ہو جاتی ہے۔
 (خواہ اسے عدالت الزام سے بری کر دے اور کہیں منہ
 دکھانے کے لائق نہیں رہتی، خدا نخواستہ کہیں اگر یہ کیس
 دیکوں اور صحافیوں کے ہتھے چڑھ جاتا ہے تو الامان
 والحفیظ۔
 ظاہر ہے کہ اگر فرضی واقعات نہ گڑھے جائیں
 اور جھوٹے گواہ نہ کھڑے کئے جائیں تو بد کرداری کا
 دعویٰ ثابت کرنا آسان نہیں ہے لہذا شوہر نے اگر چاہی
 ہی پر اکتفا کیا تو وہ اپنا دعویٰ ثابت نہیں کر سکے گا اور اسے
 طلاق دینے کا حق عدالت سے منل سکے گا، ایسی صورت
 میں وہ بیوی کے ساتھ ازدواجی رشتہ کے تقاضوں کو کس
 طرح برت سکتا ہے؟ قانوناً خواہ دونوں کا نکاح باقی

تعمیر حیات - ۲۵ ستمبر ۲۰۰۳ء

رہے لیکن عملاً دونوں بے نکاح کی طرح بلکہ اس سے بدتر
 رہیں گے، خصوصاً عورت بڑی مصیبت میں گرفتار رہے
 گی۔ اس طرح کے واقعات میں بہت سے غیرت دار
 اور شریف شوہر اپنے خاندان کی بدنامی کے خوف سے
 عدالت میں مقدمہ لے ہی نہیں جاتے اور خون کے
 گھونٹ پی کر رہتے ہیں، رشتہ نکاح ان کے لئے نفرت
 اور رحمت بننے کے بجائے شدید ترین ذہنی، نفسیاتی اور
 مالی عذاب بن جاتا ہے۔

عدالت کا اختیار طلاق اور شرح طلاق

طلاق کا اختیار عدالت کے ہاتھ میں دینے
 سے طلاق کے واقعات میں کمی یا اضافہ کا اٹھارہا اس بات
 پر ہے کہ قانون میں اسباب طلاق کا دائرہ خوب وسیع کیا
 گیا ہے یا انتہائی تنگ رکھا گیا ہے، جہن ممالک میں
 اسباب طلاق کا دائرہ خصوصاً عورت کے تعلق سے کافی
 وسیع رکھا گیا ہے وہاں عدالت کے ہاتھ میں طلاق کا
 اختیار دینے سے طلاق کی شرح گھٹنے کے بجائے کافی
 بڑھی ہے، بیوی کو کسی بات پر شوہر سے شدید ناراضگی
 ہوئی، شدید توجہی جڑ سے مطلوب ہو کر اس نے یہ فیصلہ
 کر لیا کہ شوہر کے ساتھ میرا نباہ نہیں ہو سکتا اس نے
 عدالت میں شرح نکاح کا دعویٰ کر دیا، عدالت کی نگاہ میں
 اتنی بات نکاح ختم کرنے کے لئے کافی ہے کہ عورت کسی
 حال میں شوہر کے ساتھ رہنے پر آمادہ نہیں ہے، شرح نے
 نکاح ختم کر دیا کیوں کہ عدالت کی نگاہ میں بیوی کا نکاح
 ختم کرنے پر اصرار اسے شوہر کی جانب سے کوئی ذبردست
 اذیت پہنچنے ہی کی وجہ سے ہوگا، خواہ عورت اسے ثابت
 نہ کر سکی ہو، عورت کو ہر حال میں مفقود قرار دے جانے کا
 موجودہ تصور اس طرح کی قانون سازی اور عدالتی
 کارروائی کا سبب ہے، اس کے نتیجے میں بسا اوقات شوہر
 اور بچوں کے جائز مفادات بری طرح متاثر ہوتے ہیں
 خصوصاً شوہر کا ذبردست مالی اور خاندانی نقصان ہوتا
 ہے، بسا اوقات عورت کے سر سے وقتی غصہ اور عجلت
 پسندانہ فیصلہ کا نشانہ اترنے کے بعد اسے بھی اپنے معاملہ
 اقدام پر غیر معمولی امداد ہوتی ہے لیکن شوہر ہاشمی کے
 تجربہ سے سبق حاصل کر کے اس عورت کو دوبارہ اپنے

اسباب طلاق کا دائرہ وسیع نہ کرنے کی وجہ سے بہت سے مغربی ممالک میں نکاح طلاق کیلئے تیار نہیں کر رہے ہیں، ازواج میں رشتہ انتہائی تباہی اور ہو گیا ہے، طلاق کی شرح تیزی سے بڑھ رہی ہے، روز بروز نکاح و طلاق سے سب سے بڑا نقصان ان بچے بچیوں کا ہو رہا ہے جو ماں باپ کی وقتی لطف اندوزی کے نتیجے میں عالم وجود میں آتے ہیں، ماں باپ کی محبت اور تربیت سے محروم ہو کر وہ بچے کندہ و ناتراش کی طرح زندگی گزارتے ہیں، طرح طرح کے امراض، بری عادات اور نفسیاتی و ذہنی الجھنوں کے شکار ہوتے ہیں، خواہ حکومت ان کی نگہداشت اور تعلیم و تربیت کے کتنے اعلیٰ انتظامات کر دے، ماں باپ کی محبت اور خاندانی تربیت سے محروم بچے جن کی تعداد روز بروز بڑھتی جا رہی ہے سماج کے لئے زبردست خطرہ بنتے جا رہے ہیں۔ یہ بچے بڑی آسانی سے جرائم پیشہ گروہوں کے چنگل میں آجاتے ہیں، منشیات اور بری عادات میں مبتلا ہو جاتے ہیں، اگلی بہترین صلاحیتیں ملک کی تعمیر و ترقی کے بجائے تخریبی کارروائیوں اور جرائم میں صرف ہوتی ہیں۔

عدالت کے ہاتھ میں طلاق کا اختیار سوہنے کے بعد اگر اسباب طلاق کا دائرہ قانونی طور پر انتہائی محدود رکھا جاتا ہے تو دوسری طرح کے سنگین مسائل پیدا ہوتے ہیں اور تجربے بتاتے ہیں کہ اس سے شرح طلاق میں بھی کوئی کمی واقع نہیں ہوتی، مثلاً اگر شوہر کو طلاق کا اختیار عدالت صرف اس صورت میں دیتی ہے جب شوہر عدالت میں بیوی کی بدکرداری یا اس طرح کے کسی اور سنگین جرم کا ثبوت پیش کرے، اب اگر بیوی نے واقعاً ایسے سنگین جرم کا ارتکاب کیا ہے اور اس کا ظلم اور مشاہدہ صرف شوہر کو ہے کیوں کہ اس طرح کے جرائم عموماً بہت تنہائی میں انتہائی رازداری کے ساتھ کئے جاتے ہیں تو سچے گواہ کہاں سے پیش کرے، پھر اس طرح کے اسباب طلاق کو عدالت میں زیر بحث لانا، دیکھیں اور توجوں کو بادل کی کھال ٹکانے کا موقع دینا کہاں تک عورت اور سماج کے مفاد میں ہے؟ پھر ہمارے ذرائع ابلاغ (میڈیا) ایسے سنسنی خیز روایتی مقدمات میں دلچسپی لے کر اپنا فروغ چاہتے ہیں۔ وہ ان سبہرے مواقع سے کیوں نہ فائدہ اٹھائیں گے، بہر حال عدالت کا فیصلہ جو بھی ہو بیچاری عورت تو خاندان اور سماج میں منہ دکھانے کے لائق نہیں ہوگی اور اگر بیوی نے بدکاری یا کسی ایسے سنگین جرم کا ارتکاب نہیں کیا ہے جس کی بنا پر شوہر کو قانونی طور پر طلاق دینے کا حق ہے لیکن بیوی کی چھوٹی چھوٹی اور بھی حرکتوں کی وجہ سے یا مزاج اور عادات میں عدم یکسانیت اور تضاد کی وجہ سے شوہر کے دل و دماغ میں بیوی کی تین نفرت بیٹھ چکی ہے اور اس کا دل کسی طرح بیوی کی طرف مائل نہیں ہوتا ایسی صورت میں شوہر کے سامنے وہی راستے ہیں اگر وہ یہ سہلے کرتا ہے کہ مجھے جھوٹ نہیں بولنا ہے اور جھوٹا مقدمہ نہیں قائم کرنا ہے تو یا تو وہ عدالت میں جائے گا نہیں اور اگر جائے گا تو ناکام ہوگا، ایسی صورت میں قانونی طور پر نکاح باقی رہے گا لیکن دونوں کے لئے فرحت و انبساط اور خوش گوار عائلی زندگی کا سبب بننے کے بجائے مصیبت اور سوہان روح بنے گا، روز بروز کی کشیدگی اور خاندان چنگل سے خاندان اور سماج بھی تنگ ہو جائے گا، ایسا شوہر جس کے دل میں بیوی کے تین نفرت اور عداوت کے جذبات مستحکم ہو چکے ہوں ہو سکتا ہے کہ قانون کے ذریعے بیوی کو ناکارآمد کر دے لیکن وہ بیوی کو الفت و محبت اور جنسی آسودگی کہاں سے دے سکتا ہے جب کہ اس کے دل و دماغ میں نفرت کے جذبات موجزن ہیں، ایسی صورت میں نکاح کا باقی رکھا جانا نہ ان دونوں کے حق میں ہے نہ سماج کے مفاد میں، خصوصاً اگر دونوں نوجوان ہیں تو بہت سے مفاسد کا خطرہ ہے، یا تو دونوں اپنی جنسی جذبات کا مسلسل خون کرتے رہیں یا جذبات کے کیل میں بہہ کر جنسی آسودگی کے ناجائز راستے تلاش کریں اور اپنی عصمت و عفت چاک چاک کریں۔ اور اگر شوہر نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ مجھے ہر قیمت پر اپنی ناپسندیدہ بیوی سے چھٹکارا حاصل کرنا ہے خواہ مجھے کچھ بھی کرنا پڑے تو معاملہ پہلی صورت سے بھی زیادہ سنگین ہو جاتا ہے، شوہر دیکھوں کہ مشورہ سے بیوی

پر بدکاری اور اس طرح کے دوسرے سنگین الزامات لگا کر طلاق کا دعویٰ کرتا ہے اور اپنے ان جھوٹے اور فرضی الزامات پر جھوٹے گواہ اور جعلی دستاویزات پیش کرتا ہے، اس دور میں جب کہ سماج سے مذہبی اور اخلاقی تعلیمات تیزی سے رخصت ہوتی جا رہی ہیں اور دولت نے مہیوہ کا مقام حاصل کر لیا ہے اور ہمارے بہت سے ذہین ترین و کلماء اور قانون دانوں کی بہترین دماغی صلاحیتیں گراں قدر فیس پر بیچ کر تصحیلات اور تصحیلات کو بیچ ثابت کرنے میں لگی ہوئی ہیں شوہر کے لئے سنگین جھوٹے الزامات کو عدالت میں ثابت کرنے کے لئے مشتاق گواہوں اور ماہر قانون دانوں کی خدمات حاصل کر لینا کچھ مشکل نہیں، پھر عدالت کا فیصلہ جو بھی ہو شوہر کے بدترین الزامات نے عورت کا مستقبل تو تباہ کر ہی دیا، اس کا کردار سماج اور خاندان کی نظر میں مشکوک ہو ہی گیا، عورت کا اس سے بڑا نقصان کیا ہو سکتا ہے۔

اگر جھوٹا مقدمہ قائم کر کے شوہر کو ناپسندیدہ بیوی سے نجات کی امید نہیں ہوتی تو شوہر دوسرے بھرماتہ طریقے اختیار کرتا ہے، خدا جانے کتنی بے گناہ عورتیں دنیا کے مختلف ممالک میں اس لئے ماری جا چکی ہیں کہ ان کے شوہر ان سے نفرت کرتے تھے اور طلاق دینے کا راستہ قانونی طور پر ان کے لئے بند تھا، انھوں نے اپنی بیویوں سے نجات حاصل کرنے کے لئے کسی حادثہ کے پردے میں ان کی جان لے لی خود ہمارے ملک میں عورتوں کو مارنے اور جلانے کے جو واقعات برسوں میں آتے رہتے ہیں، ان میں جھینور اور تلک کے مطالبات کے علاوہ بہت سے واقعات میں ان ناپسندیدہ بیویوں سے نجات کا جذبہ کارفرما ہوتا ہے جن سے رہائی عدالت کے ذریعہ حاصل نہیں ہو سکتی، اب یہ ہمارے سوچنے کی بات ہے کہ سو (100) عورتوں کا مطلق ہونا زیادہ فکر مندی اور تشویش کی بات ہے یا پچاس عورتوں کا قتل کیا جانا اور جلایا جانا؟

تعلیم اللہ ریٹ

عقیدہ آخرت

ہرزئی ہوش انسان جب کوئی چھوٹا یا بڑا کام کرتا ہے تو اس کے سامنے کچھ مقاصد ہوتے ہیں جو اس کے لئے قوت محرکہ کی حیثیت رکھتے ہیں، یہی مقصدیت اس کے اندر متوجہ پیدا کرتی ہے، اور یہ بات بھی انسانی نفسیات میں داخل ہے کہ وہ ہر کام سے پہلے اور اس کے بعد نتائج پر غور کرتا ہے، اسی سے اس کے عمل میں نمو ہے، اور ان ہی نتائج و ثمرات کو سامنے رکھ کر یا ان کو معلوم کر کے وہ عمل میں تبدیلی لاتا ہے، اسی سے اس کے اندر قوت عمل پیدا ہوتی ہے، یہ وہ گردش میل و نہار ہے جو جاری ہے اور قیامت تک جاری رہے گی۔

معلم انسانیت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ساری انسانیت کے سامنے یہ حقیقت واضح کر دی ہے ہر انسانی عمل کا اصل محور آخرت کی جزاء یا سزا ہے، اگر اس نے خیر کا عمل کیا ہے تو اس کی جزاء پانے کا اور اگر اس نے کوئی برا عمل کیا ہے تو اس کا نتیجہ بھی اس کے مطابق ہی وہ دیکھے گا۔

جزاء و سزا کا یہ تصور ہی انسان کی زندگی میں شفافیت پیدا کرتا ہے، اور اس کے عمل میں نکسار لاتا ہے، اسی کے تصور سے اس کے اندر برائیوں سے وحشت پیدا ہوتی، اور خیر کی طرف وہ راغب ہوتا ہے، اس کا خیال جتنا غالب ہوتا جاتا ہے، آدمی کی زندگی میں نکسار آتا جاتا ہے، اور اس میں کوئی شے نہیں کہ آخرت کا یقین ایک عام انسان کو ایسے مقام پر لاکھڑا کرتا ہے جو بڑے بڑے عارفین اور اولیاء اللہ کا مقام ہے، اس یقین کے اندر ایسی طاقت ہے کہ بڑی سے بڑی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی، انسان کی اندر جب یہ استحشار پیدا ہو جاتا ہے کہ ہمیں مرنا ہے، اللہ کے دربار میں حاضر ہونا ہے، اپنے کئے کا بدلہ پانا ہے، تو بڑے سے بڑا عشرت کا سامان بھی اس کے لئے کوئی حیثیت نہیں رکھتا، اس کا اصرار نہ

وقت ایک چیز کی طرف لگا رہتا ہے، وہ جانتا ہے کہ موت کی تلوار اس کے سر پر لگ رہی ہے، موت کا فرشتہ اس کی خاک میں ہے، ہینہوں اور سالوں کی بات تو بہت دور کی ہے، نجات کی خبر نہیں، شداوا اپنے عشرت کدہ میں قدم بھی نہ رکھے گا اور موت کے فرشتے نے اس کو آدھو چا آدی سا لہذا سال کا انتظام کرتا ہے اور اس کو پیل کی خبر نہیں، بڑی سے بڑی طاقت اور شان و شوکت والے حکومت و ثروت والے عیش و عشرت کے دلدادہ آج تو ذرہ خاک ہیں "کحل من علیہا فان ویسقی وجہہ ربک ذو الجلال والاکرام"۔

موت کا استحشار انسان کے اندر آخرت کی فکر پیدا کرنے کے لئے ہے، یہ لذتوں اور بے فکریوں کو توڑنے والی ایک حقیقت ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے:

"اکثر و اذکرها ما ذم اللذات یعنی السموات" لذتوں کو ختم کر دینے والی چیز یعنی موت کو کثرت سے یاد کرو۔

موت ایک یقینی اور محسوس چیز ہے، اس کے بعد تین مرحلہ ہیں جن سے ہر انسان کو گذرنا ہے اور یہ ہر ایمان والے کا عقیدہ ہے، سب سے پہلا مرحلہ برزخ کا ہے اور سب سے پہلی منزل قبر ہے، انسان کے عقیدہ و عمل کے مطابق یہیں سے جزاء و سزا کا مرحلہ شروع ہو جاتا ہے بعض صحابہ سے منقول ہے قبر کے پاس سے گذرتے تو اس قدر روتے کہ داغی آنسوؤں سے تر ہو جاتی، اور یافث کیا گیا تو فرمایا کہ آخرت کی گھائیوں میں سے یہ پہلی گھائی ہے اس میں اگر نجات مل گئی تو آگے متزلزلیں آسان ہیں۔

برزخی زندگی کے بعد سب سے خطرناک مرحلہ قیامت کا ہے جس کو قرآن مجید میں یوم الدین یعنی

بدل کا دن کہا گیا ہے، قیامت جب آنے والی ہوگی تو ساری دنیا فنا کر دی جائے گی، آسمان پھٹ جائے گا، ستارے پھڑک جائیں گے، پہاڑ روٹی کے گالوں کی طرح اڑتے پھریں گے، سورج، چاند بے نور ہو جائیں گے، ہر چیز فنا کر دی جائے گی اور پھر حشر کے میدان میں سارے انسان جمع ہوں گے اور ان سے ان کے اعمال کا حساب لیا جائے گا، جو کچھ بھی اچھے یا بے ایمان انسان دنیا میں کر کے آیا وہ سب سامنے آ جائیں گے، اس کا ایک ایک عضو گواہی دے گا۔ بحشرن کی کھالیں تنگ ان کے خلاف گواہی دینے لگیں گی وہ کہیں گے تو کبھی گواہی دیتی ہے وہ کہے گی جس اللہ نے ہر چیز کو قوت گویائی دی اسی نے مجھے بھی بولنے کی طاقت بخشی۔

حساب و کتاب کا یہ مرحلہ بہت سخت ہے جو اس میں الجھا دیا گیا وہ بلاگ ہوا اس کے بعد تیس مرحلہ پل صراط پر سے گزرنے کا ہے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے "وان منکم الا و امر وہا کان علی ربک حتما مقضیا" ہر ایک کو اس پر سے گذرنا ہے یہ آپ کے رب کا طے شدہ فیصلہ ہے، آگے ارشاد ہوتا ہے "قسم سبحی اللدین اتقوا و نعو الظالمین فیہا حینا" کہ ہم اتقوا والوں کو نجات دین گے اور الظالم سے بچنے والوں کو جہنم کے بل اسی میں ڈال دیں گے، حدیث شریف میں اس کے بارے میں ارشاد ہے کہ "احمد من السیف و ادفق من الشعو" وہ تو اس سے زیادہ تیز اور ہل سزا دہا دیا گیا ہے، حدیث میں یہ بھی وارد ہوا ہے کہ اپنے عمل کے مطابق لوگ اس پر سے گزریں گے کوئی اس طرح پار ہو جائے گا جیسے پتلی گوندی ہو کوئی تیز رفتاری کی طرح گزر جائے گا کسی کی رفتار معمولی ہوگی کوئی گھٹ گھٹ کے پار ہوگا اور ایک بڑی تعداد ان نافرمانوں کی ہوگی جو کثرت کر جہنم میں گر جائے گے۔ جنت بھی برحق و دوزخ بھی برحق، اصل ایمان کا عقیدہ ہے کہ دونوں باقی رہنے والی چیزیں ہیں، ایمان والے ہمیشہ جنت میں رہیں گے، اور اگر جہنم میں جائیں

پیشہ سنی ۱۳

مالا بار کا نظام المساجد

طریقہ درس کی تاریخی عظمت

پروفیسر سید احتشام احمد ندوی

رقم سے مدرس کی تنخواہ اور طلبہ کا خرچ نکلتا ہے، ناریل کے درخت میں ایک ہی وقت میں پھل اور پھول سال بھر آتے رہتے ہیں، یہ سدا بہار درخت ہے ابن بطوطہ نے ناریل کے پھل کو آدمی کے چہرہ سے تشبیہ دی ہے اور بتایا ہے کہ اس میں دو آنکھیں اور ایک منہ ہوتا ہے، بالکل اسی طرح جیسے انسان کی دو آنکھیں اور ایک منہ ہے، پتھر طلبہ گھروں میں کھاتے ہیں، مدرس کو بھی کھانا فراہم کیا جاتا ہے، البتہ میں نے ایک بڑے مدرسہ میں دیکھا ہے کہ خود مسجد میں مطبخ تھا اور طلبہ کا کھانا مسجد میں تیار ہوتا تھا، اطالاب علم سے ۵۰ طالب علم ایک مسجد میں بالائی منزل میں رہتے ہیں، عالم یا مدرس ایک یا دو ہوتے ہیں ناشتہ کے بعد سے ظہر تک پھر ذرا آرام کر کے عصر تک پھر مغرب بعد بھی درس ہوتا ہے، یہ عالم عوام الناس میں ایک معتبر ہستی تصور کیا جاتا ہے۔

مساجد کے ان مدارس میں عربی زبان میں نظموں کے گانے کا رواج ہے، یہ دعائیں بعد نماز مغرب گروپ کی شکل میں پڑھی جاتی ہیں، عربی زبان میں، اور طلبہ ان کو یاد کرتے ہیں، یہ نظموں اور دعاؤں کا مجموعہ ہے، امام بصری کا نعت اور کعب بن زہیر کا قصیدہ بردہ بھی اس مجموعہ میں شامل ہے طلبہ یہ نظمیں اس دلکش نغمہ سے گاتے ہیں کہ سانس بندھ جاتا ہے۔

ایسا نظام درس یہاں کیرالا میں پایا جاتا ہے اور مساجد سے علماء تیار ہوتے ہیں اور یہ سلسلہ حضرت مالک بن دینار کے دور سے چلا آ رہا ہے، اس نظام کے اثرات مسلمانوں کے معاشرتی اور دینی احوال پر پوری طرح مرتب ہوتے ہیں، ایک طالب علم سے میں نے پوچھا کہ تم یہاں سے فارغ ہو کر کیا کرو گے؟ اس نے کہا میں مدرس بن جاؤں گا اور درس دوں گا، یعنی طلبہ کا ذہن صاف ہوتا ہے، مگر یاد رہے کہ یہ طلبہ جو مسجد میں تعلیم کے لئے جاتے ہیں وہ حکومت کے اسکول سے پانچواں یا ساتواں پاس کر کے جاتے ہیں، بالکل جاہل طالب علم کو مسجد میں داخل نہیں کیا جاتا۔

دوسرا پہلو یہ ہے کہ جو طلبہ درس میں داخل

حضرت مالک بن دینار مالا بار شریف لائے اور اس دیار میں انہوں نے بارہ مساجد تارخ میں پہلی بار قائم کیں، یہی مساجد بعد میں اشاعت اسلام اور تعلیمات اسلام کا مرکز بن گئیں، آج مالا بار کی ہزاروں مساجد میں قرآن و حدیث کا درس جاری ہے، یہ نظام درس صدیوں برس قدیم ہے اور نہایت کامیاب ہے، یہ طلبہ اور اساتذہ جو مساجد کے اندر رہتے ہیں اور درس نظامیہ کی تعلیم حاصل کرتے ہیں ایک قابل رشک اسلامی زندگی گزارتے ہیں وہ زندگی جس کا ذکر حدیث شریف میں وارد ہوا ہے کہ "شاب نشأ فی عبادة اللہ ایسا نوجوان جس نے اللہ کی عبادت میں پرورش پائی ہو ایسے نوجوان پر روز قیامت اللہ کے عرش کا سایہ ہوگا، مبارک ہیں وہ والدین جو بالکل بچپن میں اپنے لبت جگر کو مسجد بھیج دیتے ہیں حتیٰ کہ وہ مسجد کے اندر نشوونما پا کر اللہ کی عبادت میں جوان ہوتے ہیں، یہ علماء عوام میں اسلام کے پیامبر بنتے ہیں، لطف یہ ہے کہ بالکل چھوٹے چھوٹے بچے تمام باندھ لیتے ہیں، ان مساجد کے طلبہ اور علماء تمام پابندی سے باندھتے ہیں اور سفید دودھ جیسا لباس پہنتے ہیں فرشتے معلوم ہوتے ہیں۔ میں نے حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی سے عرض کیا کہ کیرالا کی قدیم مساجد میں بیٹارے نہیں ہوتے، فرمایا کہ یہ اقرب الی اللہ ہے فرمایا کہ دیکھئے ہمارے وطن تکیہ کی مسجد میں بھی بیٹارے نہیں ہے، اس کی وجہ یہ ہے کہ کعب میں بیٹارے نہیں ہے اور مساجد کعب سے تعلق رکھتی ہیں، ایرانیوں اور ترکوں نے بیٹاروں کا رواج ڈالا، مالا بار کی مساجد کی یہ خصوصیت ہے کہ ہر مسجد دو منزلہ ہوتی ہے، نیچے نماز ہوتی ہے اور اوپر طلبہ اور علماء رہتے ہیں اور تعلیم ہوتی ہے اور یہ تعلیم طویل ہے، وہیں مدرس طالب علم مسجد میں رہتا ہے، نجوم و صرف معانی

میں رہتے ہیں وہ اس آبادی کے نہیں ہوتے جہاں مسجد واقع ہے، مقامی طلبہ کو آدمی کے چہرہ سے تشبیہ دی ہے اور بتایا ہے کہ اس میں دو آنکھیں اور ایک منہ ہوتا ہے، بالکل اسی طرح جیسے انسان کی دو آنکھیں اور ایک منہ ہے، پتھر طلبہ گھروں میں کھاتے ہیں، مدرس کو بھی کھانا فراہم کیا جاتا ہے، البتہ میں نے ایک بڑے مدرسہ میں دیکھا ہے کہ خود مسجد میں مطبخ تھا اور طلبہ کا کھانا مسجد میں تیار ہوتا تھا، اطالاب علم سے ۵۰ طالب علم ایک مسجد میں بالائی منزل میں رہتے ہیں، عالم یا مدرس ایک یا دو ہوتے ہیں ناشتہ کے بعد سے ظہر تک پھر ذرا آرام کر کے عصر تک پھر مغرب بعد بھی درس ہوتا ہے، یہ عالم عوام الناس میں ایک معتبر ہستی تصور کیا جاتا ہے۔

لیتے ہیں وہ اس آبادی کے نہیں ہوتے جہاں مسجد واقع ہے، مقامی طلبہ کو مسجد میں داخل نہیں ملتا ان کو کسی دوسری جگہ جانا پڑتا ہے تاکہ والدین مدرس پر اور مجلس انتظامیہ پر اثر نہ ڈالیں۔

قال اللہ وقال الرسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کی فضا میں رہ کر اللہ کی عبادت میں اور اس کے دین کی تعلیم میں نشوونما پا کر وہ نوجوان عالم بن کر مسجد سے نکلتا ہے، اور اس طرز کے مدرسوں کی مثال پورے ہندوستان میں نہیں موجود نہیں ہے، ان طلبہ کی تربیت اور ٹریننگ کا ایک بڑا دلچسپ طریقہ ہے، ہر جگہ کو مختلف مساجد میں ان طلبہ میں سے ایک طالب علم ایک مسجد میں آجاتا ہے اور بعد نماز جمعہ تقریر شروع کر دیتا ہے،

پروفیسر امی، کے، احمد کئی صاحب نے اپنے انگریزی مقالہ میں اس سسٹم کے بارے میں معلومات پیش کی ہے۔

Othupallys تو پہلی وہ بنیادی مدرسے ہیں جو اعلیٰ تعلیم سے قبل طالب علم کو اس میں داخلہ کے لئے تیار کرتے تھے، درس وراصل اعلیٰ اسلامی تعلیم کے ادارے ہیں، یہ اعدادی مدرسے مسجد سے قریب ہوتے تھے، اور ان میں ساری تعلیم زبانی ہوتی تھی، سختی پر سیاہی سے لکھنے کے علاوہ کاغذ اور سلیٹ وغیرہ کا استعمال نہ تھا، جو طلبہ صرف نماز، قرآن (ناظرہ) اور سورتیں یاد کرنے کے لئے آتے تھے وہ پنا کورس مکمل کر کے گھر چلے جاتے تھے جو طلبہ اعلیٰ اسلامی تعلیم کے خواہش مند تھے وہ مسجد میں داخل ہو جاتے تھے، قلم، پنسل اور بلیک بورڈ کا کوئی انتظام ان زبانی تعلیم کے مدرسوں نہ ہوتا۔

استاد کے گرد طلبہ جمع ہو جاتے اور تعلیم شروع ہو جاتی۔

یہ قدیم طریقہ تھا اب ساتویں تک حکومت کے اسکول میں تعلیم حاصل کرنے کے بعد درس میں مسجد میں داخل ملتا ہے تاکہ طالب علم ایک معیار تک پہنچ جائے یہ بالکل اسی طرح ہے جیسا کہ ہند میں پانچ تک پڑھ کر عربی مدرسہ میں طالب علم کو داخل کیا جاتا ہے، یا

ضرورت کے مطابق اعدادیہ کا اس کا نظم کیا جاتا ہے۔ درس سسٹم کیرالا کی خصوصیت ہے اسی بنا پر مساجد کیرالا میں دو منزلہ ہوتی ہیں (اور اب تو کئی کئی منزلیں بننے لگی ہیں) سب سے عظیم مسجد وہ ہے جو پنائی میں واقع ہے یہ عظیم جامع مسجد ۸۰۰ برس قبل تعمیر ہوئی، جس کو فخر الدین بن عبدالقادر لخر اسانی نے تعمیر کیا تھا، یہ بزرگ مشہور صوفی شیخ عبدالقادر بن علی چند صوفیوں صدی بیسوی میں پنائی آئے تو یہ شہر اسلامی تعلیم کا ایک بڑا مرکز قرار پایا اور اس کی عظمت و تقدس کا یہ عالم ہو گیا کہ وہ ایک چھوٹا مکہ کہلاتا ہے، اس مسجد کے درس سے بڑے بڑے علماء متعلق رہے تھے الجاہدین کے مصنف شیخ زین الدین محمد وہ بھی اسی جامع مسجد سے متعلق رہے۔

نظام درس میں سچ، کسرتی، میز، بلیک بورڈ اور چاک وغیرہ کا استعمال نہ ہوتا تھا اور اب بھی نہیں ہوتا، درس کا طریقہ یہ ہے کہ استاذ کے گرد طلبہ بیٹھ جاتے ہیں

استاد عربی عبارت پڑھتا ہے اور اس کا ترجمہ ملیا ملیا زبان میں کرتا ہے، یہ ترجمہ لفظی ہوتا ہے استاد حکم دیتا ہے طلبہ کو کہ وہ ترجمہ کو دہرائیں، طلبہ اس طرح سبق کو یاد کر لیتے ہیں، شروع میں درس کا نظام بہت جامع تھا اس میں جملہ علوم عقلیہ و نقلیہ شامل تھے علم حساب، علم طب، علم تصوف، یا عربی علوم و فنون، فقہ، علم النجوم، جیومیٹری، اور فلسفہ و منطق شامل تھا مگر رفتہ رفتہ نصاب کم ہوتا رہا تو حدیث، فقہ، تفسیر گرامر پر زور دیا جاتا ہے، تفسیر جلالین، فقہ میں زین الدین محمد دم کی فتح السعین اور حدیث میں مشکوٰۃ پڑھائی جاتی ہے، بعض رسائل فقہ اور تصوف کے بھی پڑھائے جاتے ہیں، عربی زبان پر بالکل زور نہیں دیا جاتا، مذہبی علوم پڑھائے جاتے ہیں، حالانکہ ضرورت اس امر کی ہے کہ دین کے ساتھ ادب بھی پڑھایا جائے، عربی کو ایک زندہ زبان کی طرح پڑھایا جائے۔

نظام درس کے نقائص کے باوجود یہ دعویٰ کیا جاسکتا ہے کہ اس نظام نے عربی و اسلامیات کی تعلیم کی شیخ صدیوں سے روشن کر رکھی ہے کتنے دلوں کو اور کتنے

اذہان کو اس نے روشن کر دیا ہے، اس نے اس علاقہ میں بڑے بڑے عباقرہ اور علماء اسلام کو جنم دیا ہے، بڑے بڑے متعلمین انہیں مدارس سے اٹھے ہیں جن کی شیخ مساجد مالا بار میں روشن ہے۔ (۱)

کیا نظریہ جس نے مردوں کو سجا کر دیا

بقیہ مقالہ آخرت

گے تو اپنے اعمال کی سزا پانے کے بعد جنت میں داخل کر دیے جائیں گے، اور کفار و مشرکین ہمیشہ جہنم میں رہیں گے۔

آخرت کی زندگی میں صرف اعمال کام آئیں گے، نہ وہاں مال و دولت کام آئے گی، نہ گھر والے کام آئیں گے، دنیا کو آخرت کی کھتی کہا گیا ہے جو جیسا عمل یہاں کرے گا وہاں اس کے مطابق اس کو پھیلے لے گا، ارشاد باری ہے:

فمن يعمل مثقال ذرۃ خیرا یوہ، ومن یعمل مثقال ذرۃ شرا یوہ "جو ذرہ برابر بھی بھلائی کرے گا اس کا بدلہ پائے گا اور جو ذرہ برابر بھی برائی کرے گا اس کا بدلہ پائے گا۔"

(۱) امریکہ ان سائٹس اور مقالہ عربی تعلیم کیرالا میں از پروفیسر احمد کئی مطبوعہ کالی کٹ یونیورسٹی (جنوری ۲۰۰۳ء ص ۵۶۵۳)

نقوش سیرت صلی اللہ علیہ وسلم
از
مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی
ملنے کا پتہ:-
MAKTABA AL-HASANI
Maulana Abul Hasan Ali
Nadwi Memorial Centre, First
Floor, A.N.S. Plaza, Beside
Maliepally Mosque,
HYDERABAD-500001 (A.P.)

ڈاکٹر محمد اشتیاق حسین قریشی ملت کی ایک دردمند اور رہبر شخصیت

حضرت مولانا محمد رابع حسنی ندوی

انتقال کے وقت تک ہمایا کونسل کے وہ جنرل سکرٹری رہے۔ اسی طرح سماجی و ثقافتی میدان میں مسلمانوں کے سیاسی اور سماجی تحفظ کو ختم کرنے کی کوششیں نسادات کے ذریعہ کی گئیں، اس کے مقابلہ کے لئے آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت کا قیام عمل میں آیا، جس نے اس معاملہ میں اہم کردار انجام دیا، ڈاکٹر صاحب اس کے نمایاں رہبروں میں خاص طور پر مولانا محمد منظور نعمانی اور مولانا ابوالحسن علی حسنی ندوی کے ساتھ نمایاں طریقہ سے شریک رہے، اور اس میں مختلف موقعوں پر انہوں نے مولانا علی میاں صاحب کی نمائندگی بھی کی، اسی طرح اس ملک میں اسلامی شریعت کے تحفظ کو سخت خطرہ لاحق ہوا جس کے مقابلہ کے لئے آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا قیام عمل میں آیا، جس کے مشوروں اور کارگزاریوں میں ڈاکٹر صاحب نے پورا حصہ لیا۔

مولانا ابوالحسن علی ندوی سے ان کا ربط و تعلق چونکہ ابتدا ہی سے ہو گیا تھا اس لئے وہ بتدریج ان کے لئے خاندان کے ایک فرد کی طرح ہو گئے تھے، اسی طرح حضرت مولانا کے دیگر معاونین اور اعزہ کے ساتھ بھی ان کا بہت برادرانہ تعلق قائم ہو گیا تھا، حضرت مولانا ابوالحسن علی صاحب ندوی کے برادر اکبر اور شہر کے ممتاز معالج ڈاکٹر حکیم سید عبدالعلی صاحب سے بھی ان کا تعلق قائم ہوا، اور بتدریج بڑھتا گیا، ان سے ان کا یہ تعلق

ڈاکٹر صاحب کی علمی زندگی ان کے سماجی و دینی کاموں کے آغاز کے وقت سے وفات کے وقت تک تقریباً پچھن سال پر محیط رہی، ہندوستان میں مسلمانوں کے تعلیمی، دینی اور سماجی میدانوں میں ایسی تحریکوں اور کوششوں کا عمل دخل رہا جن کا تعلق ملت اسلامیہ ہند کی اسلامی خصوصیات کو پہنچانے کا سامنا کرنے سے رہا تھا، اس میں تعلیمی میدان میں اکثریتی طبقہ کی طرف سے مسلمانوں کی تعلیم کا اسلامی مزاج ختم کرنے کی کوششیں کی گئیں، اور ان کا مقابلہ مسلمانوں کے اہل غیرت لوگوں نے دینی تعلیمی کونسل کے پلیٹ فارم سے کیا، ان میں پیش پیش قاضی محمد عدیل عباسی اور حضرت مولانا اور ان کے ساتھ ڈاکٹر صاحب بھی رہے، جس میں دیگر اہم شخصیتوں کی وفات کے بعد جمہور ڈاکٹر صاحب اس کے اہم ذمہ دار ہوئے، جس کو انہوں نے

الحمد لله رب العالمين، و الصلاة و السلام على سيد المرسلين و خاتم النبيين محمد، و على آله و صحبه اجمعين، أما بعد: جناب ڈاکٹر محمد اشتیاق حسین قریشی نے اگست کی ۲۶ تاریخ کو اس جہان فانی سے جہان باقی کو رحلت کی، انسا لله و انسا الیہ راجعون، ڈاکٹر صاحب نے سن شعور کو پہنچنے کے وقت سے ہی ملت کے صلاح و فلاح کی فکر کو اپنی فکر بنایا، اور اپنے محدود حلقہ ہی میں اصلاح و دعوت کے کام میں دلچسپی ظاہر کی، پھر یہ سلسلہ برابر قائم رکھا، اور ملت اسلامیہ کی تعمیر و اصلاحی تحریکوں میں اپنی صلاحیتوں اور ضرورت عمل کے مطابق نہ صرف یہ کہ بڑھ چڑھ کر حصہ لیا، اور ساری زندگی پوری فکر مندی کے ساتھ اس میں لگے رہے، بلکہ ملت کے متعدد سماجی و تعلیمی پہلوؤں میں قائدانہ کردار انجام دیا، وہ ایک بصیرت رکھنے والے رہبر اور ملت کو پیش آنے والے مسائل کو حل کرنے کے لئے ہر وقت مستعد اور کارفرما رہنے والے فرد تھے، طالب علمی کے زمانہ میں اپنے وطن پر تاپ گڑھ میں نوجوانوں اور طلباء میں دینی فضا بنانے کے لئے کوشاں رہے، اور تعلیم سے فارغ ہو کر ملکی حالات کے تشیب و فراز میں ملت اسلامیہ کے دینی و ملی مقام بلند کے تحفظ کے کاموں میں پوری توجہ سے شرکت کرتے رہے تھے، اس سلسلہ میں ان کا ربط و تعلق دیگر قائدین ملت سے قائم ہوا، ان میں نمایاں اور خاص طور پر مولانا محمد منظور نعمانی اور مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمۃ اللہ علیہما، اور عصری شخصیتوں میں ڈاکٹر عبدالجلیل فریدی اور اسی سطح کی دیگر مشہور شخصیتیں تھیں، علماء کے طبقہ میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمۃ اللہ علیہ سے ان

عمری میں ہوا تھا، کیونکہ ان کی عمر اس وقت صرف ۲۲ سال کی تھی، جس کی بنا پر سب کو ان کے جیسے باصلاحیت نوجوان کے انتقال پر بہت رنج ہوا تھا، ڈاکٹر صاحب کو اس کا احساس خاص طور سے اپنے ایک دوست اور بھائی کے رخصت ہو جانے کا ہوا، اور انہوں نے اسی طرح کا اظہار اپنے ایک مؤثر مضمون میں ندائے ملت میں کیا۔

لکھنؤ میں ہونے کی وجہ سے حضرت مولانا محمد منظور صاحب نعمانی اور حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی اور ڈاکٹر عبدالجلیل فریدی اور ڈاکٹر محمد اشتیاق حسین قریشی کا امت کے سماجی اور ثقافتی مسائل میں ایک مضبوط ارتباط قائم ہو گیا تھا، اس کے تحت فکری اور اطلاعاتی مقاصد کے لئے پہلے ایک روز نامہ "قائد" نکالا گیا، پھر ہفت روزہ "ندائے ملت" کا اجرا ہوا، ندائے ملت سے ڈاکٹر صاحب کا بتدریج ایسا گہرا تعلق قائم ہوا کہ انہوں نے اس کو بالکل اپنا ایک بہت عزیز ترجمان بنا لیا، جس کو وہ اپنی زندگی کے آخر تک نبھاتے رہے۔

تعلیمی میدان میں دینی تعلیمی کونسل کی سرگرمیوں کے ساتھ ساتھ ڈاکٹر صاحب نے عصری تعلیم سے بچوں کو آراستہ کرنے کے لئے ایک انگریزی میڈیم اسکول نور الاسلام اسکول کے نام سے قائم کیا، اور لڑکیوں کی دینی تعلیم کی ضرورت کی تکمیل کے لئے ایک معیاری اقامتی ادارہ جامعہ نور الاسلام کی بنیاد ڈالی جس کی وجہ سے لڑکیوں کی دینی تعلیم کے رجحان کو تقویت ملی اور فروغ حاصل ہوا۔ یہ ادارہ وقیع انداز میں کام کر رہا ہے، اس میں ڈاکٹر صاحب کو بڑی معاونت ان کی اہلیہ صاحبہ اور بڑی صاحبزادی سے حاصل رہی جو کہ جاری ہے۔

مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی نے جب یورپ کا پہلا سفر کیا جس میں ان کو جینوا کے اسلامک سینٹر کے ٹرینی بورڈ میں بحیثیت رکن کے شریک ہونا تھا تو انہوں نے ڈاکٹر صاحب کو اپنا رفیق سفر بنایا، اور قابل معاونت موقعوں پر ان کی معاونت سے فائدہ اٹھایا، اس سفر میں حضرت مولانا نے اسپین کا بھی سفر کیا،

اور اس سفر سے ایک مسلمان اور ایک مؤرخ کی حیثیت سے فائدہ اٹھایا، اور ایک داعی کی حیثیت سے وہاں فائدہ اٹھانے کی کوشش کی جس کا تذکرہ اور جس کی یاد عرصہ تک اسپین کے حالات سے سابقہ پڑنے والے لوگوں کے یہاں محسوس کی جاتی رہی۔

ڈاکٹر صاحب نے ملت اسلامیہ کے فروغ اور اس کے اعلیٰ مقام کے تحفظ کے سلسلہ میں بڑے مخلصانہ جذبہ اور نہایت فکر مندی کے ساتھ کام کیا، بلکہ اپنی زندگی کو اس کے لئے وقف کر دیا تھا، ان کو بحیثیت معالج کے بڑی شہرت حاصل تھی، اور علاج و معالجہ ان کا معاشی ذریعہ تھا، لیکن ملت کی ضرورت کے لئے وہ بے تکلف وقت نکالتے اور سفر کرتے، اور اپنی طبی مشغولیت کو جو ان کی معاشی مشغولیت تھی اس کے لئے قربان کرتے رہتے تھے، وہ ملت کی ضرورتوں پر جہاں تقاضہ ہوتا تھا بڑی فیاضی کے ساتھ خرچ بھی کرتے تھے، ممتاز دینی مقام رکھنے والوں سے عقیدت و محبت کا تعلق رکھتے تھے، اور خود بھی ان کے دیندارانہ طریقہ حیات کو اختیار کرنے کا اہتمام کرتے تھے، ان کا ظاہری حال علماء کی طرح تھا، اور باطنی طور پر عبادت اور صلاح و تقویٰ کے وہ بڑے پابند تھے، تہجد گزار اور خیر و خیرات کا بھی اہتمام تھا، وہ اپنی اجتماعی اور دینی کوششوں میں اخلاص اور رضائے الہی کی طلب پر عامل تھے، ملت کی جن ضرورتوں کو اسامی سمجھتے تھے اپنے آپ کو ان میں کھپانے کا رویہ اختیار کرتے تھے، اپنی زندگی کے آخری زمانہ میں انہوں نے دینی تعلیمی کونسل کے کاموں کو تو بالکل اوزہ لیا تھا، اور اپنے کو اس میں پوری طرح مشغول کر دیا تھا۔

بہت سے واقعات ایسے پختہ مقدرات ہوتے ہیں جن میں کسی بھی انسان کو خواہ کتنا ہی ولی اور بزرگ ہو اختیار نہیں ہوتا ہے، اسی میں عمر کا معاملہ بھی ہے، اس لئے اس سانحہ میں بھی صبر اور رضا بالقضاء ہی اختیار کرنا ہے، اور دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو ان کی کوششوں اور ان کے اعمال صالحہ کا اضعاف مضاعفہ اجر عطا فرمائے،

اور جو لغزشیں ہوں ان کو معاف فرمائے۔ انہوں نے اپنے بیشتر صاحبزادوں کو دینی تعلیم دلائی، اور بنیادی ضروری علوم سے بھی آراستہ کیا، وہ سب سعادت مند اور صالح زندگی والے بنے، ان میں خاص طور پر ان کے بڑے صاحبزادے ڈاکٹر محمد شعیب قریشی انہی کے طریقہ کار اور ان کے اختیار کردہ راستے پر ہیں۔ دیگر صاحبزادوں میں مولوی محمد صہیب قریشی، مولوی محمد جنید قریشی اور مولوی محمد سعید قریشی، اور تینوں ندوی بھی ہیں، ڈاکٹر صاحب کے خصوصی تربیت یافتہ ہیں۔ امید ہے کہ یہ سب ان کے اچھے شاگرد ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ ڈاکٹر صاحب کے سب پسماندگان کو برکتوں اور نعمتوں سے نوازے، اور ان کو اپنے والد مرحوم اللہ کی توقعات کے مطابق بنائے، آمین۔

متاع فقیر

مرے دیدہ تر کی بے خوابیاں
مرے دل کی پوشیدہ بیتابیاں
مرے نالہ نیم شب کا نیاز
مری خلوت و انجمن کا گداز
امگنیں مری، آرزوئیں مری
امیدیں مری، جستجوئیں مری
مرا دل، مری رزم گاہ حیات
گمانوں کے لشکر یقیں کا ثبات
یہی کچھ ہے ساقی متاع فقیر
اسی سے فقیری میں ہوں میں امیر
مرے قافلے میں لٹا دے اسے
لٹا دے ٹھکانے لگا دے اسے
(اقبال)

مولانا ابوالکلام آزاد ایک دور افتادہ صدا

پروفیسر ثار احمد فاروقی

مولانا ابوالکلام آزاد ہمارے مجاہدین آزادی کی صفوں میں نمایاں مقام رکھتے ہیں، مگر ابوالکلام محض کسی سیاسی لیڈر کا نام نہیں ہے، وہ ایک روشن ستارہ تھا جو آسمان ہند پر اس لیے طلوع ہوا تھا کہ کج آزادی کی آمد کا اعلان کرے اور بشارت دے کہ اب زندگی ایک نئی صورت لینے والی ہے، اب جو دن طلوع ہوگا وہ مظلوموں کی بالادستی اور جبر و دستوں کی شکست و پستی کا دن ہوگا، وہ ایک شعلہ جوال تھا جس نے ظلمتوں کے دامن کو تار تار کر دیا تھا، اس کے قلم نے نصف صدی تک ایسی آگ برسانی کی کہ سامراجیوں کی توپ و تفنگ کو تو وہ خاکستر میں بدل کر رکھ دیا، اس کی زبان نے اپنی خطابت سے وہ سیل بے اماں پیدا کیا کہ ظالم سامراج کے سینے کو دامان ساحل تک پہنچانا وہ بھر گیا۔

مولانا آزاد اسی سو سال کی نصف آخر کی پیداوار تھے اور بیسویں صدی کے نصف اول پر چھا رہے، اس طرح انہوں نے دو صدیوں کے قدیم و جدید گہواروں میں پرورش پائی، قدیم نے ان کو سنوارا تھا تو جدید نے نکھارا تھا، ان کے ذہن میں صحت ہی نہیں جدت بھی تھی، خیالات تروتازہ اور شاداب تھے، افکار میں مذہب، فلسفہ اور سماجی علوم کا ایک سنگم بن گیا تھا، جس میں مشرق و مغرب کے دھارے یوں بیوست ہو گئے تھے کہ قدامت کی آب اور جدت کی تاب دونوں ہی اپنی پچھن دکھاتے تھے، وہ خود کہتے ہیں "جو کچھ قدیم ہے وہ ورثے میں ملاؤ جو کچھ جدید ہے اس کے لیے اپنی راہیں آپ نکالیں، میرے لیے وقت کی جدید راہیں بھی دیکھی ہیں، جس طرح قدیم راہوں میں کام فرمائی کرتا رہا ہوں، خاندانی تعلیم اور سوسائٹی نے جو کچھ میرے حوالے کیا تھا میں نے اول روز ہی اس پر

خوشی سے شعر نہیں کہتا بلکہ خود شعر نے یہ خواہش کی تھی کہ وہ میرا فن بن جائے۔

مانبود ہم بدین مرتبہ راضی غالب
شعر خود خواہش آن کہ گردد فن ما
اسی طرح سیاست نے مولانا آزاد کو اپنی طرف کھینچ لیا، اگر وہ غلامی کا دور نہ ہوتا، اہل وطن ذلت اور استحصال کی زندگی نہ گزار رہے ہوتے، تو مولانا آزاد کبھی سیاست کا رخ نہ کرتے اور اپنے فکر و فلسفے کے عالم دیگر میں ہی گمن رہتے، مگر آزادی وطن کے لیے انہوں نے اتنی بڑی قربانی دی کہ اپنے اعلیٰ پائے کے علمی کارنامے بھی نامکمل چھوڑ دیے، یہ علمی دنیا کا ایسا نقصان اور ایسی حرمان نصیبی ہے جس کی کبھی کبھی کچھ ستانی نہیں ہو سکتی، میدان سیاست میں جس نظر یاتی پلیٹ فارم پر انہوں نے پہلے دن اپنے قدم جمائے تھے اس میں کوئی لرزش یا لغزش نہ آنے دی، نہ اغیار کی بے اعتنائی سے افسردہ ہوئے نہ اپنوں کی بیوفائی سے آزرہ، مگر ایک موقع پر دل کا ٹانکا کھل گیا تو کیسی حسرت سے کہتے ہیں:

"انفوس تم میں کوئی نہیں جو میری زبان سمجھتا ہو، تم میں کوئی نہیں جو میرا شناسا ہو، میں سچ سچ کہتا ہوں کہ تمہارے اس پورے ملک میں ایک بے یار و آشنا غریب الوطن ہوں، انفوس کہ تم حقیقی اور جی بات کہنے والوں کو پسند نہیں کرتے، تم نمائش کے پجاری ہو، شور و ہنگامے کے بندے اور وقتی جذبات و انجھار و بیجان کی مخلوق ہو، تم میں نہ امتیاز ہے نہ نظر، نہ تم جانتے ہو نہ پہچانتے ہو، تم جس قدر تیز دوز کر آتے ہو اتنی ہی تیزی کے ساتھ فرار بھی ہو جاتے ہو۔"

دوسرے ایک موقع پر انہوں نے شکوہ کیا ہے کہ میری زندگی کا سارا نام یہ ہے کہ میں اس عہد اور محل کا آدمی نہ تھا مگر اس کے حوالے کر دیا گیا۔

اکتوبر ۱۹۲۷ء میں جامع مسجد دہلی کے منبر سے ان کی وہ آخری صدا گونجی تھی جس میں ابوالکلام کا پورا جلال اور جمال جھلک رہا تھا، اس کے بعد تو وہ میر

کے لفظوں میں "منقار زیر پر" ہی رہے اور رکی تقریروں سے زیادہ ان کی زبان سے کچھ نہ نکلا، انہوں نے کیسے دل کو چھونے والے لفظوں میں کہا تھا "سچ پوچھو تو میں ایک جمود ہوں، ایک دور افتادہ صدا، جس نے وطن میں رہ کر بھی بے وطنی کی زندگی گزارنی ہے، اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ جو مقام میں نے پہلے دن اپنے لیے چنا تھا، وہاں میرے بال و پر کاٹ لیے گئے ہیں، یا میرے آشیانے کے لیے جگہ نہیں رہی، بلکہ میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ میرے دامن کو تمہاری دست درازیوں سے گلہ ہے، میرا احساس زخمی ہے اور میرے دل کو صدمہ ہے، سوچو تو سہی تم نے کون سی راہ اختیار کی؟ کہاں پہنچے اور اب کہاں کھڑے ہو؟ ابھی کچھ زیادہ عرصہ نہیں بیتا جب میں نے تم سے کہا تھا کہ دو قوموں کا نظریہ حیات معنوی کے لیے مرض الموت کا درجہ رکھتا ہے اس کو چھوڑ دو، یہ ستون جن پر تم نے بھروسہ کیا ہے نہایت تیزی سے ٹوٹ رہے ہیں، لیکن تم نے سنی ان سنی برابر کر دی اور یہ نہ سوچا کہ وقت اور اس کی تیز رفتار تمہارے لیے اپنا ضابطہ تبدیل نہیں کر سکتے..... ایک وقت تھا میں نے ہندوستان کی آزادی کے حصول کا احساس دلاتے ہوئے تمہیں پکارا تھا اور کہا تھا: "جو ہونے والا ہے اس کو کوئی قوم اپنی نحوست سے روک نہیں سکتی، ہندوستان کی تقدیر میں سیاسی انقلاب لکھا جا چکا ہے اور اس کی غلامانہ زنجیریں بیسویں صدی کی ہوائے حریت سے کٹ کر گرنے والی ہیں..... آج ہندوستان کا جھنڈا اپنے پورے شکوہ سے لہرا رہا ہے، یہ وہی جھنڈا ہے جس کی اڑانوں سے حاکمانہ غرور کے دل آزار تہمتے تسخیر کیا کرتے تھے۔"

مولانا آزاد نے سیاست کے لئے صحافت کی راہ اختیار کی، الہلال اور ابلاغ اردو ہی نہیں بلکہ ہندوستانی صحافت کی تاریخ میں بقائے دوام کی مسند پر بیٹھے ہوئے ہیں، الہلال گھپ اندھیرے میں روشنی کی تیز کرن بن کر بھونکا تھا جس نے خواص کے دل و دماغ

کو جھنجھوڑا اور عوام کے لبہ کو گر مایا تھا، آزادی ہند کی تاریخ میں الہلال کی خدمات کو فراموش کر دیا جائے تو اس سے بڑی احسان فراموشی اور کچھ نہیں ہو سکتی۔

مولانا ایک دانشور تھے، عصری مسائل پر ان کی نظر گہری تھی، اپنی خطابت میں وہ نہایت جذباتی اور انقلابی تھے مگر ان کے سیاسی نظریات جذبات کی پیداوار نہیں تھے، وہ جھنڈے منطقی دماغ سے مسائل کا تجزیہ کرتے تھے اور وقتی جوش میں بہت نہیں جاتے تھے، ان کا ذوق جمالیات بھی رچا ہوا اور منفرد تھا، وہ مذہبی عالم ہونے کے باوجود، موسیقی و مصوری کے رموز و لطائف سے بھی آگاہ تھے اس کا اندازہ غبار خاطر کے مطالعہ سے بھی کیا جا سکتا ہے، فارسی، عربی اور اردو شعر و ادب کا بڑا

ستہر اور کھرا ہوا مذاق رکھتے تھے اور اپنی تحریروں میں اشعار گیتوں کی طرح جڑ دیتے تھے، ان کا اسلوب نثر بھی ریگانہ و یکتا تھا، جس میں ہندوستانی بولی کی صلابت اور کھراہین، فارسی کی جاہلیت اور شیرینی، عربی خطابت کا جلال و جبروت ایک دوسرے سے گلے ملتے ہوئے دیکھے جا سکتے ہیں، ان کی نظر حکیمانہ، دماغ فلسفیانہ، احساس شاعرانہ اور مزاج قلندرانہ تھا، وہ لکھتے یا بولتے تھے تو "ماورائے سخن" بھی ان کے جذبات کو بندے کی طرح لپکتے تھے، اور ایسا محسوس ہوتا تھا کہ سیل انکار میں الفاظ خس و خاشاک کی طرح بہ رہے ہیں، ہندوستان کی سیاسی تاریخ نے ان سے بڑا خطیب اور مقرر پیدا نہیں کیا، جس کی آواز دل کے بعد ترین گوشوں سے نکراتی ہو، مگر مولانا آزاد کے علم و فضل اور فکر و فلسفے نے ان کی شخصیت کے گرد مانتان اور وقار کا ایک ایسا حصار بھی کھینچ رکھا تھا جس کی وجہ سے وہ کبھی "عوامی لیڈر" نہیں بن سکے، یعنی عوام سے ان کا رابطہ اتنا براہ راست نہیں تھا جتنا مثلاً مہاتما گاندھی اور پنڈت جواہر لال نہرو کا تھا، تحریک آزادی میں، اور حصول آزادی کے بعد بھی، مولانا آزاد کی حیثیت دماغ کی ہی تھی، گاندھی جی اس تحریک کا منبر اور پنڈت نہرو اس کا قلب تھے۔

مذہب میں اجتہاد ہی راہ نکالنا آسان نہیں بلکہ پرخطر ہے، مولانا آزاد کی مذہبی فکر بھی مجتہدانہ شان ہے، انہوں نے مذہبی مسائل و مباحث پر بھی گہری بصیرت اور فکر کے ساتھ لکھا ہے، اسلام کے ابتدائی دور سے آج تک قرآن کریم کی سیکڑوں تفسیریں لکھی جا چکی ہیں، مولانا آزاد نے بھی ترجمان القرآن لکھنی شروع کی جو ناقص رہ گئی مگر اس نقش ناقص میں بھی ان کی منفرد شان پوری آن بان کے ساتھ موجود ہے، سورہ فاتحہ کی جیسی منفرد تفسیر مولانا آزاد نے لکھی ہے اسے تو بلاشبہ علوم قرآنیہ کے ذخیرے میں ایک قابل فخر اضافہ کہا جا سکتا ہے۔

مولانا آزاد یقیناً ایک عبقری (Genius) ایک نابغہ روزگار شخصیت اور اپنی وضع کے طرح اردو دانشور تھے جو آخری دور میں آئے مگر بقول ابوالعلاء المعری وہ کچھ لے کر آئے جو ان کے پیشرو نہ لائے تھے، مگر یہ وہ زمانہ تھا جب منڈی میں مولانا آزاد جیسے دانشوروں کی کساد بازاری کا سکہ چل رہا تھا اور طوق زر بن کر گردن خیز ہی کا زور رکھا جاتا تھا، عربی کے مشہور شاعر ابو الطیب اللہمی کے ایک شعر کا مفہوم یہ ہے کہ ایک دانشور فوتوں میں رہ کر بھی روحانی کرب و اذیت میں مبتلا رہتا ہے اور ایک جاہل انسان شقاوت میں بھی ہمیشہ کر لیتا ہے، مولانا آزاد کی تحریروں سے ان کے ذہنی کرب کا اندازہ لگانا دشوار نہیں، انہوں نے پوری زندگی ایک عظیم قومی مقصد کے لیے وقف کر دی، عمر عزیز کا بہترین حصہ نیشنل کی مساعروں کے پیچھے گزار دیا، ایثار و قربانی کے ہر موقع پر آگے رہے اور ایسی بھر پور زندگی گزار کر بھی اس طرح چلے گئے جیسے کوئی درویش دامن جھاڑ کر اٹھ جاتا ہے، انہیں اس کا یقیناً صدمہ تھا کہ ان کی انتہائی محالقات کو ششوں کے باوجود ملک تقسیم ہوا اور لاکھوں انسان آوارہ و بے خانہاں ہوئے، لیکن تقسیم کے بعد، مسخر میں امن و آشتی کے سب سے بڑے طبردار اور صلح و بقائے باہم کے طلبگار بھی رہے، انہوں نے آزادی کے

بعد اس ملک کی تعمیر نو میں اور مستقبل کا خاکہ بنانے میں بھی درپردہ بہ کربت ہم رول ادا کیا تھا، وچندت نہرو کے سب سے زیادہ مخلص اور مستند مشیر بنے رہے، وہ جانتے تھے کہ اس ملک کی جہاں پانچ سو سے زیادہ بولیاں بولی جاتی ہیں، بھانٹ بھانٹ کی رکشیں اور مختلف مذاہب ہیں، تہذیب و ثقافت کی ایک طویل اور رنگ برنگی تاریخ ہے، اگر کسی شیراز سے سے ہاندھا جاسکتا ہے تو وہ قومی اتحاد و یکجہتی کے لیے بہتر راہ کی ڈوری ہو سکتی ہے، اس کے لئے انہوں نے رہنما خطوط بھی بنائے تھے مگر فرقہ پرستی کی زہریلی ہواؤں کے جھکڑ ہر نقشے کو مٹاتے رہے، اس نے بھی آخر عمر میں مولانا کے ہمتی و روحانی کرب کو وہ چند بلکہ وہ چند کر دیا تھا، اگر غیروں کی حکومت ہوتی تو وہ ایک بار پھر میدان میں کود پڑتے مگر اب جو بساط بچھی تھی اس کے بچھانے میں تو خود ان کا ہاتھ بھی شامل تھا اس لیے فریاد کرتے تو کس سے کرتے؟ وہ اپنے کج عزت میں سستے گئے اور قبول خود "ایک دور افتادہ صدا" بن کر رہ گئے۔

مگر ہم ہوش کے کانونوں سے سنیں تو اس مرد مجاہد کی وہ "دور افتادہ صدا" آج بھی فضا میں لڑش پیدا کر رہی ہے، وہ شعلہ تو آج بھی رہ رہ کر ہمارے دلوں کی طرف کوندے کی طرح لپک رہا ہے مگر ہم نے اپنے دل و دماغ کی کھڑکیاں بند کر لی ہیں، وہ آواز آتی ہے اور صدائے بازگشت بن کر پلٹ جاتی ہے، اس مرد کا گاہ کی زندگی میں کسی نے اسے نہ پہچانا تو اب جب کہ آدھی صدی اور تین نسلوں کا فاصلہ درمیان میں حاصل ہو کر حجاب بن گیا ہے، اب کون پہچانے گا، جب وہ لگا رہا تھا اس وقت کسی نے کان نہ دھرے تو اب کون سنے گا؟

بقول میر

سنگ کو موم کریں پیل میں ہماری باتیں
لیکن انہوں نے یہی ہے کہ کہاں سنتے ہوا

✽ ✽ ✽

ادب ملک و ملت کی تعمیر و اصلاح کا ایک مؤثر ذریعہ

(عالم گیر رابطہ ادب اسلامی کے ہندوستانی دفتر کے افتتاح کے موقع پر مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی کا اظہار)

عالمی رابطہ ادب اسلامی کے علم بردار نائب صدر مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی نے آج یہاں مصطفیٰ منزل، بگنوں پارک، اوکھلا، جاموہ نگر میں واقع عالم گیر رابطہ ادب اسلامی کے ہندوستانی دفتر کا افتتاح کیا، رابطہ ادب اسلامی ہند کے قیام کی تاریخ اور اغراض و مقاصد پر روشنی ڈالتے ہوئے انہوں نے کہا کہ رابطہ کا مقصد بانی رابطہ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے نقطہ نظر سے ادب کے ذریعہ پھیلے ہوئے ادب کی روایات کا ازاد اور اب وسیلہ اور شناسائی کی روایات کا فروغ ہے، اسلامی ادب چونکہ انسانی ادب کا دوسرا نام ہے، اور اسلام محض سلامتی اور وحدت الہ کے ساتھ ساتھ وحدت انسانیت کا مذہب ہے، جو تمام اولاد آدم کے درمیان انسانی مساوات اور اخلاقی اقدار کے پیام کی نشر و اشاعت کے ذریعہ ہی ابدی کامیابی کی راہ دکھاتا ہے، اس لیے اسلامی ادب کا مقصد وہ مطلوب انسانیت کی تعمیر، اخلاق و کردار کی ترویج، ہوس حیات ابدی کی تحریک اور ابدی کامیابی کی رہنمائی ہی ہے، ادب کی اہمیت اور خصوصیت پر روشنی ڈالتے ہوئے مولانا نے بانی رابطہ حضرت مولانا علی میاں کا وہ افتتاحی خطبہ یاد دلایا جو ادب اسلامی کے پہلے سیمینار منعقدہ (۱۹۸۱ء) میں انہوں نے پیش کیا تھا اور اس میں فرمایا تھا کہ: ادب تو ادب ہی ہے خواہ وہ کسی مذہبی انسان کی زبان سے نکلے، کسی پیغمبر کی زبان سے ادا ہو یا کسی آسمانی صحیفہ میں ہو، اس شرط پر ہے کہ بات اس انداز سے کہی جائے کہ دل پر اثر ہو، اطمینان، لطف اور قبولیت کی فضا پیدا کرے، حسن پسندی تو یہ ہے کہ حسن جس شکل میں ہو اسے پسند کیا جائے، دلیل کو آپ پابند نہیں کر سکتے کہ اس پھول پر بیٹھے، اس پھول پر نہ بیٹھے لیکن کہاں کا حسن مذاق اور یہ کہاں کی حق پسندی ہے کہ اگر گلاب کا پھول کسی میخانہ کے کمن میں اس کے ذریعہ سارے کھلے تو وہ گلاب ہے اور اس سے لطف اٹھایا جائے اور اگر کسی مسجد کے چمن میں کھل جائے تو پھر اس میں کوئی حسن نہیں، کیا یہ جرم ہے کہ اس نے اپنے نمودار اپنی جلوہ نمائی کے لئے مسجد کا سہارا لیا۔

ہندوستانی رابطہ ادب اسلامی کے صدر پروفیسر محمد اجبہ ندوی نے کہا کہ صاف سحرے ماحول کی طرف پیش رفت کے ساتھ ساتھ برادران وطن کے درمیان امن و آشتی اور دوستی کا ہاتھ بڑھاتے ہوئے ادبی ذوق کی تسکین و تربیت یعنی سرگرمیوں کا فروغ ہی اسلامی ادب کا فرض محض ہے کہ وہ قومی سطح پر پھیلی ہوئی آوارگی و بے راہروی کے ازالے کا ایک مؤثر ذریعہ ہے۔

سکرٹری جنرل پروفیسر شفیق احمد خاں نے رابطہ ادب اسلامی دہلی کی گذشتہ سرگرمیوں پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ جن موضوعات پر اب تک یہاں ادبی نشستیں ہو چکی ہیں ان میں افسانوی ادب سماجی اصلاح کا ایک مؤثر ذریعہ، ابوالکلام آزاد کے اسلوب کی دل کشی، شبلی نعمانی کا اسلوب نگارش، شفیق جونپوری کی شاعری، ابن فرید کی تنقیدی بصیرت، بشیر شاہی کی کاہلی، ہندی کہانیوں میں سماجی مسائل کی عکاسی، حکیم عاجز کی غزل گوئی، اقبال اور شوقی کی اندلسیات کا موازنہ جیسے موضوعات قابل ذکر ہیں۔

جناب منظر سبحانی صاحب، مجلس سماعت و نشریات دفتر "تعمیر حیات" کے سینی بھائی عبد السلام صاحب کا گذشتہ ۱۰ ستمبر بروز چار شنبہ پانچ بجے شام ۸ بجے ہولی فلیٹی ہاسٹل پینڈ میں مختصر محفلت کے دوران انتقال ہو گیا (رانا اللہ و رانا لالیہ راجپوت) ۱۱ ستمبر ۲۰۰۳ء بروز چاندنی چاندنی بازار جامع مسجد صاحب گنج میں حضرت مولانا سید شاہ محفوظ المبارکی صاحب قادری نے نماز جنازہ پڑھائی، جس میں کثیر تعداد میں لوگ شریک تھے اور اپنی قبرستان کریم چک میں سپرد خاک کئے گئے۔ مرحوم عبد السلام نہایت ہی نیک طبیعت، نیک صورت، نیک سیرت، نیک دل اور صوم و صلا کے پابند تھے، جناب سید شرف الدین صاحب کے چچو نے بھائی در شاہ پیماری ہوٹل کے ایک مالک تھے۔ دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

حاصل مطالعہ

بصائر و عبر

ڈاکٹر محمد نعیم صدیقی ندوی
(تعمیر انجمنی)

تعلق مع اللہ

حضرت مولانا حافظ احمد صاحب ہتھم دارالعلوم دیوبند کی ایک خاص صفت اعتماد علی اللہ تھی، کسی بھی موقع پر کیسا ہی حادثہ اور اشکال پیش آتا تو کبھی ہراساں نہ ہوتے تھے، بلکہ اسی وقت قلب کی توجہ حق تعالیٰ کی طرف پھیر دیتے اور غیر اللہ سے ایک دم استے بیگانہ ہو جاتے کہ گویا اس کے ساتھ انہیں کبھی تعلق تھا ہی نہیں، چنانچہ ایک شب حضرت ممدوح کو اہلیہ محترمہ نے دیکھا کہ سوتے سے جاگ گئے ہیں اور بہت ہی مضطرب حالت میں ہیں، اہلیہ محترمہ نے سبب پوچھا تو فرمایا:

"مجھے ابھی ابھی قلب کا ایک شدید دورہ پڑا جس سے میں سمجھا کہ شاید میرا آخری وقت آچکا ہے۔"

"پھر آپ نے مجھے آواز دے کر جگا کیوں نہ لیا؟" اہلیہ نے فرط حیرت سے پوچھا۔

"معاذ اللہ" حضرت نے غایت اطمینان و اعتماد کے ساتھ فرمایا، "ایسے وقت میں، میں تمہیں جگا تا یا اپنے اللہ کو یاد کرتا، میں نے تو اسی آن سارے تعلقات سے قلب کو فارغ کر کے صرف حق تعالیٰ کی طرف توجہ کی، اور دعا و استغفار میں مشغول ہو گیا۔" (حکایات الاسلاف/ ۷۵)

اسٹالن کی موت اور بیٹی کی توبہ

مارشل اسٹالن تاریخ کے پہلے طمدان نظام کا سربراہ تھا، اس کو تیس برس تک انتہائی مطلق العنانی کے ساتھ حکومت کرنے کا موقع ملا، مگر اس کی موت ایسے حالات میں ہوئی کہ اس کی انکوٹی بیٹی سو پلانٹانے الحاد چھوڑ کر مذہبی زندگی اختیار کر لی، اسی سو پلانٹانے لکھا ہے کہ:

"میرا باپ ایک نہایت مشکل اور ہمیا تک

کے معاہدہ کی معاہدہ ختم نہیں ہوئی تھی کہ اس دوران حضرت امیر معاویہ نے سوچا کہ اس مدت کے اندر اپنی فوجیں رومیوں کی سرحد پر لے جا کر ڈال دوں تاکہ جنگ بندی کی مدت پوری ہوتے ہی حملہ کر دیا جائے، چنانچہ امیر معاویہ نے اپنی فوجیں سرحد پر ڈال دیں اور حملہ کے لئے تیار ہو گئے اور جیسے ہی جنگ بندی کے معاہدہ کی تاریخ پوری ہوئی امیر معاویہ نے لشکر کو حملہ کا حکم دے دیا، دشمن اس کے لئے تیار نہ تھا، اس لئے مسلمانوں کو ہر طرف سے فتح حاصل ہو رہی تھی، اور اسلامی فوج فتوحات کرتی ہوئی آگے بڑھتی جا رہی تھی۔

اچانک دیکھا کہ چیچے سے ایک شہسوار دوڑا آ رہا ہے، جب سوار قریب آیا تو اس نے بلند آواز سے کہا شروع کیا "فتوا عباد اللہ، فتوا عباد اللہ" (اللہ کے بند و خیر جاؤ اللہ کے بند و خیر جاؤ) جب وہ سوار قریب آیا تو دیکھا کہ حضرت عمرو بن عبد... ہیں، حضرت امیر معاویہ نے ان سے پوچھا کہ کیا بات ہے؟ انہوں نے فرمایا کہ "وفاء لاء عذر و فاء لاء عذر" یعنی مومن کا شیوہ و فاداری ہے عداوتی نہیں ہے، حضرت امیر معاویہ نے فرمایا کہ میں نے تو کوئی عہد شکنی نہیں کی ہے، اس پر حضرت عمرو بن عبد... نے فرمایا کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خود یہ فرماتے ہوئے سنا:

"جس کا کسی قوم کے ساتھ معاہدہ ہو وہ اس کی معینہ مدت تک نہ تو اسے توڑے اور نہ اس میں تبدیلی کرے جب تک اس کی مدت گزرنے والے نہ جائے یا ان کے سامنے پہلے کھلم کھلا یہ اعلان کر دے کہ ہم نے وہ معاہدہ ختم کر دیا، لہذا مدت گزرنے سے پہلے یا عہد کے ختم کرنے کا اعلان کیے بغیر ان کی سرحد پر لے کر فوجوں کو ڈال دینا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کے مطابق آپ (یعنی امیر معاویہ) کے لئے جائز نہیں تھا۔"

حضرت امیر معاویہ نے جب یہ سنا تو حکم دیا کہ جتنا علاقہ اس وقت فتح کیا گیا ہے وہ سب واپس کر دو، چنانچہ پورا علاقہ واپس کر دیا اور اپنی سرحد پر واپس آ گئے۔ "تذری فی ابواب سیر باب ما جانا فی العذر

موت مرہمہ رنج (Hemorrhage) آہستہ آہستہ اس کے دماغ کے بقیہ حصوں میں پھیل رہا تھا، اس کا چہرہ بدل گیا اور کالا ہو گیا، اس کے ہونٹ بھی سیاہ پڑ گئے تھے، اس کی شکل تک پہنچانا مشکل ہو گئی، موت کی تکلیف نہایت ہولناک تھی، دیکھنے والے کو ایسا محسوس ہوتا تھا جیسے اس کا گھونٹا جا رہا ہو۔"

سو پلانٹانے نے آگے مزید لکھا ہے کہ: "بالکل آخری لمحات میں میرے باپ نے آنکھ کھولی اور کمرے میں ہر شخص پر ایک نظر ڈالی اس پر دہشت طاری تھی، ایک سکند میں اس نے تمام لوگوں پر نظر کو گھمایا، تب ہی اچانک ایک ہولناک اور ناقابل فہم واقعہ پیش آیا۔"

"اس نے اچانک اپنا دایاں ہاتھ اٹھایا جیسے وہ اپنے اوپر کسی چیز کی طرف اشارہ کرنا چاہتا تھا، اشارہ خوف سے بھرا ہوا تھا کوئی شخص سمجھ نہیں پاتا تھا کہ وہ کس سمت میں یا کس چیز کی طرف اشارہ کرنا چاہتا تھا، اگلے لمحے ایک آخری کوشش کے بعد جھکا ہوا اور اس کے جسم سے جان نکل گئی۔"

سو پلانٹانے نے ذہن پر اس موت کا تاثر ہوا کہ اس نے اپنے باپ والی الحاد کی زندگی چھوڑ کر مذہبی طرز زندگی کو اختیار کر لیا۔ (انگریزی سے ترجمہ)

مومن کا شیوہ و فاداری ہے عداوتی نہیں اسلامی تاریخ میں ایسی روشن مثالیں بھی موجود ہیں کہ جہاں عہد کی خلاف ورزی کا شبہ بھی ہو گیا تو سارا منفقہ و علاقہ واپس کر دیا، اس کی ایک مثال حضرت امیر معاویہ کا یہ واقعہ ہے۔

ایک مرتبہ حضرت امیر معاویہ نے روم کی حکومت سے جنگ بندی کا معاہدہ کر لیا، ابھی جنگ بندی

ایشیارو ہمدردی کا ایک انوکھا واقعہ

خطیب بغدادی نے اپنی شہرہ آفاق تصنیف "تاریخ بغداد" میں علامہ واقدی کے حالات میں لکھا ہے:

"واقدی کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ مجھے بڑی ہالی پریشانی کا سامنا کرنا پڑا، قانون تک نوبت پہنچ گئی، مگر سے اطلاع آئی کہ عید کی آمد آ رہی ہے، اور گھر میں کچھ بھی نہیں، بڑے تو مبر کر لیں گے، مگر سچے مفلسی کی عید کیسے گزاریں گے، یہ سن کر میں اپنے ایک تاجر دوست کے پاس قرض لینے گیا، وہ مجھے دیکھتے ہی سمجھ گیا اور بارہ سو درہم کی ایک سر بہر قسلی میرے ہاتھ میں تھما دی، میں گھر آیا، ابھی بیٹھا ہی تھا کہ میرا ایک ہاشمی دوست آ گیا، اس کے گھر بھی افلاس و غربت نے ڈیرہ ڈالا تھا، وہ مجھ سے کچھ قرض چاہتا تھا میں نے اندر گھر میں جا کر اہلہ کو قصہ سنایا کہنے لگی:

"کتنی رقم دینے کا ارادہ ہے؟" میں نے کہا "قسلی کی رقم نصف نصف تقسیم کر لیں گے اس طرح دونوں کا کام چل جائے گا"

"بڑی عجیب بات ہے" میری بیوی قدرے غصہ ہو کر کہنے لگی۔ "آپ ایک عام آدمی کے پاس گئے اس نے آپ کو بارہ سو درہم دیئے، اور آپ کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاندان کا ایک شخص اپنی حاجت لے کر آیا ہے اور آپ اسے ایک عام آدمی کے عطیہ کا نصف دے رہے ہیں۔ آپ سے پوری قسلی رے دیں۔"

چنانچہ میں نے وہ قسلی کھولے بغیر سر بہر اس ہاشمی کے حوالے کر دی، وہ قسلی لے کر اپنے گھر پہنچا تو اسی اثناء میں میرا تاجر دوست (جس نے وہ قسلی مجھے عطیہ دی تھی) اس ہاشمی کے گھر آیا اور کہنے لگا:

"عید کی آمد آ رہی ہے اور میرے گھر میں کچھ نہیں، کچھ قرض رقم چاہئے۔"

میرے ہاشمی دوست نے وہی قسلی (جو میں نے اسدی تھی) سر بہر اس تاجر دوست کے حوالے کر دی۔"

اپنی ہی قسلی ہی طرح سر بہر دیکھ کر اسے بڑی حیرت ہوئی کہ ماجرا کیا ہے؟ چنانچہ وہ اس قسلی کو ہاشمی دوست کے یہاں چھوڑ کر میرے پاس آیا، میں نے اسے پورا قصہ سنایا اور حقیقت تاجر دوست کے پاس بھی اس قسلی کے علاوہ کچھ نہیں تھا، اس نے ساری رقم مجھے دے دی تھی اور خود قرض لینے ہاشمی دوست کے پاس چلا گیا، اور جب ہاشمی نے وہی قسلی اس کے حوالے کرنی چاہی تو سب راز کھل گیا۔

ایشیارو ہمدردی کے اس بے مثال واقعہ کی اطلاع جب وزیر بیگ بن خالد کو پہنچی تو وہ دس ہزار دینار لے کر میرے پاس آئے، اور کہنے لگے:

"اس رقم میں دو ہزار آپ کے، دو ہزار آپ کے ہاشمی دوست کے، دو ہزار تاجر دوست کے اور چار ہزار آپ کی اہلہ کے ہیں کیونکہ وہ تم سب میں زیادہ قابل قدر اور لائق اعزاز ہے (تاریخ بغداد ج ۳ ص ۱۱)

ایسا کہاں سے لاؤں گے..... مولانا محمد قاسم نانوتوی امراء سے بہت گھبراتے تھے اور کسی امیر سے ملاقات کا موقع نہیں آنے دیتے تھے، خود کے ایک رئیس برسوں سے تنہا میں تھے کہ میرے گھر پر حضرت والا آجائیں مگر وہ بار بار کی کوشش کے باوجود

مقتصد میں کامیاب نہ ہوتے تھے، اتفاق سے جنگ روم و روس چھڑ گئی، اور حضرت نے ترکوں کی اعانت کے لیے چندہ کی تحریک شروع کی، جو اس زمانے میں سلطانی چندہ کے نام سے معروف ہوئی، ان رئیس صاحب کے لیے یہ زرین موقع ہاتھ لگ گیا، انہوں نے کہلویا کہ اگر حضرت والا ان کے گھر پر تشریف لاکر وعظ فرمادیں تو وہ سلطانی چندہ میں دس ہزار روپے دیں گے، حضرت نے منظور فرمایا اور ان کے یہاں وعظ فرمایا رئیس نے حسب وعدہ دس ہزار روپے سلطانی چندہ میں پیش کیے۔

مجلس ختم ہو جانے پر حضرت اٹھے تو جمع بھی اٹھا اور لوگوں میں حضرت کی مہمانی کے بارے میں کہا سنی اور ردو کد ہونے لگی، ہر شخص کی خواہش تھی کہ حضرت کو اپنے گھر لے جا کر مہمان بناؤں، لوگ اس جھگڑے اور بحث میں سرگرداں تھے، اور حضرت اس ہجوم میں

سے آہستہ سے نکل کر روانہ ہو گئے، مغرب کا وقت آچکا تھا، اذان بس ہونے والی تھی۔

حضرت والا (مولانا محمد قاسم نانوتوی) شہر کے کنارے ایک غیر معروف مسجد میں پہنچے وہاں اتفاق سے امام مسجد موجود تھا، لوگوں میں تشویش ہوئی کہ نماز کون پڑھائے؟ ہر ایک دوسرے پر نالتا تھا، چند ایک نے حضرت سے کہا کہ "بھائی تم ہی نماز پڑھاؤ" (یہ لوگ حضرت کو پہچانتے نہ تھے) مگر حضرت عذر فرماتے رہے، جب کوئی بھی امامت کے لیے تیار نہ ہوا تو لوگوں نے حضرت سے یہ کہہ کر زبردستی امامت کے لئے مصلیٰ پڑھ لیا کہ "بندہ خدا تو مسلمان تو ہے، کیا تجھے دو چار سو برس بھی قرآن شریف کی یاد نہیں جو امامت سے اتنا گھبرار ہے۔"

حضرت نے اب مجبور ہو کر امامت کرائی، مگر عجیب اتفاق یہ پیش آیا کہ پہلی رکعت میں تو قل اعوذ برب الناس پڑھ گئے اور دوسری میں قل اعوذ برب الفلق ختم نماز پر اس مسجد کے ان پڑھ نمازیوں میں چہ میگوئیاں شروع ہوئیں کہ یہ عجیب آدمی ہے جس نے قرآن ہی الٹا پڑھ دیا، حضرت نے فرمایا:

"بھائی میں تو پہلے ہی کہتا تھا کہ میں امامت کے لائق نہیں ہوں" لوگوں نے کہا کہ "کسی کو کیا یہ تھا کہ تو قرآن بھی سیدھا پڑھنا نہیں جانتا"

حضرت نے اس پر فرمایا کہ "مولویوں سے یہ سنا ہے کہ نماز تو اس طرح بھی ہو جاتی ہے" اس پر لوگوں نے تند لہجہ میں کہا کہ "چوری اور سین زوری" ایک تو نماز الٹی پڑھا دی اور اوپر سے مولویوں کو بھی بدنام کرتا ہے۔"

یہاں یہ جھگڑا چل رہا تھا کہ حضرت کو ڈھونڈتی ہوئی ایک جماعت ادھر آ نکلی اور دیکھا کہ حضرت جاہلوں میں گھرے ہوئے ہیں، تب انہوں نے لوگوں کو آگاہ کیا کہ تم کس کے ساتھ یہ معاملہ کر رہے ہو، یہ تو مولانا محمد قاسم ہیں۔" (سوانح قاسمی ص ۳۹۵)



گلابو الحسن علی ندوی

یادوں کے درتپے سے

ڈاکٹر محمد اشتیاق حسین قریشی کی ایک یادگار تحریر

حضرت مولانا علی میاں اور میری عمر میں ۱۸ سال کا فرق تھا تقریباً ۵۳ سال کی رفاقت رہی خاص طور پر ۱۹۳۲ء سے لے کر انتقال کے وقت تک، میری طالب علمی کا ابتدائی دور ہائی اسکول تک پر تاب گزھ میں گذرا، ابتدائی دور میں میرے مربی اور استاد مولوی عبید الرحمن صاحب مرحوم گورنمنٹ ہائی اسکول پر تاب گزھ میں اردو عربی کے استاد تھے، ان کی شخصیت میں عجیب دلآویزی اور مقناطیسیت تھی، ہندو مسلمان کی کوئی قید نہیں تھی جس کا بھی ذرا ان سے رابطہ ہو جاتا اس میں صلاح خیر کا عنصر ابھر آتا، مسلمان لڑکے نماز کے پابند ہو جاتے، ہر شخص ان کا احترام کرتا ان کی نجی زندگی میں سادگی، سفاقت اور سنت نبوی کی جھلک بہت نمایاں تھی، اللہ تعالیٰ سے خاص تعلق بہت نمایاں تھا، استاد اور شاگرد کا براہ راست تعلق تو مشکل سے چھ مہینے رہا ہو گا لیکن ان سے مسلسل رابطہ اور رہنمائی کا سلسلہ بہت بعد تک رہا ان کا حال یہ تھا کہ جس شہر میں جاتے تو جوانوں میں دینی تعلق بڑھ جاتا، ان کا موقف یہ تھا کہ مسلمانوں کو خصوصیت سے تجارت کی طرف راغب ہونا چاہئے، وہ خود بھی اس کام کو کر کے دکھاتے تھے، اس پس منظر کے ریکارڈ پر لانے کا مقصد یہ ہے کہ ۱۹۳۲ء سے پہلے کی کیفیت کا کچھ اندازہ ہو سکے مولوی عبید الرحمن صاحب کا خیال تھا کہ آزادی کے بعد جبریہ تعلیم کا نفاذ ہوگا، اس کے اس احساس کا نتیجہ تھا کہ ہماری نوجوانوں کی تنظیم جس کا نام "اسٹوڈنٹس فیڈریشن" تھا اس نے لڑکے لڑکیوں کا اسکول قائم کیا شہر میں ایک ایک گھر کا سردے کیا ایک دارالمطالعہ قائم کیا جو تنظیمی کاموں کا مرکز تھا، دراصل یہ میری سرگرمیوں کا آغاز تھا جس کے نتیجہ میں شہر میں ایک ممتاز متحرک تنظیم جو دینی تعلیمی اور تعمیری کاموں میں سرگرم تھی وجود میں آ گئی، شہر کے نوجوانوں کو

مقامی ہی آئی۔ ڈی نے یہ رپورٹ دیدی، یہ چندہ جمع کر کے قاسم رضوی کی تنظیم اتحاد المسلمین حیدر آباد کو بھیجا جاتا ہے اور بھی ایسے ہی بے بنیاد الزام اس نے تراشے، یہ کہ ۱۵ اگست کو جھنڈا جلایا وغیرہ، تفتیش بھی ہوئی لیکن بات بالکل بے بنیاد تھی اس لئے اس کو کوئی کامیابی نہیں ہوئی۔

اس درمیان کسی شخص نے مجھے متوجہ کیا کہ لکھنؤ میں مولانا علی میاں ہیں ان سے ملو، لکھنؤ میرا آبائی وطن بھی ہے میں نے لکھنؤ جا کر مولانا سے ملاقات کی، یہ پہلی ملاقات نظر کے وقت محمد علی لکھنؤ کی مسجد میں ہوئی، نماز کے بعد مولانا نے میری روکداد اطمینان سے سنی، سب کچھ سن کر ایک جملہ کہا کہ "کچھ دن ساتھ رہنے کی ضرورت ہے" پھر کہا کہ "آج آ جاؤ تو مولانا منظور نعمانی صاحب سے ملو، وہ مولوی شیخ میں ذرا اندر کے حصے میں رہتے تھے ان کو دیکھنے سے اندازہ ہوا کہ کوئی بہت اللہ والی شخصیت ہے، جیسے انوار کی بارش ہو رہی ہے، میں نے اپنے کام کی پوری تفصیل انہیں بھی سنائی، مولانا نے اطمینان سے پوری بات سن کر یہ کہا کہ "اگر کسی شہر میں تم یہ نظام قائم کر دو تو ہم اسے اپنائیں گے" میں نے عرض کیا کہ ہم تو طالب علم ہیں جو ہم سے ہوسکا کیا یہ تو بڑوں کا کام ہے۔

اس کے تھوڑے دن بعد مولانا علی میاں ۲۲ آدمیوں کی ایک تبلیغی جماعت لے کر پر تاب گزھ

آئے، جماعت جامع مسجد میں ٹھہری ایک پرچے کے ذریعہ مجھے گھر پر اطلاع کرائی کہ تم آ گئے ہیں، میں فوراً جامع مسجد گیا اور طلبہ کی ٹیم کو بلا کر ان کے ذمہ تمام کام سپرد کر دیئے، یہ رمضان المبارک کا مہینہ تھا اظہاری کھانا، بحری ہریج کا نظام بن گیا، عصر کے وقت مولانا نے فرمایا کوئی سائیکل مل جائے گی میں نے ایک صاحب سے پرانی سائیکل لے کر دی، اس کے ذریعہ وہ پہلی مرتبہ میرے والد صاحب سے ملنے گئے، والد صاحب مرحوم ڈاکٹر محمد کریم حسین قریشی شہر کی ممتاز ترین شخصیت تھی، مجھے ایسے کسی کام سے منع نہیں کرتے تھے، بلا، کا اکرام کرتے تھے، یہ حضرت مولانا سے ان کی پہلی ملاقات تھی۔

حضرت مولانا نے تراویح کے بعد جماعت میں شامل ایک ممتاز شاعر سے مسجد میں ہی فرمائش کی کہ یہ نوجوان ہیں ان کو قبائل کے اشعار سنائیں میں نے ادھر ادھر دیکھا اور یہ خیال پیدا ہوا کہ مسجد والے کیا کہیں گے رمضان المبارک میں مسجد میں شاعری ہو رہی ہے لیکن مولانا بالکل مستحق کچھ دیر یہ سلسلہ جاری رہا، اس کے بعد لوگ آرام کرنے لیت گئے، صبح شہر کے بہت سے لوگ فجر کی نماز میں جمع ہوئے انہیں حضرت مولانا نے خطاب کیا کوئی شمس سے مس نہ ہو، اس طرح حضرت مولانا تین بار پر تاب گزھ تشریف لائے حضرت مولانا نے آخر میں فرمایا کہ معلوم ہوتا ہے یہاں ہمارا کوئی حصہ نہیں ہے، پھر ہمارے ایک ساتھی باشم جو نویں درجہ کے طالب علم تھے اس کام سے واپس ہو گئے پھر تبلیغی جماعت کے کام کو بہت فروغ ہوا تو نوجوان طلبہ متوجہ ہو گیا ہر مسجد میں توسیع ہوئی اور پورے ضلع میں کام پھیل گیا، ایک مرتبہ شہر کے مضافات گز رہے اور ایک مرتبہ منو آمد کا سفر ہوا پائیس نوجوان ساتھ میں تھے، منو آمد قصبہ میں عجیب ویرانی تھی مسجد بہت شاندار، نماز کی کوئی نہیں، دو پہر میں دو بیٹیلیاں مانگ کر داخل ہوئے اور مسجد کے فرش کو دھو کر اسی پر کھانا کھایا، پھر عصر کے بعد دیکھا مولانا مسجد کے گن میں بیٹھے چاہتے

اور دوتے جاتے تھے، کڑھ میدنی گن پرتاپ گڈھ کے سفر میں وضو کر کے اٹھنے لگے تو کہا میں بوڑھا ہو گیا ہوں حالانکہ اس وقت چالیس سال کی عمر ہوگی، کتاب پڑھی گئی مولانا ثانی مرحوم بھی تھے، انھوں نے دعا کرانی، دعا میں ایسی رقت طاری ہوئی کہ معلوم ہوتا تھا دو چار کا انتقال ہو جائے گا، ایسی کیفیت کبھی دیکھی نہیں۔

۱۹۵۸ء میں راقم کی تحریک پر مجلس اسلامیات کے سکریٹری نے حضرت مولانا علی میاں کو علی گڈھ یونیورسٹی آنے کی دعوت دی، مولانا رابع حسنی ندوی ساتھ تھے، یونیورسٹی گیسٹ ہاؤس میں جو کبھی پروفیسر عظیم پرووٹس چائلرس کا مکان تھا اس میں قیام رہا، یونین میں مولانا نے تقریر کی راقم کو مختلف ہالوں میں مولانا کا طلبا سے تعارف کرانے کی سعادت حاصل ہوئی نواب حبیب الرحمن خاں شیروانی سے اسٹریٹنگ ہال کے باہر مولانا سے ملاقات ہوئی تو نواب صاحب نے فرمایا کہ تمہیں معلوم ہے یہاں ایک حبیب بھی رہتا ہے پھر مولانا کی کوٹھی حبیب منزل میرس روڈ منتقل ہو گئے دراصل وہ مولانا کے والد مولانا عبدالغنی کے رفیق خاص تھے انتہائی ذی علم اور مولانا آزاد کے مخصوص دوستوں میں اور ان کے میزبان تھے نہایت وسیع صورت و چہرہ بے حد نورانی مولانا نے میرا بھی تعارف کرایا بہت ہی شفقت سے میرے چہرہ پر ہاتھ پھیرا۔

اس کے بعد علی گڈھ سے وہی کا سفر ہوا، نظام الدین کے شاہ حسن عطا سکریٹری مسلم یونیورسٹی یونین میں اور میرے ایک ساتھی عباد صاحب ساتھ تھے، یہ تبلیغی سلسلہ کی پہلی جماعت تھی جو نظام الدین گئی، نظام الدین کی مسجد میں مولانا یوسف سے ملاقات ہوئی اس وقت معلوم ہوا کہ جامعہ کے ۵۲ سفیر طلبا میں مشکل سے دو ترقی ذہن کے ہیں باقی ۵۰ ترقی پسند یا دوسرے الفاظ میں کیونست ذہن کے طلبا ہیں۔

مولانا سے تعلق تو مسلسل رہا، لیکن تعلیم کی وجہ سے لمبا وقفہ ہوتا رہا، یہاں تک کہ ۱۹۵۱ء میں میرا ڈھاکہ میڈیکل میں داخلہ ہو گیا حبیب الرحمن نے ۱۹۵۱ء

میں ارووہ بنگالی کا تفسیر کرا کیا، حکومت پاکستان کی انتظامیہ نے گولی چلائی چار نو جوان مر گئے، اس کے بعد حالات تیزی سے بدلنا شروع ہوئے، میرا صرف تعلیم کے لئے ڈھاکہ بدرجہ مجبوری جانا ہوا تھا وہاں مستقل رہنے کا ذہن نہیں تھا میں نے واپس آنے کا ارادہ کر لیا، لوگوں نے منع کیا میرا جواب تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جو روزی مقرر کی ہے وہ تو ملے گی دوسرے سب نو جوان

پاکستان چلے جائیں گے تو ہندوستانی مسلمانوں کا کیا ہوگا، اس لئے واپس آ گیا، کھنڈو میں ہومیو پیتھک کالج میں داخلہ لیا، فائنل کے بعد لندن پوسٹ گریجویٹ کورس کے لئے چلا گیا واپس آکر اسی کالج میں بحیثیت سنیر لیکچرر ملازمت مل گئی، ۱۵ سال پڑھانے کے بعد ایک اہم واقعہ کی بنیاد پر استعفیٰ دے دیا، استعفیٰ دینے کی جو خوشی اس وقت ہوئی وہ نوکری ملنے کے وقت بھی نہیں ہوئی تھی، سب سے پہلے مرکز کچہری روڈ جا کر مولانا محمد میاں کو خوشخبری سنائی، ملازمت کا یہ دور ۱۹۵۸ء سے شروع ہو کر ۱۹۶۵ء پر ختم ہوا، دراصل جذبہ یہ تھا کہ کبھی صحت ٹھیک ہے کچھ کام ہو جائے گا ورنہ صرف آرزوی رہے گی کہ صحت ٹھیک ہوتی تو یہ کرتا وہ کرتا، حالانکہ سرکاری ملازمت گریڈ ہونے کے باوجود میرے کسی کام میں رکاوٹ نہیں تھی تمام کاموں میں سرگرمی سے شرکت کرتا رہا۔

اسی زمانہ میں ۳۰-۳۱ دسمبر ۱۹۵۹ء کو دینی تعلیمی کونسل قائم ہوئی، ۱۹۶۲ء میں ندائے ملت شائع ہونا شروع ہوا، ۱۹۶۲ء میں مسلم مجلس مشاورت کا قیام عمل میں آیا، ۱۹۶۵ء میں مسلم یونیورسٹی حکومت کی تحویل میں چلی گئی، ۱۹۶۵ء میں مسلم یونیورسٹی کے تعلق سے یوپی مشاورت نے ڈاکٹر فریدی اور ان کے رفقاء کے ایماء پر یوپی میں کانگریس حکومت کے خلاف ووٹ ڈالنے کی تحریک چلائی گئی کانگریس حکومت نوٹ گئی، مولانا کی فکر ان تمام مسائل میں پوری طرح حاوی تھی، میں ہر مرحلہ پر پوری طرح اس میں شریک تھا، بعد میں ۱۹۶۶ء میں راجپور میں آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت کے بعض

اراکین نے فریدی صاحب سے یہ کہا کہ مشاورت غیر سیاسی جماعت ہے اس لئے اگر سیاست کرنی ہے تو علیحدہ تنظیم قائم کر لیجئے، مولانا ہر حال میں ڈاکٹر فریدی صاحب کے حق میں تھے، مشاورت کے اسی اجلاس میں میں نے تعمیر منسوبہ پیش کیا جو مختلف طور پر منظور کر لیا گیا، ۱۹۶۶ء میں کھنڈو میں مسلم مجلس قائم ہوئی، ۱۹۶۲ء میں ممبئی میں مسلم پرسنل لا بورڈ کا قیام عمل میں آیا۔

۱۹۶۲ء میں مولانا کے ساتھ حج بیت اللہ کی سعادت حاصل ہوئی اور اسی سفر میں رابطہ عالم اسلامی کا قیام عمل میں آیا، شاہ سعود کی موجودگی میں ۱۹۶۳ء میں مولانا کا سفر یورپ اور انگلینڈ کا ہوا، میں رفیق سفر تھا، واپسی میں انڈس کا دورہ تھا، قراقرم، غرناطہ، ایشیلیہ، میڈرو وغیرہ مقامات پر خصوصیت سے جانا ہوا، یہ ایک تاریخی یادگار سفر تھا، ہر جگہ تاریخی عمارتوں پر ٹولا غالب الا اللہ لکھا ہوتا تھا، ہونٹ انڈس کی ایک شب یادگار تھی ذکر جبری مولانا نے شروع کیا علیحدہ علیحدہ کمروں میں، مولانا نے فرمایا کہ ایسا معلوم ہوتا تھا وہیں لپٹی جارہی ہیں، عجب کیفیت تھی، جہ کا دن تھا میں نے عرض کیا آج جمعہ پڑھ لیا جائے، چند اخوانی نو جوان بھی ۲۳ صدیوں کے بعد شاید یہ پہلا جمعہ تھا مولانا نے خطبہ دیا نماز پڑھائی، مسجد قراقرم میں بھی دو رکعت نماز پڑھی گئی اس میں اندر گرجے بنے ہوئے تھے لندن کے سفر میں آکسفورڈ، کیمبرج اور دوسرے تاریخی مقامات کے ساتھ انڈیا لائبریری بھی جانا ہوا، پروفیسر آدبری سے ملاقات ہوئی، انہوں نے اپنی لائبریری دکھائی کہ یہ سات سو برس پرانی ہے، آکسفورڈ یونیورسٹی کے مختلف شعبے دیکھے میوزیم دیکھے، جیرس میں ڈاکٹر حمید اللہ سے ملاقات ہوئی، انہوں نے سوڈان یونیورسٹی دکھائی، ڈاکٹر حمید اللہ نے فرانسیسی زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ کیا تھا، اسے پڑھ کر کثرت سے لوگ مسلمان ہو رہے تھے اس وقت ۲۰ ہزار نئے دوسرے چھپ چکے تھے سوڈان کے موجودہ ایڈیٹر حسن ترابی نو جوان تھے اور آج کل صدر جنرل بشیر ابوبکر کی طرح انتہائی اہم دینی شخصیت ہیں، اس زمانہ

میں سو بورن یونیورسٹی میں قانون کے طالب علم تھے، مولانا سے والہانہ تعلق رکھتے تھے، ہر جگہ اخوانی نو جوان جو مولانا کی کتابوں کے ذریعہ اس سے واقف تھے انتہائی گرویدگی کا مظاہرہ کرتے تھے برابر ساتھ ساتھ رہتے تھے، سو بورن یونیورسٹی کے اخوانی نو جوان سے بھی مولانا نے خطاب کیا۔

جینوا میں ڈاکٹر سعید رمضان جو شیخ حسن الہنا کے داماد اور شعلہ بیان مقرر اور ممتاز قانون دان تھے جلا وطنی کی زندگی گزار رہے تھے، وہی دراصل اس سفر کے داعی اور میزبان تھے، جینوا Geneva میں مولانا کی والدہ کی علالت کی خبر ملی، ان کا اصرار تھا کہ مولانا کچھ دن اور قیام کریں صحت کے خیال سے یہ بھی کہا کہ راقم بریلی چلا جائے اور والدہ کی خیریت معلوم کر کے آجائے، لیکن مولانا کا جو اپنی والدہ سے والہانہ تعلق تھا اس کے لئے راضی نہیں ہوئے، مولانا کا حال ہمیشہ یہ رہا کہ مولانا کہیں ہوں والدہ کی علالت سن کر پھر نہیں رکتے تھے اور اکثر سفر بھی ملتوی کر دیتے تھے، اس زمانہ میں عبدالرزاق صاحب سوزر لینڈ میں ہندوستان کے سفیر تھے، انہوں ہی نے مولانا کا ایئر پورٹ پر استقبال کیا، بڑی اپنائیت کے ساتھ اپنی قیام گاہ پر لے گئے، کھانا کھلایا، سوسیس قوم کی نظام تعلیم کی گرانی اور قومی کردار کے دوسرے دلچسپ قصے سناتے رہے۔ مولانا کے پاسپورٹ کی مدت ختم ہو رہی تھی خود ہی جا کر ان کی تصویر کھینچوا دی چھٹی ہونے کے باوجود دوسرا پاسپورٹ بنا کر دیا۔

مولانا کے سفر نامے ہمیشہ بہت مقبول ہونے امید تھی کہ یہ بھی منظر عام پر آئے گا لیکن پتہ نہیں کیوں ابھی تک شائع نہیں ہو سکا، جینوا Geveva کے قیام میں یورپ کے مختلف شہروں میں مقیم بہت سے نو جوان آگئے تھے، بچی اسلام سے بہت تعلق رکھتے تھے، اکثر یہ لوگ ننگے سر نماز پڑھتے، مولانا سے ایک مرتبہ کہا کہ کبھی کبھی ہم ننگے سر نماز پڑھا لیا کریں اور آپ تو پی بہن کر، مولانا کا دراصل اصلاح کا یہی دل آویز طریقہ تھا، کبھی جارحیت کا اظہار نہیں ہوتا تھا، لوگوں نے اس کا بہت اثر لیا، سعید

رمضان جب پہلی مرتبہ ۱۸ رسال کی عمر میں لکھنؤ آئے تھے تو مولانا نے ان کا زبردست استقبال کیا تھا، گوج پڑشاہ میموریل ہال میں انھوں نے زبردست تقریر کی تھی، مولانا نے خصوصیت سے ان کا تعارف کرایا تھا، حالانکہ وہ ترکی ٹوپی پہننے ہوئے تھے اور سوٹ میں تھے جو مصری تعلیم یافتہ نو جوانوں کا عام لباس تھا، بعد میں حکومت ہند کو سعید رمضان مرحوم سے کچھ شکایت یا غلط فہمی ہو گئی تھی تو وہ ان کی آمد پر بہت نظر رکھتی تھی بعض وقت مضحکہ خیز نوعیت پیش آئی کہ وہ لکھنؤ پہنچ کر ۳۷ گورنمنٹ روڈ پر چھپے ہوئے ہیں۔

۱۹۶۲ء میں ندوہ کا تاریخی اجلاس تھا ایمر جنسی اور اندرا گاندھی کا دور تھا، ندوہ نامہ تو چلا گیا اجلاس کی تاریخیں قریب آگئیں لیکن مہمانوں کی آمد کی کوئی اطلاع نہیں آرہی تھی، مولانا خاموشی سے رکشہ پر نیلہ والی مسجد گئے وہاں انتہائی عاجزی سے دعا کی تین اجلاس کے وقت پھر تو ایسا اثر وحام ہوا کہ یہ اجلاس یادگار بن گیا، انتظامی امور اور شہری استقبال کا انچارج میں تھا، ایک اجلاس کے موقع پر بھیج بہت تھی مہمانوں کو کھارک اودھ پہنچانا تھا خیال تھا کہ اجلاس ختم ہونے سے پہلے جب کہ بھیج نہیں ہوگی مہمانوں کو پہنچا دیا جائے، ورنہ گاڑیوں کا ڈھنگنا مشکل ہو جائے گا ان کی سیکورٹی کا بھی مسئلہ تھا لیکن مولانا نے اچانک جلسہ کے اختتام کا اعلان کر دیا، میں غلبت سے مولانا کے پاس ڈانس پر پہنچا کہ ذرا وقف کر لیا جائے، لیکن جو بات میں نے محسوس کی جیسے کوئی بھٹی دکھ رہی ہو اور مولانا بالکل مطمئن اور صورت حال سے بالکل غیر متاثر، مولانا کی یہ بات میں نے اکثر موقع پر دیکھی خدا کی ذات پر مکمل بھروسہ اور توکل اور حالات سے بالکل غیر متاثر اور بے نیاز وہ اکثر اہم موقع پر چند لوگوں کو خاص طور پر صوفی انہیں کو جو بھڑوب صفت تھے مسجد میں شمال دیتے تھے کہ یہ ہو کر ذکر میں مشغول رہیں، ندوہ کے اس اجلاس میں جو بات محسوس کی گئی جیسے سکینت کی چادر تھی ہو۔

مولانا کے وہاں اسفار میں کھانے پینے اور

سفر خرچ کا کوئی اہتمام نہیں ہوتا تھا کھانے پینے کی چیز رکھی جائے، اس طرح اکثر ایک ہی وقت جو سامنے پڑا اس کو کھانے پر مدعو کر لیا، منتظمین کو اندازہ رہتا تھا کہ کھانا کھم ہے یا گوشت کھم ہے یا مرغ ایک ہی ہے، مولانا کو اس تحقیق کی ضرورت ہی نہیں تھی، لیکن دیکھا بھی گیا کہ کھانا کھانے ہی رہا کوئی بھوکا نہیں رہا، لوگ خوب کھاتے بھی تھے، اور کھانے میں بڑی لذت محسوس کرتے تھے خاص طور پر جب کھانا مولانا کے گھر کا ہوتا تھا وہاں وال روٹی ہی کیوں نہ ہو۔

مولانا اپنی تقریروں اور تحریروں میں تو بہت پر جوش تھے لیکن براہ راست روک ٹوک اور تقصیر کی عادت نہیں تھی اس لئے ہر قسم کے لوگ مولانا کی مجلس میں ہوتے، ملاقات کرتے اور ہر قسم کی ضرورت کی درخواست بھی کرتے ایک مرتبہ مولانا کے دیوبند کے ایک ساتھی نے مولانا سے دریافت کیا کہ مولانا آپ تقریر کس طرح تیار کرتے ہیں، مولانا نے فرمایا کہ تقریر سے پہلے کچھ نہیں معلوم کر لیا کہنا ہے، یہ دعا ضرور کرتا ہوں کہ "اللہ تعالیٰ اس شیکری میں کچھ ڈال دے۔"

مولانا اپنے بزرگوں کا اتنا ادب کرتے تھے کہ خود سے گفتگو بھی نہیں کرتے تھے گفتگوں کا موشن ہیٹھے رہتے تھے، ان بزرگوں نے کچھ بھی پوچھا تو موثر جواب دیا، حضرت رائے پوری کے بعد مولانا کی تمام توجہ کا مرکز حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب تھے، ہر مسئلہ میں مشورہ کرنا خواہ خطوط کے ذریعہ یا کسی کو بھیج کر یا حاضر ہو کر سیاسی مسائل ہوں یا دینی مسائل ہوں، مشاورت کی انہیں ہوں یا ملکی یا غیر ملکی مسائل ہوں، یوپی کی مشاورت کی پیچیرتی کا مسئلہ تھا مولانا نے حضرت شیخ سے پوچھا، انھوں نے فرمایا فریدی کو بنا دو، ۱۹۶۱ء کے بعد مجھے یوپی مشاورت کا جیسے بین بنا دیا گیا تھا، مجلس تحقیقات دراصل مولانا کی اس فکر کا نتیجہ تھا کہ نو جوانوں میں غیر شعوری طور پر ارتداد بڑھ رہا ہے، اس موقع پر "انیا طوفان اور اس کا مقابلہ" ایک کتابچہ لکھا، دراصل اس سے مزید تحریک ہوئی میں نے اس ادارہ کا

نام تجویز کیا Academy of Islamic Research & Publication رتبہ دانی رقم میری اور مولانا کے ایک مجلس محققین فاروقی جن کی حیثیت ریلوے کے ایک ملازم کی تھی، اور ایک بڑی رقم یعنی ایک ہزار حیدرآباد کے ایک تاجر حاجی ایم حسین نے بعد میں دی تھی جس کا مولانا بار بار ذکر کرتے تھے، پھر بعد میں ممبئی کے تاجر حضرات سے بار بار رقم حاصل ہوئی، محمد ہاشم محمد توفیق، احمد غریب اور بعض دوسرے حضرات سے مدد ملتے کے لئے بھی بار بار رقم میں ہی ممبئی کے مخلصین سے اتارا۔

مجلس تحقیقات رفته رفته ایک بڑا ادارہ بن چکا ہے، اس کی اپنی عمارت سے مولانا کی اکثر کتابوں کے ترسے غیر ملکی زبانوں میں شائع ہو کر ان ملکوں میں شائع ہو رہے ہیں، غیر مالک میں مولانا کے تعارف کا ذریعہ زیادہ تر ان کی کتابیں تھیں، علمی حلقوں اور نوجوانوں میں ان کا بڑا استقبال پہلے بھی تھا، حافظ بے حد قوی تھا، تاریخ دعوت و عزیمت کی پہلی جلد زیر تہ تیہ تھی، اتفاق سے میرا اور مولانا محمد منظور نعمانی صاحب کا رے بریلی سفر ہوا، مولانا ایک ٹوٹی ہوئی کرسی پر بغیر کسی کتاب کے حوالے لکھ رہے تھے، مولانا منظور نعمانی صاحب نے بڑی حیرت سے اظہار کیا اور کہا بھی مولانا آپ کیسے کتاب لکھتے ہیں مولانا کے ساتھ طویل رفاقت اور سفر و حضر میں کثرت سے ساتھ ہوا۔

مولانا، گاندھی اور پنڈت نہرو کے بعض شریفانہ کردار کے متخلف تھے۔ اور راجہ گاندھی نے شاہ بانو کیس میں مولانا کے موقف کی جس طرح تائید کی تھی اس کے لئے اپنی تقریروں میں اکثر اس کا تذکرہ کرتے تھے، علامہ اقبال اور مولانا محمد علی جوہر کے مسئلہ میں مولانا کا طرز عمل انتہائی دلہانہ تھا، یوں تو علماء کے طبقہ میں ان کا تعلق بہت وسیع تھا، لیکن مولانا ایسا صاحب سے بے حد تعلق رکھتے تھے، لیکن بیعت کا خصوصی تعلق حضرت رائے پوری سے تھا، انتقال سے چند روز پہلے میں نے سوال کیا کہ اس دور میں ان کے نزدیک سب

کام مولانا محمد رائے صاحب کو کرنا پڑتا، جہاں تک میرے علم میں ہے اپنی کوئی جائیداد نہیں بنائی جو یافت ہوتی، دوسروں کی نذر کر دیتے، آخر میں پھر بھر کر لوگوں کو دیتے رہے یہ سب کام پورے اخفا سے ہوتا۔

مولانا اپنے تمام کاموں میں دینی تعلیمی کونسل کے کام کو بڑی اہمیت دیتے، اس کی خاطر ہر جگہ سفر کے لئے تیار ہو جاتے، اس تعلق سے اپنے تمام مخصوص اصحاب کا بہت احترام بھی کرتے اور ان کو بے حد عزیز رکھتے۔

دنیاے اسلام میں اہل علم حضرات ہوں یا جو دین اسلام کی نصرت کرنے والے ہوں ان کی برابر فکر کرتے اور بہت تعلق کا اظہار کرتے۔

یہ تحریر مختصر ہوتے ہوئے بھی طویل ہو گئی لیکن ۵۳ رسال کی طویل مدت میں جن واقعات کا معنی شاید رہا اس کو لکھنا اور دریا کو کوزہ میں بند کرنا آسان کام نہیں ہے امید ہے کہ دوسرے تذکرہ نگار اس کی کوپرا کریں گے یا پھر کبھی موقع ہو تو واقعات کا تفصیل سے ذکر ہوگا جو بہت اہم ہیں، اور اس وقت لکھنے سے رہ گئے۔

مولانا محمد خالد ندوی ناز پوری

اصلاح معاشرہ

عقیدہ سنت ہے

مولانا محمد خالد ندوی ناز پوری

عقیدہ کیوں کرتے ہیں

ولادت کے ساتویں دن بچہ کا عقیدہ سنت ہے، فقہ اس جانور کو کہتے ہیں جسے بچہ کی طرف سے ساتویں، پندرہویں یا اکیسویں دن ذبح کیا جاتا ہے، اس کو نیکہ بھی کہتے ہیں، اسلامی ثقافت کا ایک حصہ ہے، عقیدہ کا اہتمام نہ کر کے ولادت کے چھٹے دن "چھٹی" کرنا، غیر اسلامی طریقہ ہے، چھٹی کے نام پر عورتوں کا جمع ہونا، اسی روز زچہ بچہ کو غسل دینا، تیل لگانا اور اس کو عورتوں میں تقسیم کرنا، بچہ کو نیا کپڑا پہنانا، اس کا بال اتروانا، اس کے بعد زچہ عورت، پرگنی ہوئی پابندیوں کو موقوف سمجھنا یہ سب غیر اسلامی اور غیر شرعی باتیں ہیں، ایک مسلمان کو اس سے اجزا کرنا ضروری ہے، بلکہ اس کے مقابلہ میں اسلامی طریقہ یہ ہے کہ:

عقیدہ کرنے سے بچہ کی نشوونما میں جو چیزیں حاصل ہوتی ہیں اللہ کے فضل سے دور ہو جاتی ہیں، اولاد سے جو مقصود ہوتا ہے، اس کی ذات سے جو نفع کی امید کی جاتی ہے، اس کی تکمیل کی راہیں وہاں ہو جاتی ہیں حضرت امام احمد بن حنبل نے فرمایا کہ جس بچہ کا عقیدہ نہ ہو اور اس کا انتقال بچپن میں ہو جائے تو والدین کے لئے وہ بچہ خدا کے حضور سفارشی نہ ہوگا، لہذا شریعت نے عقیدہ فرض تو نہیں کیا ہے لیکن اندازہ اختیار کیا گیا ہے جس سے خود بخود عقیدہ کرنے کا داعیہ پیدا ہو جائے۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود حضرت حسن کی ولادت کے ساتویں روز عقیدہ کیا اور حضرت فاطمہ کو حکم دیا کہ بال اتروا کر اس کے برابر چاندی صدقہ کریں۔ (ترمذی)

عقیدہ کا وقت

عقیدہ کا وقت ساتویں دن ہے، اس کے پہلے اگر کوئی کرے تو وہ عقیدہ نہیں کہا جائے گا اور نہ ہی عقیدہ کی سنت اس سے ادا ہوگی، حضرت عائشہ کی حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر ساتویں دن ممکن نہ ہو تو چودھویں دن، اور اس دن بھی انتظام نہ ہو سکے تو اکیسویں دن کرنا چاہئے، لیکن یہ بھی تقدیر کے لئے نہیں ہے، اگر اس دن بھی ممکن نہ ہو تو بعد میں کسی بھی دن کر سکتے ہیں، بلکہ اگر کوئی

عقیدہ کیوں کرتے ہیں

ولادت کے ساتویں دن بچہ کی جانب سے دو بکرے اور بچی کی طرف سے ایک بکری کا ظم کیا جائے، بکرے کے خریدنے میں اس بات کا لحاظ رکھا جائے کہ دو ایک سال کا ہو، جس طرح قربانی کے جانور کے لئے سلیم الاعضا، ہونا ضروری ہے، عقیدہ کے جانور میں بھی ان صفات کو ملحوظ رکھا جائے گا۔

عقیدہ میں بکری یا بکرا ذبح کرنا ضروری نہیں ہے، عقیدہ میں بکرے کا ذبح کرنا سنت ہے، بچے جانور کو عقیدہ میں ذبح کرنا حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں ہے، البتہ حضرت انس سے یہ ثابت ہے کہ انہوں نے اپنے بچوں کے عقیدہ میں اونٹ ذبح کیا تھا، کان عقی عن بیدہ جزورا "اپنے بچوں کا عقیدہ وہ اونٹ ذبح کر کے کرتے تھے (مصنف ابی شیبہ) لہذا ان بچے جانوروں کو عقیدہ میں ذبح کیا جاسکتا ہے جن کی قربانی کی جاتی ہے۔

شخص اپنا خود عقیدہ کرے تو وہ بھی کر سکتا ہے اور ظاہر ہے یہ اسی وقت ہوگا جب بچپن میں اس کا عقیدہ نہ کیا گیا ہو، امام طحاوی نے مشکل الآثار (۳۶۱/۱) حضرت انس کے واسطے سے ایک روایت نقل کیا ہے۔

عن انس ان النسی صلی اللہ علیہ وسلم عن نفسه بعد ما بعث بالنبوۃ (المطہ فی فی السنۃ ۵۲۹/۱) حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بعثت کے بعد اپنا عقیدہ خود کیا۔

عقیدہ کے جانور کا خون بچہ کے سر پر نہیں لگائیں گے

بعض لوگ عقیدہ کے جانور کا خون بچہ کے بال اتروانے کے بعد اس کے سر پر ملتے ہیں، اس کو مستحسن خیال کیا جاتا ہے، حالانکہ اس کی ممانعت کی گئی ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعق عن الغلام ولا یمس راسہ بدم (ابن ماجہ ۳۱۶۶) حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ بچہ کا عقیدہ کیا جائے گا مگر اس کے سر پر ذبیحہ کا خون نہیں لگائے گا۔

بلکہ ایسا کرنا جاہلیت کا فعل قرار دیا گیا ہے۔

عن عائشۃ قالت، کان اهل الجاہلیۃ یجعلون قطنہ فسی دم العقیقۃ، ویحیلونہ علی راس الصبی فامر رسول اللہ صلی اللہ ان یجعل مکان الدم خلوقا (ابن حبان)

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ اسلام سے پہلے جاہلیت کے زمانے میں عقیدہ کے جانور کے خون میں روٹی ڈبو کر بچہ کے سر پر لوگ ملتے تھے، تو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے خون کی جگہ ایک قسم کی خوشبو (خلوق) ملنے کا حکم دیا۔

کچھ مدیروں اور رسالوں کے بارے میں

قلم کار اور مدیر

تمام مسودوں کو پڑھا اور ۱۲ نکاتیں، ۶ مضامین اور ۱۳۱ نظمیوں اشاعت کے لئے انتخاب کیں اور ان کے قلم کاروں کو معاوضہ ادا کیا۔

مغرب میں ایک معیاری رسالے کو متعدد تخلیقات موصول ہوتی ہیں، انہیں کئی زمروں میں تقسیم کیا جاتا ہے، کچھ سوڈے مسلہ قلم کاروں کے جیسے ہوتے ہیں، جن سے مدیر اعلیٰ نپٹ لیتے ہیں۔

دوسرے زمرے کے قلم کاروں کے مسودوں کو اعلیٰ ترین ایجنٹ مدیروں تک پہنچاتے ہیں اور یہ قابل اعتنا ہوتے ہیں اور ان کی چھاپائی کی طرف تنقید کی سے وحیان دیا جاتا ہے۔

تیسرے زمرے کے لکھنے والوں کے ایجنٹوں کا اثر و رسوخ کم ہوتا ہے، لیکن مسودے اچھے بھی ہو سکتے ہیں۔

چوتھے زمرے میں گمان قلم کار شاعر ہوتے ہیں، ان کی تخلیقات کو بھی کئی طور پر نظر انداز کیا جاتا ہے، مدیر ہر اس تخلیق کا خیال رکھتا ہے جسے کسی نے پڑھا ہو۔

پانچویں زمرے میں وہ قلم کار شامل ہیں، جو بلا طلب اپنی تخلیقات رسالے کے مدیر کو ارسال کرتے ہیں۔ ایک معیاری اور اعلیٰ رسالے کو ماہانہ اوسطاً پندرہ سو مسودے اور اسی تناسب سے سالانہ اٹھارہ ہزار مسودے موصول ہوتے ہیں، اس تعداد میں اضافہ بھی ہوتا رہتا ہے۔

ذیل میں چھٹی صدی کے پانچ مقبول امریکی رسائل کا ایک سروے ریکارڈ پیش کیا جاتا ہے، جو پیش راکٹر زکلب ڈینور، کولورڈو نے کیا تھا، ان رسائل کو ایک سال میں گگ جنگ ایک لاکھ چالیس ہزار مسودے موصول ہوئے، جن میں ۵۱ ہزار نکاتیں، ۲۳ ہزار پانچ سو مضامین اور ۶۴ ہزار پانچ سو نغمے تھے، مدیروں نے ان

ایک قابل مدیر مسلہ قلم کاروں کے جذبات اور صلاحیت کا خیال رکھتا ہے، ایک سرکردہ مدیر نے ایف، کاٹ، فیڈرال ڈکولکسا تھا: "بہسی بھی میرے فیصلے کی طرف نہیں جاؤ... کسی بھی قلم کار کو صرف اپنے لئے لکھنا چاہئے۔"

انگریزی قلم کاروں کے ایک ترجمان Author نے اپنے ایک ادارہ میں لکھا ہے: "اگرچہ انگریز ادیبوں کی اکثریت سرکاری منسکی زد میں کبھی نہیں آتی لیکن ناشرین، لائبریریوں، کتب فروشوں، ٹیلی ویژن کے انٹرویو، فلم سازوں اور جریدوں کے

مدیروں کے منسکی کی تینسی ہمیشہ چلتی ہے۔"

اعجاز صدیقی ادبی ماہنامہ "شاعر" کے مدیر رہے ہیں، آج ان کے فرزند افتخار امام صدیقی نے یہ ذمہ داری سنبھالی ہے، اعجاز صدیقی

مرحوم نے تیس سال پہلے بطور مدیر اپنے تجربات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا تھا:

"میری پوری عمر اس دشت کی سیاحی میں گزری ہے..... میں نے اتنے تجربات کئے ہیں اور مجھے اتنے مسائل سے گزرنا پڑا ہے کہ اگر انہیں بیان کروں تو ایک کتاب بن جائے۔"

ادبی رسالوں کی تعداد اشاعت کا حوالہ دیتے ہوئے وہ لکھتے ہیں:

"بعض رسالوں کا سرکولیشن اتنا کم ہے کہ اسے ظاہر کرتے ہوئے شرم آتی ہے، تین چار ہزار کی تعداد میں چھپنے والے رسالے مشکل سے ایک دو ہی ہوں گے، ادبی رسائل کے قارئین میں بڑی تعداد ادیبوں اور شاعروں کی ہوتی ہے۔"

محمد یوسف ٹینگ مدیر "شیرازہ" سری نگر نے جب لکھا تھا:

"اردو رسائل خریدنے کے لئے بہت کم لوگ مائل ہوتے ہیں، جب مدیر کو معلوم ہو کہ اس کا رسالہ صرف چند مفت خوروں کے پاس جاتا ہے تو مایوس ہو کر اس کو محض رسما جاری رکھتا ہے۔"

آج سے تیس سال پہلے ظ، انصاری نے لکھا تھا کہ اردو میں بعض رسالے، (ان میں ڈائجسٹ بھی شامل ہیں)، پچاس ہزار سے زیادہ اشاعت رکھتے ہیں، کئی روزانے بھی منافع سے چل رہے ہیں۔

بنگالی، ملیالم اور تامل زبانوں میں شائع کرنے والے کئی رسائل لاکھوں کی تعداد میں چھپتے ہیں، ان زبانوں کی کتابوں کی طرح رسائل اور جرائد میں بھی متنوع موضوعات پر مضامین شائع ہوتے ہیں، جو ان کے قارئین کے بلند ذوق کی عکاسی کرتے ہیں، ان زبانوں کے رسائل اور کتابوں کے ناشر اشتہارات پر بھی اچھی رقم صرف کرنے کی حیثیت رکھتے ہیں، جن سے خریداری ہر جتنی ہے۔

اردو رسالے کے ایک مدیر، س۔ اعجاز نے چند سال پہلے لکھا تھا، "اردو کے برعکس شمالی اور جنوبی ہند کی دیگر زبانوں کے قارئین میں متنوع مزاج کی تحریریں قبول کرنے کا رجحان زیادہ صحت مند نظر آتا ہے، اردو قارئین کو عموماً تجربہ پسند نہیں، اس لئے مدیر بھی اپنے رسالے میں تجربہ نہ کرنے میں اپنی عافیت سمجھتے ہیں۔"

تحریر کے مدیر مالک رام نے ایک نکتے کی بات کی تھی:

"سب سے پہلی مشکل تو یہی ہے کہ (اردو میں) تحقیقی اور علمی مضمون لکھنے والے نہیں ملتے، میں نے پہلے دن ایک اصول بنایا تھا کہ مضمون ہر کسی سے طلب نہیں کروں گا مجھے معلوم تھا کہ اگر کسی صاحب نے بڑی درخواست پر مضمون لکھا اور وہ ہمارے معیار سے کم تر ہو تو دشواری پیدا ہوگی، نہ اسے چھاپ سکوں گا اور نہ اسے واپس کرنے کا موقع رہے گا..... لہذا میں نے محض ان صاحبان سے مضمون کی درخواست کی تھی، جن کی اہلیت اور علمی روایت کا مجھے علم اور یقین تھا۔"

ادبی رسالوں کی تعداد اشاعت کا حوالہ دیتے ہوئے وہ لکھتے ہیں:

"بعض رسالوں کا سرکولیشن اتنا کم ہے کہ اسے ظاہر کرتے ہوئے شرم آتی ہے، تین چار ہزار کی تعداد میں چھپنے والے رسالے مشکل سے ایک دو ہی ہوں گے، ادبی رسائل کے قارئین میں بڑی تعداد ادیبوں اور شاعروں کی ہوتی ہے۔"

ان اصحاب سے مضمون کی درخواست کی تھی، جن کی اہلیت اور علمی روایت کا مجھے علم اور یقین تھا۔"

اعجاز صدیقی تخلیقات سے متعلق رقم طراز ہیں:

"معتبر اہل قلم کی تخلیقات کے علاوہ اسے جو مواد حاصل ہوتا ہے وہ نوے فیصد غیر معیاری ہوتا ہے۔"

عابد اسمیل لکھتے ہیں:

"تخلیقات میں ایک آدھ قدر اول کی ہوتی ہے، باقی دوسرے اور تیسرے درجے کی، اور ان کی آمیزش سے ایک ایسا نمون مرکب تیار ہوجاتا ہے، جس میں کچھ پرانے اور مشہور نام ہوتے ہیں، کچھ نئے لیکن مشہور، کچھ بالکل نئے..... کچھ کھوٹا کچھ کھرا۔ اور تازہ شمارہ تیار ہو گیا۔"

عابد اسمیل نے یہ بھی رونا رویا ہے کہ ایک ادبی رسالے کے مدیر کو مسودوں کے مطالعے سے لے کر ڈاک میں بھیجنے کا کام تک دیکھنا اور کرنا پڑتا ہے، ٹینگ صاحب اپنے مسائل یوں بیان کرتے ہیں:

"مدیر کو نہ صرف اپنے قارئین کو اپنے ذوق نظر کے قریب لانے کی سعی کرنا پڑتی ہے بلکہ ان کا مذاق اور جمالیاتی حس خود اسے بھی متاثر کرتی ہے..... مدیر کے لئے آزمائش کا موقع وہ ہوتا ہے جب اس کی ذاتی پسند عام ڈگر سے ہٹ کر نیا راستہ اختیار کر لے۔"

آج ایسے بھی رسائل کے مدیر ہیں، جو تخلیق چھپنے پر قلم کار کا معاوضہ دینا تو درکنار، اسے متعلقہ پرپے کی اعزاز کی کاپی بھی نہیں بھیجتے ہیں۔

دہلی میں کئی رسائل کے مالکان نے پاکستانی رسائل اور ڈائجسٹوں سے کہانیاں اور تخلیقات چرا کر چھاپنا تک ایک منافع بخش کاروبار بنا لیا ہے۔

..... بقیہ حقیقت سنت ہے.....

عبداللہ بن مرید فرماتے ہیں کہ ہم جاہلیت کے زمانے میں بچے کے حقیقت میں بکری ذبح کر کے اس کا خون بچے کے سر پر لگاتے تھے اب اسلام کے بعد ہم بکری ذبح کرتے ہیں، بچے کے سر کا بال اتروا کر، خون کی جگہ زعفران ملتے ہیں۔

حقیقت کی دعوت

حقیقت کے بعد دعوت کرنا ضروری نہیں ہے، اور نہ کسی تقریب کی ترتیب فرض کی گئی ہے اگر گنجائش ہے تو اپنے دوست و احباب، خویش و اقارب کو بلا سکتے ہیں، ورنہ احباب میں گوشت تقسیم کر دیا جائے، جس طرح قربانی کے گوشت کو تقسیم کیا جاتا ہے گھر والوں کو کھانا شرمایا جاتا ہے اور دعوت کا اہتمام مستحب ہے۔

حضرت معاویہ بن قرقؓ نے فرمایا کہ جب میرے بیٹے (ایاس کی ولادت ہوئی تو میں نے حقیقت کیا اور صحابہ کرام کی ایک جماعت کو دعوت دی وہ حضرات تشریف لائے، کھانے سے فارغ ہو کر انہوں نے بچے کے لئے برکت کی دعا کی، میں نے عرض کیا آپ لوگوں نے دعا کی اللہ تعالیٰ آپ کی دعاؤں میں برکت دے، البتہ میں دعا کرتا ہوں آپ لوگ آئیں کہیں، میں نے بچے کے ذہن و عقل و فرزانگی کے لئے دعا کی، تو آج میں اس دعا کی برکت پاتا ہوں (ادب المفرد، ۱۲۵۵)

اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حقیقت کی دعوت مشروع ہے اور جب دعوت دی جائے تو قبول کرنا چاہئے، خواہ شادی کا موقع ہو یا خوشی کا، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

إذا دعا احدکم اخاه فلیجب عرسا کان اور نحوہ (ادب المفرد، ۱۲۵۳)

جب تمہیں کوئی شادی یا خوشی کے موقع پر دعوت دے تو ضرور قبول کرو۔



فقہی سوال و جواب

(مولانا مفتی محمد طارق ندوی)

سوال: مسجد کی ضروریات پر صرف کرنے کے لئے جو زمین وقف کی گئی ہو اسے بیچ سکتے ہیں یا نہیں؟
جواب: مذکورہ زمین کی بیچ ناجائز ہے وقف شدہ زمین کو بیچ نہیں سکتے ہیں۔

سوال: بینک سے سوئی قرض لے سکتے ہیں یا نہیں؟
جواب: بینک سے سوئی قرض لینا جائز نہیں، سو لینے اور دینے والے پر حدیث شریف میں لعنت آئی ہے "عن جابر رضی اللہ عنہ قال لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکل الربا وموكله وکاتبه وشاهدیه وقال هم سوانہ" (مسلم مشکوٰۃ شریف)

سوال: اکثر کسان کاشت کے وقت بیج دیتے ہیں اور ایک کوئل کے بدلے ڈیڑھ کوئل کھیت کاٹنے کے بعد لیتے ہیں کیا یہ جائز ہے؟
جواب: یہ سود ہے ناجائز ہے۔

سوال: وہ کون سی مجبوری ہے جس کے تحت سوئی قرض لینا جائز ہو جائے گا؟
جواب: ناقابل برداشت مجبوری کے تحت سوئی قرض لینے کی گنجائش نکل سکتی ہے۔

سوال: غیر ممالک سے پاؤنڈ کی شکل میں ڈرافٹ آتا ہے اس کا گورنمنٹ آف انڈیا نے جو بھروسہ مقرر کیا ہے اس سے بڑھا کر تاجروں سے اس کا بدل لینا جائز ہے یا نہیں؟
جواب: یہی پیشی سے تبادلہ کرنا درست ہے۔

سوال: بدن کے جن حصوں کا نماز میں چھپانا فرض ہے ان میں کسی کا چوتھائی حصہ اتنی دیر تک کھلا رہے جتنی دیر تین بار سبحان اللہ کہا جاسکے یا اس حال میں ایک رکن ادا کر لیا جائے تو کیا نماز درست ہو جائے گی؟
جواب: بدن کے جن حصوں کا نماز میں چھپانا فرض

سوال: مسجد میں جوتے لے جانا درست ہے یا نہیں؟
جواب: اگر کوئی ایسی جگہ ہو جہاں جوتے رکھے جاسکتے ہوں تو ایسی صورت میں جوتے لے جانا مناسب نہیں اور کوئی جگہ نہ ہو تو کوئی حرج نہیں ہے۔ لیکن اس کا لحاظ ضروری ہے، کہ جوتوں کی گندگی سے مسجد ملوث نہ ہو جائے۔

سوال: کیا اسلام بھی شیخ اور پیمانہ کی طرح کسی قوم اور ذات برادری کا نام ہے، کہ شیخ برادری میں پیدا ہونے والا شیخ، اور پیمانہ برادری میں پیدا ہونے والا پیمانہ ہوتا ہے، اور اسے شیخ یا پیمانہ ہونے کے لئے کچھ کرنا نہیں پڑتا ہے، کیا اسی طرح کسی مسلمان خاندان میں پیدا ہونے والا خود مسلمان ہوگا، اسے مسلمان ہونے کے لئے کچھ کرنے کی ضرورت نہیں پڑے گی؟

جواب: اسلام کسی قوم اور ذات برادری کا نام نہیں ہے، کہ اس میں پیدا ہونے والا برادری آپ سے آپ مسلمان ہو، اور اسے مسلمان بننے کے لئے کچھ کرنا نہ پڑے، بلکہ اسلام نام ہے اس دین کا اور اس طریقہ پر چلنے کا جو اللہ کے سچے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں میں بتلایا گیا ہے، جو شخص اس دین کو اختیار کرے، اور اس کے طریقے پر چلے وہی اصلی مسلمان ہے، اور جو لوگ نہ اس دین کو جانتے ہوں اور نہ اس پر چلتے ہوں، وہ اصلی مسلمان نہیں۔

سوال: کوئی شخص کب مسلمان ہوتا ہے؟
جواب: جب کوئی کلمہ "لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ" یعنی اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول ہیں کو دل سے مانے اور زبان سے اقرار کر لے تو وہ مسلمان ہو جاتا ہے، مگر شرط ہے کہ اس کلمہ میں اللہ تعالیٰ کی توحید اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا جو اقرار ہے اس کو کچھ کرنا اور قبول کیا ہو، اگر کسی شخص نے توحید و رسالت کو بالکل نہ سمجھا ہو، اور بغیر معنی و مطلب سمجھے اس نے یہ کلمہ پڑھ لیا ہو تو وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک مسلمان نہ ہوگا۔

☆☆☆

"قرآن کریم: تاریخ انسانیت کا سب سے بڑا معجزہ" اور "تاریخ تدوین سیرت"

(حیدرآباد فرخندہ بنیاد میں مولانا عبداللہ عباس ندوی کی دو بہتم بالشان کتابوں کی رسم اجراء)

پروفیسر محسن عثمانی ندوی

۲۰۰۳ء کی شام وہ شام، ہاپونٹی تھی، اور اس دن کا جشن وہ جشن بہاراں تھا جس میں دو خوبصورت کتابوں کی رسم اجراء تھی، دو روح پرور موضوعات کا قرآن السعدین تھا، قرآن اور سیرت نبوی، زندگی میں ان ہی دونوں کی حسن آمیزش کا نام سبیل السلام ہے جو حیات انسانی کے لئے سب سے بڑا انعام ہے، یہ دونوں موضوعات سدا بہار ہیں ان دونوں کتابوں کے اور ان دونوں سدا بہار اور گلشن بیکار موضوعات کے مصنف بزرگ و عظیم، صاحب فکر مستقیم، ندوۃ العلماء کے معتد تعلیم اور مہبط وحی مکہ معظمہ میں مقیم، مکہ مکرمہ کی ام القریٰ یونیورسٹی کے معلم قدیم حضرت مولانا عبداللہ عباس ندوی ہیں، قرآن و سیرت کے موضوعات پر ان کے خامد عزیز شام نے اتنے پیچول کھلائے ہیں اور نگلوں میں اتنے رنگ بھروسے ہیں کہ ان کی نگارشات پر دامان باغبان اور کتب گھر دوش ہونے کا گماں ہونے لگتا ہے، قرآنی موضوعات پر ان کی عربی اردو اور انگریزی کتابوں کو دیکھتے تو ایک طویل فہرست نظر آتی ہے، ایک کتاب عربی میں قرآن مجید کے ترجموں پر ہے ایک کتاب تفسیری انحرافات پر ہے، ایک بہت ضخیم قاموس تنجیم انگریزی زبان میں قرآنی الفاظ پر ہے، اسی طرح ان کی ایک کتاب (Learn the Language of Quran) ہے اور کئی کتابیں ہیں، ندوۃ العلماء کے بعد اعلیٰ تعلیم انہوں نے یورپ میں لیڈس یونیورسٹی میں حاصل کی اور اقبال کی زبان میں ان کو یہ کہنے کا حق حاصل ہے۔

ہیں اور اس کے معجزہ ہونے پر ایمان بالغیب رکھتے ہیں، اس کتاب کو پڑھ کر علم و تحقیق کی روشنی میں علیحدہ ابھی قرآن کے اعجاز کے قائل ہو جائیں گے، اور معجزہ ہونے کی دلیل عقل کی گرفت میں آجائیں گی، سب سے اہم بات یہ ہے کہ اس کتاب کے مطالعہ سے پڑھنے والا قرآن مجید سے تعلق میں اضافہ محسوس کرے گا، قرآن کی تلاوت میں اس کا دل لگنے لگے گا، کتاب کی کامیابی اور مصنف کتاب کی خوشی اور خوش بختی اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتی ہے کہ وہ انسان کو اپنے رب کی کتاب سے مربوط کر دے، یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ اس سعادت میں مصنف کتاب کے ساتھ مولانا رضوان القاسمی بھی شریک و شہید ہو چکے ہیں جنہوں نے بڑے اہتمام کے ساتھ اور بڑے انتظام کے ساتھ یہ کتاب شائع کی اور اس کے لئے جشن منعقد کیا، مولانا عبداللہ عباس ندوی کے قلم کی حسن کاری کے تذکرہ کا یہ عمل نہیں، جہاں قرآن کے حسن و جمال کی جلوہ آرائیوں کا موضوع ہو وہاں ایک بندہ کے حسن قلم کا تذکرہ کیسے ممکن ہے لیکن اس بات کو کہنے میں کوئی حرج نہیں کہ مولانا کا ایک امتیازی پہلو یہ ہے کہ ان کی تصنیف روح پرور اور نشاط انگیز ہوتی ہے اور ہر قسم کے دعویٰ سے اور تنقید اور تحقیق سے خالی ہوتی ہے، انہوں نے اپنی نگارشات میں ادنیٰ انداز اور بچو ما بچو سے نیست کا اسلوب اور نثرانیوں کا رنگ بھی اختیار نہیں کیا، اخلاص کے ساتھ قرآن اور سیرت پر کام کرنے کی یہ رکتیں ہیں جو انہیں حاصل ہوئی ہیں، اور اس کا سب سے بڑا فائدہ انہیں اس وقت ملنے والا ہے جب وہ قرآن مجید کے نازل کرنے والے اور اپنے رسول کو مہوت کرنے والے کے پاس جائیں گے، اللہ تعالیٰ ان کی عمر میں برکت عطا فرمائے اور ان کی کتابوں کی برکتوں کا کچھ حصہ ان کی کتابوں کے مطالعہ کرنے والوں کو بھی عطا فرمائے، آمین، اس کی قیمت دو روپے ہے۔

مولانا کی کتاب "قرآن تاریخ انسانیت کا

سب سے بڑا معجزہ" کے ساتھ مولانا کی دوسری کتاب جس کے اجراء اور رونمائی کی رسم انجام دی گئی، وہ ہے "تاریخ تدوین سیرت"۔

تعلیم یافتہ اردو ادواروں حلقہ اس سے واقف ہے کہ اردو زبان کا دامن سیرت پر کتابوں سے مالا مال ہے، پہلے سرسید نے خطبات احمدیہ تصنیف کی اور ولیم میور کے اعتراضات کا جواب دیا، اس کے بعد تین سلیمان سامنے آئے شاہ سلیمان پھولپوری، قاضی سلیمان منصور پوری اور سید سلیمان ندوی۔ تینوں نے میدان سیرت میں عظیم الشان خدمات انجام دی ہیں بعض اہل علم ان تینوں سلیمانوں کو ملا کر "سلامتِ خلافت" کہتے ہیں، مولانا عبد اللہ عباس ندوی کو اول الذکر سے خانوادہ نسب و قرابت کی اور موخر الذکر سے خانوادہ علم و معرفت کی نسبت حاصل ہے، مولانا کے خانوادہ نسب و وطن اور خانوادہ علم و معرفت دونوں کے ایک مشترک فرزند جلیل شاہ جعفر پھولپوری

ندوی ہیں جنہوں نے اولاً تذکرہ جلیل کے نام سے اور پھر پیغمبر انسانیت کے نام سے منفرد نظر کی سیرت پر کتابیں لکھی پھر مولانا عبد اللہ عباس ندوی کے استاذ اور محترم و مربی مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی ایک سے زیادہ کتابیں سیرت پر موجود ہیں اور حقیقت یہ کہ ہے حضرت مولانا علی میاں کی تمام تصنیفات عشق رسول ﷺ کے عطر سے معطر اور سیرت نبوی کے نور سے منور ہیں۔

داؤد بو برگ گل تر سے جیسے بوئے شمیم مولانا عبد اللہ عباس ندوی کی شخصیت بھی شیشہ صمد کا وہ آئینہ نقطہ ہے جو بے شمار کونوں کا نقطہ اتصال ہے، سیرت نبوی اور اس کے متعلقات پر ان کی کتابیں تسلسل کے ساتھ سامنے آتی رہی ہیں، اور اس موضوع پر کام سے ان کا قلم کبھی تھکتا نہیں، بقول شاعر: شرع محبت میں ہے عشرت منزل حرام ان کا قلم عشرت منزل سے ناواقف، مسلسل رواں رہتا ہے۔ روانے رحمت عربی زبان کی تنقید شاعری، پیغمبر اخلاق و انسانیت سے لے کر تاریخ

تدوین سیرت تک ان کا قلم مسلسل چمن سیرت میں خوش رنگ و خوشبو دار پھول کھلاتا رہا ہے، اردو میں تاریخ تدوین قرآنی تفسیر لکھی گئی تھی، تاریخ تدوین حدیث موجود تھی، تاریخ تدوین فقہ پر بھی کام ہو چکا تھا لیکن تاریخ تدوین سیرت پر باقاعدہ کتاب پہلے موجود نہ تھی۔ زیر تعارف کتاب میں عرب اور علم تاریخ کے نام سے فاضلانہ مقالہ ہے اس مقالہ میں خلافت راشدہ کے بعد سے سیرت و مغازی پر تمام کاموں کی تفصیلات پیش کی گئی ہیں، سیرت نبوی کے ماخذ و مصادر پر عالمانہ روشنی ڈالی گئی ہے، ہر کتاب کی علمی اور تاریخی حیثیت متعین کی گئی ہے، مضامین سیرت کے عنوان کے تحت سیرت پر بے شمار کتابوں کی فہرست دی گئی ہے ان علماء کا نام دیا گیا ہے جنہوں نے اس فن کو نکھارا سنوارا، سیرت پر کتابوں کا غیر ختم سلسلہ ہے ہر کتاب کا رنگ جدا گاند بقول شاعر

نیا ہے لہجے جب نام ان کا بڑی وسعت ہے میری داستاں میں قرآن مجید اور سیرت طیبہ کے موضوع پر ان دو کتابوں کی تصنیف کے بعد جن کے اجراء کی رسم انجام پائی مولانا عبد اللہ عباس ندوی کو زرب یہ شعر پڑھنے کا حق حاصل ہو گیا ہے

حاصل عمر شمارے کردم شادم از زندگی خویش کہ کارے کردم اس کتاب کا باب سوم مضامین سیرت کا خصوصی مطالعہ حرز جاں بنائے لئے جانے کے لائق ہے، کتاب پر حضرت مولانا محمد رابع ندوی مدظلہ العالی کا مقدمہ ہے، آخر میں مولانا رضوان القاسمی کے قلم سے سیرت پر اردو زبان میں کتابوں کی قیمتی بیلوگرافی ہے، کتاب کی قیمت سو روپے ہے۔

ان دونوں کتابوں کی رسم اجراء سے پہلے مولانا عبد اللہ عباس ندوی مدظلہ نے بخاری شریف کی آخری حدیث کا طلبہ اور اساتذہ کے سامنے درس دیا،

کتابوں کی رسم اجراء کی یادگار محفل میں مولانا حمید الدین عاقل حسامی، مولانا سلیمان سکندر، جناب محترم عبد الرحیم قریشی، جناب عبد اللہ مسقطی، شہر کے دینی مدارس کے اساتذہ اور اہل قلم اور دانش ور جمع تھے، یہ دونوں کتابیں دارالعلوم سمیل السلام حیدرآباد نے شائع کی ہیں، کتابت و طباعت نہایت اعلیٰ اور دیدہ زیب ہے، اور ہر صاحب ذوق شخص کے لئے ان کتابوں کا مطالعہ ضروری ہے۔

اس موقع پر علامہ ابن قیم کی کتاب کا اردو ترجمہ مولانا خورشید انور ندوی استاذ دارالعلوم سمیل السلام کا کیا ہوا "جنت اور اہل جنت" کے نام سے شائع ہوا، اس کتاب کی رسم اجراء بھی اسی موقع پر انجام پائی، یہ کتاب جنت کا شوق پیدا کرنے کے لئے اسی سیرت کی حیثیت رکھتی ہے۔

امید ہے کہ یہ کتابیں جلد مکتبہ ندویہ، نشریات اسلام ندوۃ العلماء لکھنؤ، اور دوسرے مشہور مکتبوں میں بھی دستیاب ہوں گی۔

مولانا نذر الحفیظ صاحب ندوی کو صدمہ
مولانا نذر الحفیظ صاحب ندوی، استاذ دارالعلوم ندوۃ العلماء کی والدہ ماجدہ اتوار ۱۳ ستمبر ۲۰۰۳ء کو اپنے وطن مالوف ملعل میں انتقال فرما گئیں، ان کی عمر ۸۵ برس تھی، مرحومہ بظاہر ٹھیک تھیں مگر وقت موعود آ گیا اور انہوں نے بعد نماز فجر داعی اجل کر لیک کہہ دیا، انا للہ ولانا الیہ راجعون، ادارہ مولانا نذر الحفیظ ندوی اور ان کے بھائی جناب قمر الحفیظ ندوی نیز مرحومہ کے جملہ پس ماندگان کے ساتھ اظہار تعزیت کرتا ہے اور مرحومہ کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے اللہ کے حضور بدست دعا ہے۔

تعارف و تبصرہ

کتابوں کی دنیا

نام کتاب : آمینہ نماز

تالیف : مولانا عاشق الہی بلند شہری مہاجر مدنی شائع کردہ : فیض پبلیشرز، رحمت نگر، رنگ روڈ، دو بنگا، لکھنؤ۔

معروف عالم دین مولانا عاشق الہی صاحب کی یہ کتاب ۱۵۰ صفحات پر مشتمل ہے کتاب میں طہارت کے اہم اور ضروری مسائل کے بیان، اذان و اقامت کی تفصیلات کے ساتھ نیت نماز سے لے کر جو کہ شرط صلوٰۃ ہے، ترکیب بفرانض، واجبات، سنن مستحبات اور آداب کی معلومات کا آسان اور دلنشین اسلوب میں ذکر ہے، فرض نمازوں کے علاوہ تقرب الہی کے لئے، دیگر اور جو نمازیں مثلاً عیدین، چاشت، تہجد، اذین، توبہ، استسقاء، کسوف و خسوف، استسقاء اور صلوٰۃ التائبہ وغیرہ کی بھی ضروری معلومات فراہم کر دی گئی ہیں، آخر میں زکوٰۃ حج، روزہ کے احکامات و مسائل بھی دیئے گئے ہیں، جن کے ذیل میں، اعتکاف، صدقہ فطر، قربانی، اور زیارت مدینہ طیبہ کے تعلق سے تحریر بھی شامل ہے، قیمت 25/- روپے ہے، اور قاری محمد عثمان صاحب قریشی کی کوششوں سے یہ کتاب طبع ہوئی ہے، جزاء اللہ تعالیٰ خیراً۔

نام کتاب : مقبول دعائیں
تالیف : مولانا عبد الکریم پارکچہ صاحب دام ظلہ شائع کردہ : فرید بکڈ پو (پرائیویٹ) لمیٹڈ پٹوڈی ہاؤس، دریا گنج، نئی دہلی۔
صفحات : ۳۱۰، قیمت ۸۶ روپے۔

داعی الی اللہ مولانا عبد الکریم پارکچہ ہندوستان کی مشہور شخصیت ہیں، دعاؤں کے تعلق سے ان کی یہ تازہ تصنیف قرآن حکیم اور حدیث نبوی شریف سے ماخوذ دعاؤں پر مشتمل ہے، جس کا آغاز سورۃ فاتحہ سے ہے، جس

مولانا محمود حسن حسنی ندوی

میں وہ دعا سکھائی گئی ہے جو تمام دعاؤں اور تمنائوں پر حاوی اور جامع ہے، انبیاء کرام علیہم السلام کی خاص دعاؤں سے بھی یہ کتاب مزین ہے، مدارس کے بیوپالی عالم اور وہاں مسجد پیر یا مینٹ کے امام و خطیب قاری محمد قاسم صاحب دام مجددہ کا مقدمہ ہے جس میں حقیقت دعا و اجابت دعا کا مغز آ گیا ہے، طباعت اعلیٰ ہے۔ ☆☆☆

نام کتاب : رہنمائے طریقت
تالیف : قاری مسعود عریزی ندوی شائع کردہ : راز احیاء فکر اسلامی، مظفر آباد، سہارنپور، یو پی ۵۰ صفحات کا یہ رسالہ سلوک و معرفت کے مہمات کے بیان میں ہے، صحت عقیدہ، اتباع سنت، اور پھر اپنی ذات کا محاسبہ، اور دوسروں کے سلسلہ میں عذر و تاویل، مجاہدہ نفس، مراقبہ موت، اور زہد و توکل، قناعت، تسلیم و رضا، صبر و شکر، غنائیت، جیسی صفات سے متصف ہو کر حرص و طمع، کذب و غیبت، ریا و حسد، بعض و کبر، حب جاہ و حب مال وغیرہ رذائل سے نفس کو پاک و صاف کرنا، ایک سالگ معرفت و طریقت کا جذبہ و عمل ہوتا ہے، ان کے ضروری مفہوم کو کتاب میں پیش کر دیا گیا ہے، اس کے ساتھ اخلاق و صفات سے آراستہ و پیراستہ ہونے کی علامت اور سلاسل اربعہ کہ جن کے اصول پر چل کر ایک سالگ کمال معرفت کو پہنچنا ہے کہ خصوصیات و تعلیمات بھی اس جامع رسالہ میں بیان کر دی گئی ہیں، اور آخر میں مشائخ وقت کی فہرست بھی دے دی گئی ہے، یہ ایک اچھی کوشش ہے۔ ☆☆☆

نام کتاب : الطائف محمود
تالیف : مفتی محمد فاروق صاحب میرٹھی شائع کردہ : کتب خانہ تنویری متصل مظاہر علوم سہارنپور فقہ الامت حضرت مفتی محمود حسن گنگوہی کی

تالیف : مولانا سید امین قیوم اللہ صاحب (قیمت 100/-) شائع کردہ : (۱) دارالعلوم سمیل السلام مدینۃ العلم حیدرآباد (۲) مکتبہ ندویہ، ندوۃ لکھنؤ

شخصیت علمی و دینی مکتوں میں کسی تعارف کی محتاج نہیں ہے، وہ استاذ الاستاذہ اور شیخ المشائخ تھے، دارالعلوم دیوبند ہو یا مظاہر العلوم دونوں مرکزی اداروں کے علماء، آپ کے تلامذہ و مشر شہین ہیں، جنوبی افریقہ میں آپ کی ذات والا برکات سے نفع زیادہ ہو چکا، اور اسی کے آغوش میں آپ نے آخری سالس لی، اس کتاب میں حضرت مفتی صاحب علیہ الرحمہ کے یکہ از مستر شہین مفتی محمد فاروق صاحب زید مجددہ نے اپنے شیخ و مرشد کے وہ احوال زریں کجا کئے ہیں، کہ جن میں ہلکے مزاج ہے، اور وہ نصیحت آموز بھی ہیں، صفحات ۲۷ ہیں۔ ☆☆☆

نام کتاب : قرآن مجید پر اعتراضات کی حقیقت (اردو، ہندی)
مؤلف : جناب نسیم غازی صاحب شائع کردہ : ندر سندس گنگم، ابوالفضل انکلیو، جامدہ نگر، نئی دہلی۔

قرآن مجید پر مومنا جہاد اور جنگ و قتال، مال نفیست، مشرکین و کفار مذہبی آزادی پر روگ بہت پرستی، اخروی نجات کے متعلق سے اعتراضات کئے جاتے ہیں، مگر جناب نسیم غازی صاحب نے ایک سنجیدہ اور تعلیم یافتہ غیر مسلم کو ایک گفتگو میں ان اعتراضات کے جو فوائد صاحب نے کئے تھے جواب دیکر مطمئن کیا تھا، جس کے بعد وہ صاحب اس فکر کے ساتھ گئے کہ یہ سارے اعتراضات بے بنیاد اور گمراہ کن ہیں، اسی گفتگو کی روشنی میں یہ کتاب تیار کی گئی ہے، اس کے لئے کا پتہ مرکزی مکتبہ اسلامی پبلیشرز ابوالفضل انکلیو جامدہ نگر نئی دہلی ہے، اور قیمت ۲۸ صفحات کے اس رسالہ کی صرف ۱۵ روپے ہے۔ ☆☆☆

جنت اور اہل جنت
از: علامہ ابن قیم الجوزیہ
مترجم: خورشید انور ندوی مدنی (قیمت 100/-) شائع کردہ: (۱) دارالعلوم سمیل السلام مدینۃ العلم حیدرآباد (۲) مکتبہ ندویہ، ندوۃ لکھنؤ

محض تمنا کافی نہیں

آخری صفحہ

امین الدین شجاع الدین

یا مضر بنا دیتا ہے، مثلاً ایک چھری کی مثال لیجئے جو فنی
نفس بے ضرر ہے۔ اب یہ اس کے استعمال کرنے والے
پر منحصر ہے کہ وہ اس چھری سے سیب کا ٹٹا ہے یا کسی
انسان کے گلے پر چھری پھیرتا ہے۔ یہی مثال میڈیا
کی ہے میڈیا فنی نفس معصوم اور بے ضرر ہے البتہ فنی اور
تخریبی ذہن رکھنے والوں نے اس کو اپنے کام میں لانے
کے لئے جس تیزی اور پھرتی کا مظاہرہ کیا اور اس
'معصوم' کو جس طرح مسموم بنا دیا، افسوس کہ اس سطح کی
مستعدی ان افراد کی طرف سے دیکھنے میں نہیں آتی جو
میڈیا کو مثبت اور تعمیری رخ دے سکتے ہیں، اس لحاظ سے
میڈیا کے سلسلہ میں بھی اسی کمزوری اور کوتاہی کا احساس
ہوتا ہے جس کا تذکرہ گزشتہ سطروں میں کیا گیا۔ میڈیا کی
دنیا میں متعصب ذہن کی کارفرمائی اور اس جیسے دوسرے
عوامل سے انکار مقصود نہیں مگر اس بات کو تسلیم کیا جانا
چاہئے کہ "تخریب کے جنون" کے مقابلہ میں "تعمیر
سے عشق" کا پہلو نسبتاً کمزور اور غیر منظم ضرور ہے۔
دوران گفتگو تیسری بات یہ سامنے آئی کہ
ہندو مسلم قوموں کے مابین بہت سی بے بنیاد غلط فہمیاں
پائی جاتی ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ ایسی ہی غلط فہمیوں کی
بنیاد پر نفرت کی کاشت کرنے والوں کو غذا اور کھاد مہیا
ہو رہی ہے البتہ اس کے ازالہ کے لئے کی جانے والی
کوششوں کا تناسب بھی نفرت کا پرچار کرنے والی
کوششوں کے مقابلہ میں کم اور کمزور معلوم ہوتا ہے۔
حالات کا تجزیہ بتاتا ہے کہ ایک طرف بیول
کی کاشت نہایت منظم و منصوبہ بند طریقہ سے کی جا رہی
ہے جب کہ گلاب کی کاشت کی کوششیں نسبتاً سست اور
کمزور ہیں۔ جبکہ یہ دنیا عمل کی دنیا ہے، یہاں محض تمنا
کافی نہیں بلکہ عمل ضروری ہے۔ فہل من متدکر
☆☆☆

۲۱ ستمبر کو ندوہ کے مہمان خانہ میں الیکٹرانک
میڈیا سے وابستہ ایک معروف شخصیت نے جناب ناظم
ندوہ العلماء سے ملاقات کی، مہمان کا تعلق اکثریتی طبقہ
سے ہے، "پیام انسانیت" کے پلیٹ فارم سے کی جانے
والی کوششوں کا تذکرہ آیا، بانی تحریک پیام انسانیت
حضرت مولانا علی میاں کا ذکر فرمایا ہوا اور اس تحریک
کے پس پشت ان کی درد مندی و دلوزی کی باتیں بھی
ہوئیں، یہ حضرات جو گفتگو تھے اور راقم الحروف کو یہ واقعہ
یاد آ رہا تھا جس کے راوی مولانا محبوب الرحمن صاحب
ازہری ہیں۔ گلکت کے ایک جلسہ میں حضرت مولانا علی
میاں مہمان تھے اور ازہری صاحب میزبان۔ میزبان
نے اپنے معزز مہمان کا تعارف کرایا جلسہ کے بعد
ازہری صاحب سے مولانا نے کہا کہ آپ نہ جانے کس
کس حیثیت اور عنوان سے میرا تعارف کر رہے تھے،
لیکن میں اس دوران یہ سوچ رہا تھا کہ آپ بحیثیت
'انسان' میرا تعارف کراتے ہیں یا نہیں۔ یہ واقعہ
بتاتا ہے کہ مولانا کے نزدیک ایک شخص کا انسان ہونا اس
کا سب سے بڑا وصف اور اس میں انسانیت کا پایا جانا
اس کی حقیقی پہچان تھی، غالباً یہی وہ فکر تھی کہ جس کی
بدولت مولانا نے جب دیکھا کہ انسان اپنی اس بنیادی
'پہچان' سے بیگانہ ہو رہا ہے اور نتیجہ میں اس کے اندر کا
میدان جاگ رہا ہے تو وہ بے چین ہو گئے اور اپنی تمام تر
علمی و تصنیفی مسروعات کے باوجود (جو کہ یکسوئی کی
طالب ہوا کرتی ہیں) تحریکی نوعیت کی سرگرمیوں میں بھی
مشغول ہوئے۔ آج الحمد للہ وقت کے گزرنے کے

تعمیر حیات

لٹریچر نمبر 71- سالانہ زرقان Rs. 150/-

ششماہی Rs. 80/-

رباعی زرقان برائے عارض الاہلیہ فیروزہ Rs. 130/-

غیر ملکی فضائی ڈاک سے Rs. 1500/-

پاکستان کے لئے Rs. 800/-

بھارت کے لئے Rs. 800/-

غیر ملکی بحری ڈاک Rs. 900/-

زرخ اشتہار

○ زرخ اشتہار رنگین منصف (پشت پر) Rs. 50/- فی سینی میٹر فی کالم
○ زرخ اشتہار (اندرونی منصف) Rs. 40/- فی سینی میٹر فی کالم
○ اشتہار کی نصف رقم پیشگی جمع کرنا ضروری ہے۔

شرائط اجسی

○ پانچ پرچوں سے کم کی اجسی جاری نہ ہوگی۔
○ فی کالمی Rs. 15/- بطور ضمانت پیشگی ادا کرنا ہوگا۔

کمیشن

30%	۵۰ تا ۲۱	25%	۲۰ تا ۵
40%	۱۰۰ سے زائد	35%	۱۰۰ تا ۵۱

مبئی کے قارئین "تعمیر حیات" سے

مبئی کے قارئین "تعمیر حیات" سے گزارش ہے کہ "تعمیر حیات" کے
سلسلہ میں رقم جمع کرنے یا خریدار بننے کے سلسلہ میں ذیل کے پتے پر
رابطہ قائم کریں، وہاں ان کو رقم جمع کرنے کی رسید مل جائے گی۔



ALAUDDIN TEA
Tea Merchants
44, Haji Building, S.V. Patel Road,
Null Bazar, Mumbai 400 003
Tele: Add CUPKETTLE Tel.: 3460220, 3468708
Tel. (R) 3095852

آپ کے لئے بہترین چائے کی تلاش

Haj-2004

(Flight from Lucknow)

Haj-Rs. 70,000/-

Umrah-Rs.28,000/-

Includes:

- + Visa
- + Lucknow-Jeddah-Lucknow economy class air ticket
- + Medical Certificate
- + Accommodation (Mecca & Medina) (500 meters from the periphery of the Haram).
- + All Transport (Jeddah-Mecca-Medina-Jeddah) (Mecca-Mina-Arafat-Mina-Mecca)
- + Ziarat of holy places.
- + Complete guidance from Lucknow for performing Haj

Not included:

- + Meals & Qurbani

Requirements:

- + Passport along with 12 coloured passport size photos
- + Rs. 20,000/- as an advance for registration and balance will be deposited in the month of Ramazan

For details contact



Travelup

58, Hazratganj, Lucknow-226001
Phone : 0522-2274712 Telefax: 0091-522-2266910
E-mail: travelup@rediffmail.com
Mobile: 9415086659